
IUL XIX 
L 793 
AUGUST 1970



^reportaj de șapte zile

ÎN CINSTEA MARII SĂRBĂTORI
succese
remarcabile

1970 este un an deosebit în 
toate privințele. în primul rînd. 
pentru că el marchează un sfîrșit 
de cincinal menit să ridice eco
nomia românească pe o treaptă 
superioară a evoluției sale-, în al 
doilea rînd,pentru că întreaga ac
tivitate productivă s-a desfășurat 
în condițiile excepționale ale u- 
nei primăveri catastrofale care a 
adus pagube nu numai unităților 
industriale direct lovite de ape, 
dar a solicitat întreaga economie 
la păstrarea unui ritm armonic al 
întregului organism industrial, 
demonstrînd încă o dată,peremp- 
toriu,vitalitatea lui, marea lui po- 
tență de adaptare la situații excep
ționale, dar mai ales inepuizabi
lele lui rezerve interne.

Aceasta este explicația că 
numai la o lună de la inundații, 
la jumătatea anului, producția 
globală industrială pe țară se rea
liza în proporție de 101 la sută.

După cum de altfel se ți pre
vedea, eforturile trebuiau să fie 
înzecite. în fața națiunii stă o 
sarcină de onoare, aceea de a 
îndeplini și de a depăși în măsura 
posibilităților sarcinile planului 
cincinal. Sînt în joc nu numai 
cifre, ci și bunul renume al unor 
colective întregi. Cea de-a 26-a 
aniversare a zilei de 23 August 
a constituit un prilej de a raporta 
noi realizări și succese.

Cel dintîi eveniment remarca
bil al acestor zile a fost anunțat 
de telegrama sosită de la lași, 
prin care colectivele din județ 
raportează că la data de 1 august 
au îndeplinit cu succes planul 
cincinal 1966-1970 la producția 
globală industrială, urmînd ca 
pînă la finele anului să mai reali
zeze o producție suplimentară de 
3 miliarde de lei. Chiar ți mult 
încercatul județ Satu Mare nu a 
întîrziat să anunțe îndeplinirea 
înainte de vreme a planului cin
cinal. Șantierele navale din Galați 
anunță și ele îndeplinirea planu
lui cincinal, după ce constructorii 
hidrocentralei de la Porțile de 

Mii ți mii de tractoare parcate în incinta uzinelor brașovene 
așteaptă să fie puse în mișcare de miinile harnice ale tracto
riștilor.

Fier au început probele la primul 
hidroagregat. Fără îndoială că 
aceste zile premergătoare lui 
23 August vor fi martorele unor 
noi vesti tot atît de bune.

Dacă observatorul economic 
acceptă cu un real interes aceste 
informații, el se va apleca cu a- 
tenție sporită asupra modalități
lor de realizare a indicatorilor, 
De aceea trebuie subliniat că 
dacă planul pe șapte luni al di
verselor întreprinderi a fost rea
lizat ritmic și uneori cu sporuri 
substanțiale, în cele mai multe 
cazuri el s-a obținut pe seama 
creșterii productivității muncii, 
ca în cazul județului Brașov (care 
a depășit prevederile planului 
producției globale cu 360 milioa
ne lei) sau al industriei bucureț- 
tene (80,5 la sută din sporul de 
producție s-a realizat datorită 
indicatorului de productivitate).

Reducerea cheltuielilor de 
producție și acelea ale consumu
rilor specifice, economiile de ma
teriale sau devansarea unor lu
crări cu luni de zile sînt semne 
că, în marea ei diversitate de 
probleme, industria românească 
și-a axat în aceste luni și zile — 
de la caz la caz, de la fabrică la 
fabrică — atenția spre sarcinile 
specifice fiecărei unități în parte. 
Furnalițtii de la Reșița, care au 
dat peste plan pînă la 1 august 
6 637 tone de fontă, au făcut în 
același timp și substanțiale eco
nomii de cocs, ceea ce a permis 

ca jumătate din sporul producției 
să fie realizat tocmai datorită a- 
cestor economii. Sau alt exemplu: 
la Combinatul de materiale de 
construcții-Bîrsești, Tg. Jiu, ca
pacitatea de producție a fabricii 
de produse ceramice a fost atin
să în aceste zile cu un an înainte 
de termenele preconizate de pro
iect.

Toate aceste rezultate, pe care 
le putem numi fără ezitare succe
se remarcabile, se datoresc mă
surilor care au fost luate la timp. 
Ele sînt rodul unei munci intense 
și al căutării celor mai corespun
zătoare căi și mijloace de sporire 
a eficienței economice.

Al. T. PETRESCU

bilanț și succese 
în județul neamț

Rezultatele obținute de între
prinderile industriale din jude
țul Neamț în cinstea marii săr
bători naționale a poporului nos 
tru, cea de-a 26-a aniversare a eli
berării patriei, dovedesc în mod 
grăitor entuziasmul și munca pli
nă de abnegație a oamenilor mun
cii de a transpune în viață sarci
nile trasate prin planul de stat 
și angajamentele asumate pentru 
acest an. Astfel, planul produc
ției globale și al producției marfa 

a fost depășit pe primele 
7 luni cu 210 300 000 lei 

și respectiv cu 195 200 000 lei. 
De asemenea, s-au livrat la export 
peste plan produse în valoare de 
7 318 000 lei valută, iar producti
vitatea muncii a fost depășită cu 
4,7 la sută, fapt ce a determinat 
ca peste 73 la sută din sporul 
producției globale să fie obținut 
pe seama creșterii productivi
tății muncii.

In această perioadă s-au obținut 
peste plan: 5 894 tone țevi din 
oțel, 5 497 tone îngrășăminte a- 
zotoase, sută la sută substanță 
activă, 1 345 tone fibre sintetice. 
13 294 mc cherestea rășinoase, 
9 500 tone ciment și alte produse.

în numărul viitor, revista noas
tră va publica un amplu reportai 
consacrat vieții și activității oame
nilor muncii din județul Neamț.

vara 
reconstrucției

Fiecare an își are, se pare, eve
nimentul său care polarizează a- 
tenția și energia oamenilor. A- 
nul 1970 a avut o primăvară teri- 
bilă.care va rămîne în memoria 
cîtorva generații : catastrofalele 
inundații care au afectat grav 
numeroase localități.

Altădată o asemenea catastro
fă, cu largi implicații sociale, ar fi 
lăsat'pe drumuri numeroase fami
lii lipsite de adăpost ți le-ar fi 
dezechilibrat pentru totdeauna. 
Statul socialist, prin măsurile con

crete stabilite, prin ajutoarele bă
nești, prin terenurile afectate și 
materialele de construcții asigu
rate, a creat posibilitatea reface
rii cit mai grabnice a locuințelor, 
anexelor gospodărești și a bunu
rilor de uz personal. Vara aceas
ta se poate numi cu adevărat vara 
reconstrucției. Nu numai pentru 
că în localitățile sinistrate sînt 
în plină construcție circa 5 000 
de apartamente peste prevede
rile planului anual, dar și pentru 
vasta acțiune de ridicare pe vechi 
sau noi temelii a caselor dărîmate. 
Pe Dealul Florilor din Dej, unde 
în anii din urmă se clădiseră cîteva 
blocuri, amploarea lucrărilor tin
de să transforme această parte a 
orașului într-un nou și modern 
cartier. La Ilia, în județul Arad, 
localitate care a cunoscut ore de 
mare pericol și încordare și unde 
apele au dus cu ele 43 de case și 
au avariat alte 304, zidarii lucrea
ză cu sîrg ți pînă în toamnă toți 
locatarii sinistrați se vor muta în 
noile lor case. Statul a acordat 
peste 4 500 000 lei locuitorilor 
din Ilia. Bilanțul ajutoarelor e 
vast ți vom mai aminti numai 
cîteva cifre: sinistrații din județul 
Satu Mare au primit pînă la 1 
august 113 000 000 lei, cei din 
orațul Alba lulia,17 000 000, iar 
cei din Mediaț, 14 300 000 lei etc. 
în afara ajutoarelor bănețti au 
fost asigurate mari cantități de 
materiale pentru construcția sat 
refacerea locuințelor proprietate 
personală. Milioane de cărămiz 
ți de țiglă, zeci de mii de tone d< 
ciment ți material lemnos. Car 
tiere întregi sînt un vast ți animai 
șantier în această vară a recon 
strucției.

Ion MAh



prezent, pe șantierul de lingă Casa Scînteii se lucrează 
tens la ridicarea unor noi pavilioane și platforme pentru 
puneri in aer liber. în jurul pavilionului central au fost ame- 
jate pină acum 15 pavilioane cu o suprafață variind între 
tOO și 1500 mp.

mânia 
tîrgul 

ier național 
n bucurești9

omplexul expozițional din 
i Scînteii se pregătește de 
pentru a adăposti, în primă 
ie,Tîrgul internațional-Bucu- 
i. Evenimentul este de mare 
mnătate nu atît prin faptul 
entru prima oară România 
nizează o manifestare de 
lenea amploare, ci datorită 
ificului: Tîrgul internațio- 
care va fi deschis între 13 și 
ctombrie, este un tîrg spe
rat cu profil de construcții 
lașini. Or, asemenea tîrguri 
fi organizate numai în țările 

industrie dezvoltată, care 
permită o confruntare com- 
ivă.
rest lucru apare cu claritate 
ne oprim puțin asupra prin- 
elor grupe de mașini care 
cuprinse în profilul primei 
i a tîrgului.
primă categorie o formează 
lile-unelte pentru pretu
ra metalelor, cum sînt cele 
iiere a metalelor, aparate și 
zitive de defectoscopie, uti- 
entru industria de rulmenți. 
;ur că în afară de mașinile 
urnite clasice sînt cuprinse 
at ce este mai nou în tehnica 
ctivă: mașini automate de 
productivitate, precum și 

u operațiuni speciale. Alte 
: cuprind aparate și accesorii 
u sudură, mașini pentru pre- 
•ea lemnului, utilaje meca- 
peciale; echipamente.insța- 
i materiale pentru produc- 
:ransportul energiei electri- 
erite echipamente și aparate 
onice de comandă și auto- 
ări, dintre care nu vor lipsi 
tehnologice pentru indus- 

adiotehnică și electronică; 
i și utilaje pentru industria 
lă ș.a.m.d.
resc dar ca o expoziție cu 
mea profil să atragă un 
număr de participanți. Și 

devăr, pînă în prezent 
tscris să participe numeroa- 
i din Europa, Asia și Amen- 
‘m sînt: U.R.S.S., R.D. Ger-

R.S. Cehoslovacă, R.P. Po- 
R.P. Ungară, R.P. Bulgaria, 

R.S.F. Iugoslavia, R.P. Albania, 
S.U.A., R.F. a Germaniei, Austria, 
Italia, Anglia, Elveția, Franța, Da
nemarca, Japonia, Belgia, Israel, 
Argentina, Brazilia, India ș.a 
26 de țărijla care se adaugă încă 
70 mari firme care expun indi
vidual.

Ce vom expune noi, România?
Reprezentanții noștri — în

treprinderile de comerț exte
rior ca «Mașinexport», «Me- 
canoexport», «Autotractor», 
«Industrialexport», «Uzinex- 
port», «Electronum», «Petrom», 
și «Metalimport» — vor etala 
cele mai cunoscute dar și cele 
mai noi produse ale industriei 
noastre. Astfel, vom fi prezenți 
cu mașinile-unelte pentru tăie
rea metalelor ale uzinelor 
«Strungul»-Arad și «FMUA»- 
București. intr-o gamă largă 
vom prezenta mașinile și utila
jele de construcții fabricate 
de uzinele «Progresuls-Brăilă, 
«Timpuri noi» și «Steaua roșie»- 
București. Articolele și insta
lațiile electronice de automa
tizare ale F.E.A.-București,
«Electronica», «Electromagne
tica», «Electroaparataj» vor de
monstra gradul de dezvoltare 
al modernei «industrii de vîrf», 
specifică țărilor dezvoltate din 
punct de vedere industrial. 
Nu vor lipsi nici fabricatele in
dustriei electrotehnice produse 
de F.M.E.-Pitești, «Electropu- 
tere»-Craiova, «Electromotor»- 
Timișoara. Un loc important îl 
vor ocupa și rulmenții, utilajul 
petrolier și minier, instalațiile 
pentru rafinării și întreprinderi 
chimice — produse de înaltă 
tehnicitate, care au dus de mult 
peste hotare faima tinerei 
și puternicei noastre industrii 

socialiste.
Dintr-o suprafață totală de 

expunere de 78 000 mp (cu 22 de 
pavilioane și hale), industria ro
mânească va expune, pe o supra
față de 22 000 mp, cele mai re
prezentative produse de con
strucții de mașini.

în cel de-al 27-lea an de la eli
berare, în plin avînt economic 
și social, Tîrgul internațional- 
București vine să confirme încă 
o dată, într-o confruntare paș
nică, capacitatea creatoare a 
poporului nostru condus de 
Partidul Comunist Român.

M. MIHAI

non multa, 
sed multum — 
cu un corectiv

Omul civilizației contem
porane este din ce în ce' mai 
pretențios, mai dificil. Nu ne 
mai mulțumim cu produse, cu 
mărfuri de orice fel, oricum ar 
fi ele. Vrem lucruri de calitate. 
Vrem să muncim cu mașini de 
calitate, să trăim în case de cali
tate, să purtăm veșminte de cali
tate, în general să ducem o viață 
materială de calitate. Este am
prenta pe care și-a lăsat-o revo
luția tehnico-științifică în mentali
tatea producătorului-consumator 
al secolului XX, a doua jumătate. 
Dar să nu limităm nevoia de cali
tate la exigențele individuale, 
pentru că problema este mult 
mai complexă.

Prin calitatea produselor se 
asigură o valorificare superioară 
a muncii sociale, se satisfac ne
cesitățile mereu mai complexe 
ale economiei naționale, se înalță 
gradul de competitivitate a pro
duselor pe piețele externe, în 
fine, se asigură creșterea conti
nuă a nivelului de trai al popula
ției.

lată suficiente argumente care 
justifică de ce îmbunătățirea con
tinuă a calității produselor a de
venit la noi o problemă de stat.

Inspectoratul general de stat 
pentru controlul calității pro
duselor — înființat printr-un re
cent decret al Consiliului de 
Stat — are menirea de a înfăptui 
— în colaborare cu ministerele. 
Camera de Comerț a R.S.R., 
Consiliul Național al Cercetării 
Științifice și celelalte organe cen
trale — politica partidului și 
statului în domeniul controlului, 
coordonării și îndrumării, îm
bunătățirii permanente a cali
tății produselor.

înființarea inspectoratului fa
ce, cu evidență, parte din an
samblul de măsuri pentru perfec
ționarea organizării și conducerii 
în continuare a economiei na
ționale, ansamblu de măsuri ana
lizat la Plenara C.C. al P.C.R. 
din martie. Cu alte cuvinte, încă 
un act prin care se transformă în 
realitate Directivele Congresu
lui al X-lea al partidului, încă un 
act de autoexigență față de mun
ca noastră productivă, cu care 
ne întîmpinăm sărbătoarea din 
acest August.

Trecînd de la general la special, 
la concret, să vedem cum priveș
te problema calității un practi
cian, deci un specialist implicat 
direct în strădania pentru con
tinua ameliorare a calității pro
duselor: tovarășul inginer Petrea 
Octavian, inspector în cadrul fi
lialei București a Inspectoratului 
general pentru controlul cali
tății produselor. Observația du- 
misale, sub aparența de umor, 
pune de fapt degetul pe rană.

— Există un puls infailibil care 
indică curba calității produselor: 
atitudinea beneficiarului. Produ
sul, marfa, o faci ca să ajungă 
undeva, la cineva care are nevoie 
de ea și ți-o cumpără. Beneficia
rul, după ce o primește, poate 
să-ți trimită o scrisoare de mul
țumire sau o reclamație, care de 
obicei atrage după ea și despă
gubiri pentru prejudicii. Rapor
tul dintre aceste categorii net 
deosebite de... corespondențe es
te revelator.

— Și noi cum stăm cu el?
— Nu tocmai rău. Am să vă 

dau un exemplu de la o unitate 
la care am fost recent în control: 
Combinatul de confecții și tri- 
cotaje-București.

— Au primit multe scrisori de 
mulțumire?

— Mai mult decît atît: firme 
beneficiare din Anglia, R.F. a 

Germaniei, Danemarca, Kuweit, 
Statele Unite ale Americii, Ca
nada, Olanda și altele au cerut 
reînnoirea contractelor de livrări 
de pînă acum.

înainte de a pune articolului 
punct final, ne îngăduim două 
note:

O dată cu apariția noii institu
ții centrale de control al calității 
produselor a fost desființat ve
chiul Inspectorat general de stat 
pentru controlul produselor de 
export. Tragem mare nădejde că 
mulți,din multe întreprinderi, 
vor înțelege că este timpul să 
renunțe la concepția — comodă 
pentru ei însă dăunătoare nouă, 
consumatorilor interni — po
trivit căreia produsele pentru 
piața internă pot fi fabricate mai 
în grabă, mai cu neglijență, mai 
fără grijă pentru calitate.

«Nu multe, ci mult» — adagiul 
pe care ni l-a lăsat moștenire 
Marcus Fabius Quintilianus — 
elogiatorul valorii, al calității — 
trebuie să sufere o modificare în 
condițiile exploziei fantastice a 
producției industriale moderne. 
Pretenția lui 1970 este mult și 
bun.

I. NICOLAE

călătorului 
îi sade bine cu... 
găzduirea civilizată

Ni s-a întîmplat multora din
tre noi. Duși de treburi prin di
verse orașe, am colindat vechile 
hoteluri unul după altul pentru 
a afla același răspuns: «N-avem 
camere libere». Sau cel puțin o 
dată am trecut fiecare din noi 
prin prea puțin plăcuta situație de 
a fi cazați în camere cu mai multe 
paturi, cu mobilier învechit, lip
site de confort, în condiții care 
numai plăcere nu ne puteau face. 
Și dacă — conform vechii zicale 
— «călătorului îi șade bine cu 
drumul», cu atît mai mult îi este 
necesară o bună și civilizată găz
duire, fie pentru realizarea de
plinei relaxări în scopul căreia 
călătorește, dacă e turist, fie pen
tru a-i păstra capul limpede și 
forțele fizice intacte în vederea 
îndeplinirii corecte a sarcinilor 
de serviciu, dacă voiajul îl face 
în acest scop.

Vechiul deziderat al celor ce 
călătoresc a început să fie împlinit 

Complexul «Decebal» din Bacău: parter și 12 etaje, cuprinzînd 
200 de locuri în hotel, 100 în restaurant, 25 în cofetărie și 120 
în barul de zi.

în ultimii ani într-o serie de lo
calități în care Oficiul național 
de turism a construit primele 
unități din lanțul său de hoteluri 
turistice, căruia lună de lună îi 
adaugă noi și noi verigi. în muni
cipiul Gh. Gheorghiu-Dej, în Pia
tra Neamț, în lași, în Bîrlad și în 
numeroase alte orașe ale țării, 
mulțumită hotelurilor O.N.T. nu 
numai că n-am mai auzit «fata
lul» răspuns «n-avem camere», 
dar am putut gusta din plin deli
ciile unei găzduiri cu adevărat 
civilizate.

Numai în 1970 O.N.T. con
struiește 22 complexe hoteliere 
moderne, cuprinzînd 4 200 pa
turi, restaurante cu peste 3 100 
locuri, cofetării, braserii și ba
ruri de zi. în primul semestru 
al anului au fost date în funcțiune 
7 dintre aceste complexe: «Na
poca» din Cluj, «Jiul» din Craio
va, «Rusca» din Hunedoara, 
«Moldova» din Bîrlad, «Munte
nia» din Cîmpina, «Decebal» din 
Bacău și motelul «Cristina» din 
Bicaz. în cinstea marii aniversări 
de la 23 August, în ultimele săp- 
tămîni s-au încheiat lucrările de 
finisare și au fost date în funcțiu
ne, sau vor fi date în zilele ce 
urmează, alte 4 complexe hote
liere: «Muntenia» din Pitești, 
«Gutinul» din Baia Mare, «Ar
cașul» din Suceava și «Central» 
din Mediaș. Sînt avansate lucră
rile și la celelalte 11 complexe 
prevăzute a fi construite în 1970 
și care vor fi gata pînă la sfîrșitul 
anului în localitățile: Tg. Jiu, Cîm- 
pulung Moldovenesc, Băile Fe
lix, Brăila, Galați, Miercurea Ciuc, 
Odorhei, Reșița, Sf. Gheorghe, 
Tușnad, Curtea de Argeș.

Bineînțeles că acțiunea de con
struire a unor hoteluri noi și 
moderne continuă cu intensitate. 
De pe acum au început lucrările 
de ridicare a zeci și zeci de noi 
unități. Amintim doar cîteva din
tre cele ce vor fi date în funcțiune 
în anii 1971 și 1972: Timișoara 
(cu 300 paturi), Satu-Mare (200), 
Buzău (250), Vaslui (286), Alba 
lulia (167), Botoșani (174), Tg. 
Mureș (230), Slatina (155), Plo
iești (226), Rm. Vîlcea (286), Foc
șani (200) și numeroase altele.

în curînd, în orice oraș al țării 
vei poposi vei fi sigur că vei avea 
la dispoziție, într-unul din hote
lurile O.N.T., un apartament, o 
garsonieră sau o cameră, curate, 
plăcut mobilate, înzestrate cu 
confortul cel mai modern.

V. SAVIN
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tradiția 
în varietate

Un popas la U C E C O M a- 
cum, în mijlocul anului, cînd se 
fac bilanțuri ale semestrului I ’70 
dar se prevede și ce se va în- 
tîmpla mai departe — în semes
trul ! și primul an al noului cin
cinal.

Direcția de artă populară și 
meșteșuguri artistice coordonea
ză produse cunoscute și aprecia
te nu numai de iubitorii autoh
toni ai frumosului național, ci 
și peste hotare, de oameni dor
nici de originalitate și bun-gust. 
Tocmai de aceea vom vorbi de
spre planul de export realizat: 
103,8% per total. Dacă ne-am 
opri asupra acestei obișnuite for
mule «per total», ea s-ar desface 
in minunate covoare plușate, 
românești, în țesături sau cusă
turi, în împletituri, obiecte din 
lemn sau de metal, în produse 
de ceramică sau marochinărie. 
Un autentic colț de «rai» la 
care lucrează meșterii din coope
rativele orășenești și comunale, 
cu fantezie înnoitoare, 
modelînd în forme moderne o- 
biecte și motive coloristice trans
mise din strămoși. Un colț de 
«rai» pe care-l întîlnim și noi la 
magazinele de «Artizanat», ce e 
drept impurificat cîteodată de 
apariții estetice îndoielnice, dar 
despre care direcția sus-numită 
ne asigură nu numai că nu are 
nici un amestec, dar case și luptă 

împotriva lor (dar aceasta este o 
altă poveste!).

Cu acest colț de «rai» al fru
mosului românesc participă în
treprinderea de prezentare la 
tîrgurile anuale din străinătate. 
Pe semestrul I, participarea la 
11 tîrguri anuale a asigurat con
tractările pe anul în curs; după 
cum expozițiile de pe semestrul 
II de la Alger, Damasc, Milano, 
Lyon, Helsinki etc. vor determi
na planul pe anul viitor. Acum 
se pregăteau preex poziții le stan
durilor noastre de la tradiționa
lele tîrguri de la Salonic și Viena. 
Un juriu competent, format prin
tre alții din reprezentanți ai Ca
merei de Comerț, ai direcției ar
tistice din cadrul U C E C O M.- 
ujui, dă avizul dacă obiectele ex
puse sînt reprezentative atît prin 
specificul național cît și din punct 
de vedere estetic și comercial.

Și pentru că vorbim de pla
nuri de viitor și de exigențe artis
tice, va trebui să spunem că pen
tru viitorul cincinal această Di
recție a artei populare și a mește
șugurilor artistice din cadrul 
U C E C O M.-ului va căuta ca 
prin redescoperirea unor tehnici 
noi sau revitalizarea unor tradiții 
uitate să dezvolte întreaga pro
ducție artizanală într-o diversi
tate de invidiat. Să amintim deci 
înființarea unei producții de mo
bilier rustic; dezvoltarea mește
șugurilor unor produse din corn 
de cerb și os de vită; împletituri 
din alun; împletituri colorate și 
multe, multe altele.

R.S. POP

„farmec**' 
și frumusețe

«Farmec» este denumirea ma
gazinului deschis de curînd în 
Capitală pe Calea Victoriei, în 
vecinătatea cofetăriei «Republi
ca». Profilul acestei unități — 
prezentarea și desfacerea cosme
ticelor românești — explică deci 
farmecul denumirii sale și afluxul 
neîntrerupt al cumpărătorilor (în 
primul rînd cumpărătoare). Ini
țiativa «Farmec» aparține Minis
terului Industriei Alimentare, de
cis, în sfirșit, să ne dezvăluie mi
rajul întineritor al produselor 
cosmetice preparate de către 
principalele fabrici subordonate: 
Macul roșu și Stela din Capitală, 
Nivea-Brașov, Apollo-Galați etc. 
Loțiunile, cremele, parfumurile 
românești își așteaptă amatorii 
cărora, prin intermediul unor 
specialiști cosmeticieni, casa de 
frumusețe «Farmec» le pregă
tește o altă surpriză: aceea a con
sultațiilor. Foile de sondaj și bule
tinele de consultație aflate «în 
alb» la dispoziția oricărui vizita
tor constituie o modalitate ne
cesară — și sperăm că va fi desă-

„o admirabilă 
ambasadă 
culturală44
Corespondență specială 
din Madrid
de la Valentin SILVESTRU

Două autobuze cu artiști ro
mâni străbat drumurile Spaniei 
pe întinse podișuri aride, prin 
umbroase crînguri de măslini, 
ținînd malul verde al Ebrului sau 
cel de pămînt cărămiziu al Gua- 
dalquivirului, răcoriți de briza 
Mediteranei pe Costa Brava 
sau de burnița măruntă din gol
furile nordice ale Mării Canta- 

virșită cu timpul — îndrumării 
noastre în «labirintul» rafturi
lor din drogherii și parfumerii, 
bine asortate dar cu neputință 
de a ne oferi și recomandări perti
nente. Pînă acum, «cumpărătu
rile» ni le făceam trăgînd cu o- 
chiul sau cu urechea... lată de ce 
toate unitățile care desfac pro
duse cosmetice vor primi la rîn- 
dul lor informări competente 
din partea corpului științific al 
magazinului «Farmec». Consulta
țiile acordate de specialiști în- 
tr-ale farmecului și frumuseții (de 
exemplu, diplomatul cosmetician 
OlgaTuduri) și sugestiile cumpă
rătorilor, făcute cu prilejul lec
turii pliantelor-prospecte, au și 

valoare de testare. Rezultatele a- 
cestor teste vor contribui deci 
la lărgirea și nuanțarea gamei de 
produse cosmetice românești pe 
măsura nostalgiei mereu actuale 
a tinereții«fără bătrînețe». Tre
buie să adăugăm faptul că maga
zinul «Farmec» se recomandă 
printr-o ambianță elegantă și so
bră, cu un personal de servire 
calificat și, de ce n-am spune-o, 
simbolizînd totodată tinerețea, 
farmecul și grația.

I. NAPI

brice. Optzeci de balerini, in
strumentiști și soliști vocali, sub 
conducerea artistului poporului 
Dinu Stelian, parcurg un itinerar 
iberic prelung și sinuos, dînd 
spectacole în uriașe grădini, în 
săli de sport cu mii de locuri, 
pe stadioane, în impunătoare 
teatre, bucurîndu-se totdea
una de un foarte mare succes. 
Nu numai aplauzele, bisurile și 
ovațiile publicului marchează suc
cesul, ci și cele aproape patruzeci 
de articole și cronici de pînă 
acum, însoțite de foarte nume
roase fotografii și care consem
nează — în toate ziarele centrale 
și în multe cotidiene locale — 
prețuirea criticilor și specia
liștilor. In titluri ori în cuprinsul 
acestor cronici se vorbește des
pre «strălucitul triumf al An

samblului român» («Odiel» 
Huelva), «o grupare folclor 
unică» («Cordoba»),«o admi 
bilă ambasadă culturală» («I 
Provincios» — Valencia), « 
mare și foarte plăcut spectac< 
(«Ya»—Madrid), «virtuozitate 
gust ales într-un program de 
impresionantă valoare» («Ar 
ba»—Madrid), «toate numer 
fiind puternic aplaud: 
(«A.B.C.»—Madrid).

Sînt apoi manifestări care 
lonează tot atît de semnifica 
audiența deosebită a aces 
prezențe românești. Prim; 
multor orașe țin să-i cunoa 
nemijlocit pe artiști; celei 
dansatoare spaniolă Lucero Ti 
a făcut,a doua zi după ce a asis 
la spectacol, daruri tuturorme 
brilor ansamblului; altă ilus 
artistă, Rosa Durân, a inv 
artiștii români în micul ei teat 
cabaret «Zambra» din Mad 
oferindu-le numai lor, între 
4 dimineața, un extraordi 
program de muzică și dans 
menco. «Regina florilor», al< 
în fiecare an de populația 
Galicia, a dăruit, la Pontevei 
un impozant buchet cu tc 
speciile florale ale ținutului. 
Vigo, în nord-est, pe coasta 
lanticului, după ce a ascu 
împreună cu noi, în două s 
în uriașul amfiteatru nat 
ovațiile a 25 000 de spectat 
directorul festivalului din b 
Iitate, Angel Hilary, remarc 
om de cultură, a fost de păi 
că este cea mai importantă 
nifestare artistică a anului, f 
siunile de radio și televizi 
consacrate grupării româneșt 
fac decît să confirme într-ur 
sau altul această opinie.

în puținul, foarte puț 
timp liber care le rămîne,art 
români vizitează monumi 
istorice — cum e impunăto 
catedrală din Santiago de C 
postela, sau muzee de artă 
dernă — de pildă casa Picassc 
Barcelona, fac plajă printre cl 
roși la Benidorm, beau ape n 
rale în somptuosul sanatoriu 
Mondariz, se scaldă în Atlanl 
Pontevedra, rătăcesc prin t 

și pitorești ulițe cordobezi 
clamă toreadorii biruito 
Valencia și se preumblă n 
tativi prin saloanele cu uimit 
tapiserii ale Escurialului. 
sîntem la Ocean, în Coruna, r 
vom fi la Vitoria, la 600 
metri distanță, peste trei z 
Malaga, apoi la Cadiz și din 
în nord, la Bilbao și Santand 
iar în sud, la Motril și Se 
străbătînd în cele două cas 
roate drumuri lungi, ciudate 
crînguri de smochini și vii 
pendate, prin munți aco| 
de stejari și prin văi cu pair 
sub briza albastră a Medite 
sau în arșița uscată a vechii 

tilii, făcînd să răsune pest, 
melodiile și ritmurile vigu 
ale folclorului românesc. 
August 1970.
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salvați... „salvarea44! fără culpă
La 3 noaptea, în casa aceea a fost aprinsă lumina. Fiica bol

navei a chemat «Salvarea» ți a început cumplita cursă cu secun
dele, fiecare clipă fiind prețioasă, fiecare minut putînd să în
semne viața sau moartea. Mașina «Salvării» a apărut la... 6 
dimineața. Adică peste trei ore. Cum!

Probabil că apariția asistentei 
medicale A.L., sosită cu ambu- 
nța, a fost prin ea însăși de na- 
iră să compenseze criza. înso- 
toarea «Salvării» arăta complet 
erdută, grav traumatizată psi- 
c, plină de vînătăi, cu părul 
nuls din cap. Ea însăși avea ne
ne de ajutor și... a fost chemată 
altă «Salvare».
Era finalul penibil al unei nopți 
itate, nu prin numărul și gra
tatea cazurilor asistate, ci prin- 
•un șir de nesăbuințe și grave 
ateri de la disciplina muncii, 
dovadă în plus că, în pofida 

turor criticilor aduse și în ciu- 
importanței instituției, stația 
salvare a Capitalei continuă 
rămînă un sat fără cîini.

A.L. a intrat în schimb la orele 
.00 și a fost repartizată pe ma
ia șoferului Octavian Păunescu. 
r mașina nu mergea, i se arsese 
ctromotorul. Discuții, para- 
cuții și echipajul se îmbarcă 
o altă autosanitară. Dispece- 
ul le repartizează o primă 
rgență»: copil bolnav în str. 
itu Gheorghe nr. 13, sectorul 
I. Trec 3S de minute pînă 
d cea de-a doua mașină pre- 
tă de Păunescu reușește să 
-nească. «Salvarea» părăsește 
toul cu o întreagă brigadă de 
iriați: pe lingă Păunescu și 
tenta A.L. se mai urcaseră în 
ncă un șofer, o asistentă me- 
ilă și un medic, în total cinci 
soane.
>ar mașina, cu o echipă atît 
«competentă», nu ajunge la 
tinație pentru simplul fapt că 
citarea nr. 523/1970 nu era 
ît o farsă. De fapt, nu numai 
arsă, ci un fals, o comandă 
fonică fictivă, menită să orien- 
i ambulanța spre cartierul 
ureștii Noi, unde un alt co
de serviciu își sărbătorea 

i onomastică.
i ciuda protestelor asistentei 
., străină de întreg aranjamen- 
doctorul Radu Ghiulea și șo- 
I Octavian Păunescu au de- 
:at la «cazul» la care-i aștepta 
iasă cu fripturi stropite cu 
coniac și vin din belșug. «Con- 
ația» a durat aproape trei 
timp suficient pentru ca șo-

I, abia intrat în serviciu, să 
<grizeze» bine, încît nu se 
putea ține de volan. în ace- 
timp, la «06» se aglomerau 
itările adevărate.
: la ora 9-10 seara, echipajul 
munțat liber și a fost îndru- 
prin stația de radio la cazu- 
care așteptau. Păunescu n-a 
putut să șofeze și doctorul 
ilea a preluat cu bunăvoință 
lucerea ambulanței. Dînsul 
medic pediatru, solicitările 

sau copii bolnavi, de data 
>ta copii adevărați, încît pre

la-kaleh, 
insulă
re se mută

urmare a stadiului avansat 
nstrucției Sistemului hidro- 
>etic și de navigație de la 
le de Fier, în prezent se 
imnează modificări substan

zența medicului, fie și mahmur, 
era abia așteptată.

Aproape de miezul nopții echi
pajul a trecut din nou pe la locuin
ța sărbătoritului ca să-l ia și pe 
ultimul petrecăreț rămas acolo. 
Stația de radio a «Salvării» le-a 
anunțat alte patru cazuri. Ați în
țeles că «Salvarea» Capitalei și 
mașinile ei sînt dotate cu stații 
de radio-emisie-recepție, inves
tiție costisitoare, menită tocmai 
să creeze toate condițiile pentru 
intervenția cît mai operativă la 
cazurile urgente. Medicul Radu 
Ghiulea și adjutantul său — șofe
rul Păunescu — au profitat din 
plin de tehnica modernă pentru 

escapadele lor nocturne.
Pe la ora 3.00, Octavian Pău

nescu s-a mai dezmeticit, încît 
medicul-șofer a putut să rămînă 
liniștit acasă. Ieșise din schimb.

La ora aceea, stația de radio 
le-a transmis cazul bătrînei de 74 
de ani care suferea de insuficien
ță cardiacă. Echipajul, rămas a- 
cum în componența lui firească, 
s-a îndreptat într-acolo. Pe drum, 
Octavian Păunescu a insistat să 
treacă pe la locuința lui să-și vadă 
«soția» bolnavă. Cu acest pre
text a atras-o șl pe A.L. în casă, 
implorînd-o să dea primul ajutor. 
Cursă! «Soția» nu era acasă. Cînd 
asistenta medicală a pătruns în 
apartament, Păunescu i-a blocat 
ieșirea și a încercat să o violeze. 
Respins de colega lui de serviciu, 
bruta a apucat-o de păr și a trîn- 
tit-o pe covor, izbind-o cu palme
le, cu clanța ușii, cu picioarele. 
Scăpată cu greu din izbucnirile 
animalului dezlănțuit, A.L. a a- 
juns la ora 6.00 acolo unde era 
așteptată cu atîta nerăbdare. Vă- 
zînd-o cum arăta și aflînd cele 
întîmplate, solicitanții au chemat 
din nou... «Salvarea». Cînd a sosit 
a doua mașină, de data aceasta 
pentru A.L., Octavian Păunescu 
tocmai adormise pe capota moto
rului.

Este meritul maiorului Ion Vi- 
șan de la miliția sectorului I de a 
fi elucidat acest caz, trimițîndu-l 
în judecată pe Octavian Păunescu. 
Dar ce au făcut persoanele din 
conducerea stației de «Salvare»? 
Au pus la cale transferul vinova
tului, i-au făcut și o caracterizare 
elogioasă, pe asistenta A.L. (stu
dentă în anul V la medicină, care 
ziua învăța iar noaptea fă
cea gărzi) au determinat-o 
să-și schimbe locul de mun
că, iar medicul Radu Ghiulea a 
rămas mai departe nediscutat, ne
sancționat, să povestească în o- 
rele de plictiseală amănuntele 
picante ale acelei nopți de po
mină.

Sergiu ANDON

lii din Ogradena, Tisovița și Pla 
vișevița. Cunoscuta insulă Ada 
Kaleh, a cărei populație a fost 
strămutată în întregime, reapare 
în imaginea sa inițială pe insula 
Simian (fotografia alăturată),

unde se desfășoară ample lucrări 
de organizare a unui muzeu.

Din relatările Consiliului 
popular județean reiese că in 
această perioadă peste 10 000 de 
oameni s-au mutat în locuințe noi.

Revărsarea năprasnică a apelor _a provocat grave prejudicii 
și Șantierului naval din Brăila. în prezent, datorită muncii 
eroice a constructorilor, marea unitate economică de pe malul 
Dunării și-a recăpătat pulsul activității normale, » Printr-o 
judicioasă organizare a proceselor tehnologice de fabricație, 
colectivul întreprinderii a izbutit, pînă la încheierea primului 
semestru, să-și realizeze angajamentele la toți indicatorii de 
plan, obținînd totodată o depășire cu 6,1 la sută a sarcinilor 
contractuale la export Constructorii de nave brăileni s-au 
angajat de asemenea să recupereze pînă la sfîrșitul anului toate 
pierderile provocate de inundații.

țiale în privința denumirilor și 
amplasamentelor a numeroase lo
calități din zona respectivă. Ast
fel, în județul Mehedinți vor fi 

strămutate parțial sau total 12 
localități. De exemplu. în raza 
sa teritorială noua Orșovă va 
cuprinde și fostele comune inun
date, Jupalnic, Tufări și Coram- 
nic, iar Vîrciorova va fi inclusă 
în contururile municipiului Turnu 
Severin. La leșelnița și Dubova 
au venit alături de localnici fami

Ore de caniculă întrebuințate cu folos: lecții de înot la Ștrandul 
tineretului din Capitală.

I se zice Culpea și, fără să fie 
vinovat cu ceva, e smuls din me
diul în care s-a născut și a crescut, 
e trîntit cu capul de podele și 
pus la saramură. Apoi, după o 
călătorie îndeobște lungă, bie
tul de Culpea harengus ajunge în 
galantarele alimentarelor sau, ju
mulit și înzorzonat cu ceapă, ne 
este servit la restaurante și bo
degi ca gustare (hors d’oeuvres).

«Astfel, maestrul... de la res
taurantul... a remarcat deosebita 
diversitate a gustărilor (hors 
d’oeuvres) pe care restaurantele 
daneze le pun la dispoziția clien
telei...» (citat dintr-un ziar de
partamental).

Deci, invitînd cîțiva maeștri 
care n-au avut posibilitatea să 
«remarce»... etc., cumpărați din 
vreme heringi saramurați și exe
cutați asupra lor următoarele 
operații: spălat cu apă rece și 
jupuit de piele cu grijă.

Luați apoi 12 exemplare mici, 
decapitați-le, scoateți-le șira și 
oasele prin interior, fără a-i de

cupa pe spinare. Luați șase exem
plare curățate astfel și rulați-le 
in jurul a cîte 3-4 felioare lungi de 
castraveciori. Puneți-le la mari
nat în vin alb, slab, în care ați 
adăugat o lingură de oțet, cîteva 
boabe de piper și de muștar 
Cu celelalte șase faceți la fel, 
fără castraveți. Se țin 4—5—6 
zile, pînă se murează castraveții 
și se pătrund heringii.
Cu aceste preparative mai de 

durată și cîteva altele în plus, 
se pot servi:

1. rolmopsuri de heringi um
plute cu castraveciori (cele ară
tate la început), peste care se 
pune puțină ceapă tăiată și frunze 
de pătrunjel;

2. rolmopsuri simple, așezate 
pe o canapea de maioneză obiș
nuită dar ușor picantă, avînd drept 
suport o foaie de salată verde;

3. salată de heringi preparată 
din fileuri (se găsesc gata prepa
rate la magazin), tăiate mărunt, 
care se amestecă cu salată â la 
russe, la a cărei maioneză se a- 
daugă 2-3 lingurițe de iaurț, după 
gust;

4. fileuri întregi de heringi, 
acoperite cu ceapă și peste care 
se adaugă 4—5 linguri de smîn- 
tînă;

5. fileuri de heringi simple, 
fixate cu două scobitori pe jumă
tăți de castravete proaspăt și 
rece;

6. fileuri de heringi tăiate mă
runt, amestecate cu puțin muș
tar, — în care s-a pus puțin za
hăr, piper pisat și apoi frecat cu 
ulei — care se introduc în roșii 
proaspete golite de miez și ți
nute la rece;

7. tartine făcute din pîine pră
jită și unse cu o compoziție for
mată din heringi dați prin ma
șină și frecați cu unt, asezonat 
cu ridichi,roșii etc.

8—9—10. ...ș.a.m.d.
Servind onorabililor maeștri și 

altor specialiști în ale restauran
telor aceste mici gustări deri
vate numai din heringi, puteți 
a le comunica că toate sînt 
bune cînd se «remarcă» varie
tatea «horsurilordovre» prin alte 
părți, însă secretul stă nu în a 
afla de ele, în a ști cum se pre
pară, ci în a le face și a le pune la 
dispoziția moftangiului de muște
riu.

Așa că pînă atunci, pentru că 
ne-am oprit numai la heringi, 
acesta rămîne deocamdată, fără 
să fie vinovat, Culpea harengus. . 
numai cu ceapă.

P.P. NAȘU



literare
de Lucian RAICU

POMPILIU
CONSTANTINESCU: VIITORUL

SCRIERI 
(vol. IV)

Al patrulea din seria de șapte a 
Scrierilor lui Pompiliu Constantines- 
cu ni-l arată din nou pe remarcabi
lul critic în exercițiul curent și mo
dest, lipsit de satisfacții, al Cronicii 
literare. Cu același efort de acomo
dare și înțelegere cerut de ultima 
carte apărută se puteau scrie studii 
întinse și opere monumentale și se 
putea desfășura o activitate cu mult 
mai spectaculoasă; dar Pompiliu Con- 
stantinescu și-a refuzat această vo
luptate, și-a reprimat orgoliul de 
autor, asumîndu-și sarcina atît de 
dificilă, obositoare și ingrată de re
cenzent tenace al literaturii con
temporane în plină fluctuație. Cine
va trebuia s-o facă; și el a considerat 
că e datoria sa această trudă cotidia
nă de lector și glosator al scrisului 
altora.

între toți criticii importanți ai 
generației și ai epocii sale, pompiliu 
Constantinescu este acela care, la o 
simplă evocare mentală, îmi provoacă 
o impresie aproape lirică, de pătrun
zătoare vibrație a sentimentului, greu 
de imaginat dacă ne gîndim la natura 
aridă a scrisului său, caracteristic 
prin echilibru, stăpînire de sine, a- 
titudine rece în fața operei, judecată 
inflexibilă. De unde vine atunci a- 
ceastă paradoxală impresie? Acest 
val de caldă participare invadează pe 
neașteptate ori de cîte ori realizăm 
prezența lui Pompiliu Constantines
cu, a criticului profesionist, dedicat 
datoriei sale ca unui exercițiu mo
noton, obligat, cu totul lipsit de în
semnele exterioare ale bucuriei, ale 
angajării sufletești? Luăm cronicile 
sale, cărțile sale, nu pentru a ne 
excita spiritul și imaginația, nu pen
tru admirație și exaltare ci din ra
țiuni strict profesionale, ca și cum 
am consulta un manual spre a ne 
împrospăta cunoștințele. Nimic mai 
puțin exultant!

Explicația trebuie să o căutăm în 
actul însuși al dăruirii implicat în a- 
cest tip de activitate: atentă, cu
minte, dreaptă și sîrguincioasă.

Eugen Lovinescu a intuit ca ni
meni altul extraordinara valoare și 
unicitatea exercițiului practicat de 
Pompiliu Constantinescu, sensul e- 
roic și sacru al ascezei la care criticul 
a trebuit și a consimțit să se supună 
cu o impresionantă uitare de sine. 
Desprindem, pentru adevărul lor, 
dar și pentru secreta vibrație afec
tivă, aceste rînduri pe care i le con
sacră în ultimul an la vieții: «Pompi
liu Constantinescu este «criticul» a- 
cestei generații... Locul și-l datorește 
în primul rînd calităților morale in
dispensabile oricărui critic: seriozi
tatea profesională izvorîtă dintr-o 
mare conștiință a rolului împlinit 
ca un sacerdoțiu laic (s.n.), obiectivi
tatea deci, curajul și lipsa de oportu
nism. Cu aceste însușiri criticul avea 
elementele necesare ale unei mese
rii care cerea mai întîi de toate pro
bitate sufletească, egalitate tempe
ramentală. El se aplica astfel asupra 
obiectului studiat numai din dorința 
de a-l lumina și nu de a se pune în 
lumină pe sine; e o jertfă a persoanei 
sale (s.n.), prin care tocmai și-o spo
rește».

ELECTRONIC
Cea mai mare revoluție economică din industria civilizației umane a fost declanșată de ir 

dustria de vîrf.
Dacă există o bătălie pentru viitorul economic al lumii, aceasta este bătălia industriei de vîr
Soarta tuturor ramurilor industriale, tuturor sectoarelor economice, depinde, încă de pe acun 

de industria de vîrf.
1970 marchează începutul domniei mereu mai puternice a industriei de vîrf.
Progresul economiilor naționale depinde de atenția care se acordă industriei de vîrf.
Progresul excepțional — garantat de industria de vîrf—se plătește însă cu o mare con 

plicare tehnică și cu investiții deosebit de ridicate, din păcate neaccesibile tuturor statelor.
România — încă de la Congresul al IX-lea și, în continuare, la Congresul al X-lea ale part 

dului său comunist — și-a propus un amplu program de dezvoltare a unei industrii de vîrf național
Investițiile masive și realizările obținute în această direcție au fost posibile, înainte de orie 

datorită acumulărilor economice și politicii economice din ultimii noștri 26 de ani.
lată de ce ni se pare firesc să închinăm aceste pagini privitoare la industria de vîrf marii an 

versori de la 23 August.

ÎN CĂUTAREA NOȚIUNII

întîlnit tot mai frec
vent în presa de informare generală sau de 
specialitate, folosit în emisiunile economice, 
tehnice sau științifice ale posturilor de 
radio sau televiziune, industria de vîrf este 
totuși o noțiune destul de vag definită, 
care nu este explicată nici măcar în unele 
dintre cele mai moderne dicționare, lexi
coane sau enciclopedii (Webster's, Larousse, 
Brokhaus etc.).

Accepțiunea cea mai atrăgătoare pare a fi 
aceea de industrie specială, care benefi
ciază de instalații și mașini cu totul ieșite 
din comun, cu care se obțin rezultate sin
gulare spectaculoase, cum ar fi industria 
spațială sau industria nucleară. Aceste in
dustrii sînt însă rezultatul dezvoltării știin
ței aplicate în practică grație evoluției unor 
anumite elemente tehnice componente, care 
au permis, prin îmbinare, obținerea unor 
rezultate deosebite dar teoretic prevăzute 
ca posibile cu mulți ani înainte.

Un alt înțeles al industriei de vîrf poate 
fi eventual acela de industrie care, într-o 
anumită perioadă a dezvoltării economice 
și industriale, este prioritară în ce privește 
ritmurile de creștere (cum ar fi industria 
energetică sau cea chimică) sau beneficiază 
de fonduri, de investiții deosebit de mari 
(cum este industria siderurgică). Chiar dacă 

aceste industrii constituie, într-o anumită 
perioadă, esența dezvoltării bazei tehnico- 
materiale, motorul care face posibilă mo
dernizarea lor, care permite accelerarea 
ritmurilor de evoluție provine în fapt din 
alte domenii ale tehnicii, care aduc ele
mente fundamentale noi ale instalațiilor și 
utilajelor respective, creșterea ritmurilor 
de lucru și a productivității muncii, auto
matizarea proceselor de producție.

Sîntem deci obligați să recunoaștem ca 
industrie de vîrf acea ramură industrială 
care prin progresele sale determină schim
bări majore în viața oamenilor, atît în timpul 
afectat producției cît și în intervalul dinafara 

orelor de lucru, schimbări care provoacă 
și facilitează progresele sectoarelor de acti
vitate în care știința și tehnica se află cel 
mai strîns înlănțuite, se condiționează re
ciproc, continuu și imediat: INFORMA
TICA și AUTOMATICA.

Progresele în aceste sectoare, în ceea ce 
privește aplicarea practică, sînt posibile 
printr-o dezvoltare corelată a cunoașterii 
în trei domenii principale: matematica, fi
zica solidelor și electronica.

Matematica contribuie prin evoluția con
tinuă a cunoștințelor de logică și prin per
fecționarea limbajelor mașinilor de calcul, 
deci prin ușurarea ariei de cuprindere a 

problemelor ce pot fi abordate de calc 
toare. Fizica solidelor contribuie prin înr 
nătățirea calitativă și reducerea dimen 
nală a elementelor componente ale cir 
telor mașinilor de calcul, iar electronic 
prin modernizarea continuă a modalităț 
de asamblare a acestor elemente, a circi 
lor de conectare, realizîndu-se în ansan 
circuitele integrate microminiaturizate.

Industria calculatoarelor face de a 
eforturi remarcabile pentru a răspi 
cerințelor beneficiarilor care definesc 
culatorul ideal drept acela care se manii 
ca «o mașină instantanee, bună la tc 
care să funcționeze fără cheltuială și s: 
necesite nici o programare, nici măc: 
analiză a problemei».

Manifestarea tehnică a acestor prog 
se materializează în mai multe aspecte 
ferite dar corelate:

— în primul rînd, se realizează o cc 
nicare mai bună între calculatoare și m< 
lor înconjurător, înțelegînd prin aceasi 
special oamenii, dar adăugind acestoi 
ansamblurile industriale și agregatele 
care le conduc. Calculatoarele care lucr 
«în timp real» sînt cele a căror evo 
este cea mai interesantă din acest punt 
vedere;

— se obține o siguranță din ce în ce 
mare de funcționare, care tinde cătr 
tuația în care erorile sau opririle vi 
practic imposibile;

— crește capacitatea de memorizai 
viteza de prelucrare a informațiilor. Intr- 
văr, reducerea «timpului de acces» pe 
regăsirea datelor constituie o preocu 
îngreunată tocmai de dezvoltarea e> 
țională a capacității de înregistrare în r 
foarte evoluate — care atinge deja 109 I 



pentru cele mai mari calculatoare — astfel 
incit se pune problema ca acestea să poată 
selecta numai datele de care au efectiv ne
voie, fără a le mai parcurge pe toate cele 
disponibile înregistrate anterior. Se urmă
rește deci o funcționare «euristică» asemă
nătoare cu cea a creierului omenesc.

De asemenea, vitezele de prelucrare au 
crescut atît de mult incit azi deja operațiile 
logice elementare se desfășoară în intervale 
de ordinul monosecundelor (10“9i), inter
vale atît de scurte incit lumina însăși nu 
poate străbate într-o monosecundă decît... 
30 cm!

Consecințele acestei dezvoltări sint și 
vor fi fără îndoială considerabile și vor apă
rea în cele mai diferite domenii. în primul 
rînd, avantajele folosirii mașinilor de calcul 
moderne sînt demonstrate de îmbunătăți
rile obținute în conducerea și planificarea 
economiei naționale și în conducerea între
prinderilor, în programarea și automatiza
rea producției propriu-zise, in studiul pie
țelor, în optimizarea structurilor unităților 
și chiar în dezvoltarea științelor umane (în 
special a sociologiei industriale).

Din alt punct de vedere, progresul și 
implementarea din ce în ce mai largă a 
calculatoarelor permite nu doar mărirea 
cantității de bunuri și servicii produse, dar 
asigură și scăderea prețului lor de cost, și 
sporirea calității acestora. Prin dezvoltarea 
calculatoarelor se va face în curînd posibilă 
situația în care consumatorii își vor putea 
face alegerile înainte de cumpărare mult 
mai bine documentați și într-un timp mult 
mai scurt. Vor apărea, de asemenea, și mo
dificări structurale ale economiei, în special 
în ce privește repartizarea pe meserii a 
oamenilor muncii și modificarea metodelor 
și mijloacelor de conducere folosite de 
directorii din întreprinderile de tip nou, 
în care lucrările de birou vor fi treptat 
eliminate ți în care, în schimb, se vor putea 
realiza unele cercetări rapide și puțin costi
sitoare prin modelarea pe calculator a si
tuațiilor sau fenomenelor greu sau chiar 
imposibil de analizat teoretic cu metodele 
obișnuite.

Dar progresele electronicii nu sînt hotărî- 
toare numai în domeniul informaticii și 
automaticii; în domeniul telecomunicațiilor 
aceste progrese ușurează soluționarea unor 
probleme dificile de comutare în domeniul 
telefoanelor, ceea ce va permite mărirea, 
considerabilă a posturilor telefonice indi
viduale. De asemenea, folosirea luminii coe
rente ca suport al informațiilor va asigura 
posibilitatea transmiterii unui număr 
iproape nelimitat de canale de televiziune 
ntre diferite orașe, ceea ce va contribui 
a realizarea teleconferințelor vizualizate, 
pre exemplu între membri dispersați ai 
inui consiliu de administrație al unei cen- 
rale industriale. Progresul telecomunica- 
iilor face posibilă deja transmiterea de la 
listanță a datelor necesare calculatoarelor 
i vor permite în viitorul relativ apropiat 
onectarea mai multor calculatoare în rețele 
laționale sau plurinaționale. în domeniul 
elecomunicațiilor este evident că tot pro
gresul televiziunii se bazează pe evoluția 
lectronicii, care va fi în curînd și baza 
eleinformării cetățenilor prin teleimpri- 
aatoare individuale.

Electronica, prin faptul că devine din ce 
i ce mai sigură și mai evoluată, are in- 
uențe considerabile și în domeniul comu- 
icațiilor (aeriene, terestre ți navale) prin 
porirea securității mijloacelor folosite și 
rin utilizarea lor optimă, cu coeficienți de 
icărcare cît mai apropiați de cei proiec- 
iți sau doriți.

*
într-adevăr, acest domeniu tehnic al elec- 

ronicii este atît de general încît se poate 
june că el constituie industria de vîrf a 
ezvoltării civilizației, pentru că toate cele- 
Ite industrii profită din plin de progresele 
ile.
Dar cum nu este posibil să examinăm 

>ate sectoarele activității umane, vom sub- 
nia doar că aceste progrese generale vor 
izulta din două cauze esențiale:
— pe de o parte, din faptul că electronica 
i permite să se măsoare din ce în ce mai

Prima mașină electronică de contabilizat-facturat realizată de industria electronică românească s-a născut în 1969 și a fost botezată 
«Felix 15». Este de o deosebită hărnicie: face calcule aritmetice în viteză de ordinul milisecundelor. Autoexigență profesională nu 
le îngăduie constructorilor ei să o livreze beneficiarilor fără o corecție finală a ei, făcută, după cum se vede, cu ajutorul sincroscopu- 
lui.

precis un număr mereu mai mare de feno
mene și de asemenea să se acționeze asupra 
lor, ceea ce va da oamenilor posibilitatea 
de a cunoaște mai bine mediul care-i în
conjoară și de a avea o influență mai puter
nică asupra lui;

— pe de altă parte, prin aceea că toate 
acțiunile descrise se vor realiza cu o fiabi
litate, cu un coeficient de siguranță din ce 
în ce mai mare, prin folosirea circuitelor

PROGRAMUL ROMANESC
DE FOLOSIRE
A ELECTRONULUI

^^voluția tchnico-științifică — 

care transformă sub ochii noștri, structural, 
viața și însăți lumea contemporană — face 
ca dezvoltarea economiei să depindă mereu 
mai mult de capacitatea de a introduce în 
practica economică și socială cuceririle știin
ței și tehnicii.

De la această idee realistă s-a pornit 
atunci, la Congresul al X-leaal P.C.R.,cînd — 
în contextul complex și vast al liniilor di
rectoare ale dezvoltării economiei națio
nale — s-au stabilit și directivele menite 
să asigure promovarea în țara noastră a 
progresului tehnic în general, a industriei 
de vîrf în special.

A devenit astfel pentru noi linie de con
duită economică: asimilarea de mașini, uti
laje, aparate și instalații electronice ta ni
velul realizărilor avansate pe plan mondial; 
extinderea automatizării; trecerea la folo
sirea calculatoarelor electronice în condu
cerea proceselor tehnologice; extinderea 
tehnicii de calcul ți crearea progresivă a 
sistemului național de prelucrare a datelor, 
promovarea ciberneticii ți informaticii în 
producție ți gestiune; în fine, acordarea 
unui loc special, în cadrul cercetării științi
fice, domeniilor moderne ale științelor teh
nice — automatica, cibernetica, teoria in
formaticii, microelectronica etc. 

solide (integrate), tinzînd către siguranța 
totală de funcționare, etapă care va con
stitui ea însăși, din punct de vedere tehnic, 
o adevărată revoluție.

lată de ce electronica poate fi conside
rată industrie de vîrf, iată și justificarea aten
ției deosebite de care se bucură acest sector 
în economia țării noastre.

Inginer Miron POPESCU

Ne-am calculat lucid o viziune a viitoru
lui pe o rază de 10 ani. Dar deocamdată ne 
trăim prezentul. Deci, să vedem ce am rea
lizat «la zi» în domeniul pe care-l discu
tăm aici.

în stadiul actual de dezvoltare, electro
nica și electrotehnica acoperă domenii atît 
de variate încît abordarea lor duce cumva 
obligatoriu la un adevărat mozaic industrial, 
în sflrșit, acesta este, și bine că este!

în domeniul elementelor de automatizare 
și al aparaturii pentru instalații de automa
tizare întreprinderile bucureștene «Electro- 
aparataj», «Electrotehnica», «Electromag
netica» și Fabrica de elemente electronice 
de automatizare au deja o istorie, sînt cu
noscute atît în țară cît și peste hotare. Ele 
dispun de utilaje moderne, de cadre cu 
experiență de producție, precum și de 
institute de cercetare adecvate, bine do
tate — la rîndul lor — cu mijloace de cer
cetare și cadre.

O altă întreprindere, «Automatica», rea
lizează instalații complexe folosind pe de o 
parte proiectele și rezultatele cercetărilor 
Institutului de proiectări pentru instalații 
de automatizare, iar pe de altă parte pro
dusele întreprinderilor arătate mai sus. Am 
vrut să dau un exemplu de cooperare.

Introducerea în producția acestor între

prinderi a tehnologiilor de ultim nivel teh
nic a permis realizarea unei game complete 
de aparatură electronică de automatizare, 
elemente de automatizare miniaturizate, 
sisteme unificate de automatizare etc.

Dezvoltarea producției de electronică de 
larg consum este însoțită în prezent de 
dezvoltarea producției de electronică in
dustrială, domeniu în care electronica pro
fesională capătă un accent din ce în ce mai 
ridicat. Și în această direcție trebuie amin
tită intrarea în funcțiune a Fabricii de apa
rate electronice de măsură și industriale, a 
cărei producție va acoperi necesarul națio
nal de aparatură de cercetare și de producție.

Experiența de cercetare ți de producție 
pe care o avem în fabricarea de componente 
electronice face posibilă abordarea la scară 
industrială a producției de astfel de com
ponente cu caracteristici și performanțe 
ridicate, cu un grad înalt de fiabilitate, face 
posibilă abordarea tehnicii microelectro
nicii, care reprezintă un vîrf în tehnicile 
de vîrf.

Un accent deosebit punem pe producția 
de mijloace de calcul: mașini de calculat 
electromecanice, mașini de calculat elec
tronice cu mai multe operații, calculatoare 
electronice. Mașinile de calculat electronice 
de birou ale fabricii de elemente de auto
matizare sînt larg răspîndite în economie. 
Aceeași întreprindere și-a dezvoltat ți pro
ducția de mașini de control centralizat 
pentru procese de producție complexe 
(DC-100), mașini ale căror rezultate în 
exploatare sînt meritorii.

Și acum, două informații scurte dar con
sistente despre centrala care înglobează în
treprinderile din această ramură. în cadrul 
ei funcționează un centru de calcul electro
nic dotat cu un calculator electronic de 
capacitate medie — ceea ce nu-i de loc puțin. 
Producția centralei va avea în cincinalul 
următor un ritm superior ramurii construc
ției de mașini, al cărei ritm va fi la rîndul 
său superior ritmului mediu pe întreaga 
economie. Ceea ce iar nu-i puțin lucru.

într-un cuvînt, electronica va pune umă
rul din ce în ce mai puternic la soluționarea 
sarcinilor construcției socialiste.

Ing. Virgil LEFTER 
director adjunct al Centralei 

industriale de electronică 
și automatizare



SENSURILE „PETEI DE ULEI

La prima vedere 
iți vine să spui 
foarte românește 
că «s-au încurcat ițele». 
Și totuși 
panoul de programare 
pentru mașina de facturat 
și contabilizat 
«Felix F.C.15» 
contribuie 
în mare măsură 
la descurcarea lor.

Comparînd 
minusculul transformator 

pentru circuite imprimate 
cu oricare dintre 

fotogenicele unghii rozalii, 
veți ajunge și dv. 

la concluzia 
că la «Electromagnetica» 

nu se face 
risipă de spațiu.

Vi eci — repetînd cu alte cu
vinte un lucru care s-a mai spus în cuprinsul 
acestui grupaj de articole — criteriul potri
vit căruia se definește noțiunea de «in
dustrie de vîrf» este acela al gradului de 
amestec al industriei respective în viața 
omului, măsura în care ea ne schimbă 
ceea ce am apucat noi de la părinți și bunici. 
Iar dacă așa se face cîntarul, nu mai încape 
nici o îndoială că cea mai fantastică revoluție 
care ne răstoarnă pur și simplu felul de a 
gîndi, a fi și a trăi este produsă în electro
nică și prin electronică.

S-ar putea spune că uriașa aventură a 
început în 1946, cînd a apărut primul cal
culator electronic. Dar faptul se datorează 
cercetărilor din veacul trecut. Pe atunci 
omenirea încă nu știa că generațiile de 
urmași vor duce o cu totul altă viață mul
țumită geniului de cercetători al contem
poranilor lor: Maxwell, Hertz, Marconi, 
Popov, Edison, Thomson, Balboge, Boole, 
Fleming. Pe atunci omenirea nu știa că 
basmul și utopia se vor topi într-o realitate 
cotidiană.

Or, electronica influențează totul. Ames
tecul ei în viața omului este enorm de 
mare și enorm de variat.

încă de pe acum se știe că nici o ramură 
industrială nu va putea fi independentă și 
nu va putea progresa dacă, în procesul de 
dezvoltare în continuare al ei, nu se va 
începe cu ordinatoarele. Nici agricultura nu 
va rămîne în afara puterii electronului. O 
întreprindere engleză a construit un trac
tor ce poate fi comandat prin unde radio. 
Un singur om poate comânda și suprave
ghea, prin televiziune, vreo 20 de astfel de 
tractoare care lucrează pe tot atîtea terenuri.

O mașină electronică calculează, în patru 
ore, salariul a 10 000 de salariați; alta con
duce aproape total o fabrică; alta învinge 
pe campionii de șah; alta triază scrisorile 
ajunse la poștă; alta proiectează case, avi
oane ori nave; alta poate compune simfonii

Oare 
care ar fi reacția 
părintelui silogismului, 
Aristotel din Stagira, 
în fața acestor 
plăci logice 
cu circuite imprimate 
pentru calculatorul electronic 
cu patru operații 
«Felix C.E.30»?

ori poate isprăvi Simfonia neterminată a lui 
Schubert; alta predă, ascultă și corectează 
temele ca cel mai exigent și obiectiv profe
sor; alta a învins, în cursul unor mari apli
cații, flota engleză condusă de floarea ami
ralilor britanici; alta diagnostichează exce
lent maladiile cordului; alta...

în secolul XIX mașina ne-a înlocuit și 
depășit, ca forță, mîna, brațul. în secolul XX 
se pare că vrea să ne înlocuiască și creierul. 
Afirmația nu-i întru totul exagerată. Pentru 
că creierul electronic ridiculizează uneori 
concurența celui uman. într-o singură oră 
o mașină electronică poate elabora un număr 
mai mare de date decît cel pe care 10 000 de 
oameni de știință l-ar putea elabora într-ur 
veac. Munca noastră se măsoară în luni 
săptămîni, zile, ore. A mașinilor electronice 
în miliardimi de secundă.

Oamenii de știință spun că între 197( 
și 1980 industria ordinatoarelor va fi a trei; 
mare industrie mondială, după cele ale pe 
trolului și automobilului. în zece ani ele voi 
fi răspîndite ca telefoanele. La fel ca minte; 
omenească, industria materiei cenușii tind» 
să acapareze totul.

Specialistul francez Louis Armand ne aver 
tizează că ele — mașinile — «se răspîndesc 
se întind ca o pată de ulei». Iar Jean Jacl 
Servan Schreiber, cumva metaforic, cumv 
trist, spune cam așa: tehnica se mută îl 
comedia umană.

Asta poate fi bine. Mașina electronică n 
poate îmbunătăți radical nivelul de viață 
ne poate lungi concediile, ne poate scurt 
distanțele, ne poate rezolva zdrobitoare 
problemă rușinoasă a subdezvoltării, în car 
trăiesc enșrm de mulți semeni ai noștr 

Dar asta poate fi și rău. Mașina electrc 
nică poate duce la șomaj și poate dirija u 
atac nuclear.

Pînă la urmă dilema se transformă într- 
problemă de politică: în ce sens lăsăm să s 
extindă această «pată de ulei» special:

La mijlocul lui aprilie 1970, la invitați 
guvernului Republicii Socialiste Români; 
au avut loc în București lucrările Reuniun 
Grupului de lucru pentru calculatoarei 
electronice și tehnica de calcul, organisi 
constituit de Comitetul consultativ O.N.l 
pentru aplicarea științei și tehnicii în folos; 
dezvoltării.

La propunerea României și a altor țăr 
rezoluția reuniunii a fost adoptată cu prii; 
jul celei de-a 23-a sesiuni a Adunării Gen 
rale a O.N.U. Rezoluția este intitula 
«Cooperarea internațională pentru utiliz 
rea calculatoarelor electronice și a tehnicii» 
de calcul în folosul dezvoltării» și — Ieși 
de înțeles — este menită să intensifice coop 
rarea internațională în domeniul folosii 
tehnicilor de calcul pentru accelerarea pr 
greșului mondial.

Informația nu-i tocmai nouă, sînt sigi 
că o cunoașteți, și nu mi-aș fi îngăduit s 
recau dacă n-ar fi constituit un foarte r 
merit exemplu, o foarte valabilă dova; 
că — în privința sensului «petei» — n 
am ales.

Nelu IONESC
Fotografii de Eugen IAROVK



MAREA IN SARBATOARE

Fantezie și umor «marinăresc» la jocurile pe apă prilejuite de Ziua 
marinei (sus), zeul Neptun și două nereide în ipostaza de amfitrioni 
la balul mascat de la cazinoul din Constanța (stingă) și o avanpre
mieră /eliminatorie) O unui concurs internațional de iahting orga
nizat pe lacul Siutghiol (jos).



MAREA
IN
SARBATOARE

Timp de o săptămînă (27 iulie—2 august) 
întregul litoral, transformat în teatru olim
pic natural, a găzduit prima ediție a unor 
festivități de o anvergură neobișnuită. «Ser- 
bările mării» — stagiune estivală demnă de 
invidiat prin întindere și amploare, a oferit 
oaspeților litoralului, zi de zi, cîte o ma
nifestare specifică și de dimensiuni impre
sionante. încă o dată, trecerea timpului a 
împrumutat astfel rivierei pontice, dincolo 
de simbolica statornicie și neschimbate a 
elementelor naturale — soarele și marea — 
atracția puternică a lucrurilor și a imagi
nilor insolite. Căci, chiar înainte de a se 
fi simțit pulsul febril al pregătirii marilor 
serbări, sutele de mii de vizitatori ai lito
ralului, de la Capul Midia și pînă la Vama 
Veche, constatau cu surprindere cum vechile 

așezări, pentru unii atît de bine încrustate 
în memoria drumețiilor trecute, ajunseseră 
de nerecunoscut; priveliștile se schimba
seră de la an la an; înfățișările anterioare 
apăreau ca reamintiri greu de localizat. Me
tamorfozele litoralului românesc se urmă
resc, se înlănțuie și se suprapun stîrnind 
reașezări nebănuite altădată (stațiunile Ve
nus, lupiter, Neptun), într-o ordine firească, 
impusă nu numai de vecinătatea mării dar 
și de neastîmpărul inventiv al localnicilor. 
Deschiderea oficială, în seara zilei de 27 iulie, 
a «Serbărilor mării» și a marelui carnaval, 
concomitent la Constanța și Eforie-Sud, 
s-au desfășurat sub însemnele triadei Nep- 
tun-Pontos-Fortuna (înconjurate deo «curte 
de epocă» — nimfe și vietăți marine); dar. 
rînd pe rînd, și reprezentărilor alegorice 

ale altor momente precum cele aparțlntnd 
expediției lui lason, scene desprinse din 
metopele de la Tropaeum Traiani, sugestive 
tablouri bahice, binecunoscute personaje 
ale folclorului românesc — Ileana Cosîn- 
zeana, Făt-Frumos, Păcală, Tîndală — sau 
inspirate de basme celebre; zeci și zeci de 
măști redînd lumea feeriei, mari ansambluri 
de cîntece și dansuri, formații muzicale — 
fanfare și trîmbițași.

Și în celelalte localități ale litoralului — 
Mangalia, Mamaia, Eforie ș.a. — crainici 
ad-hoc au anunțat turiștilor alăturarea sta
țiunilor respective la «Liga pontică» a ma
rilor jocuri estivale.

Peste 3 500 de artiști profesioniști și ama
tori, la care trebuie să adăugăm sutele de 
figuranți, sportivi și, desigur, zecile de mii



cronică 
satirică

spectatori — în același timp partici
pi — au reînsuflețit entuziasmul celebre- 
serbări antice configurîndu-le totodată 
zionomie nouă — cea modernă. Sutele 
mii de vizitatori români și de peste 
ire au resimțit, încă mult timp înainte, 
jmentul febril al așteptării, mulți dintre 
>eții străini, din motive lesne de înțeles, 
jrîndu-se într-un fel de avantajul unei 
irize totale. închiderea «Serbărilor mă- 

a fost încununată cu un eveniment 
v devenit tradițional — Ziua marinei 
s prin experiența edițiilor anterioare 
nferit acestei săptămîni a jocurilor de- 
te mării prestigiul maturității). Acțiu- 
de organizare a «Serbărilor mării» a 
în vedere popularizarea valorilor artis- 
locale și naționale în afara scenei în- 

: a edificiului teatral, cu aspectul lui 
zeal», printr-o reprezentare a acestora 
iațiul deschis al străzii (piața), al arenei 
lion, teatru de vară), al falezei special 
lajate a portului Tomis (deținînd o 
anță artistică poate cel mai deplin rea- 
i pe întreg litoralul). Cîteva cuvinte 
despre piesa euripidiană («Medeea») 

tată în aer liber, pe scena naturală a 
si, zigurată de jocul inspirat al trepte- 
oborînd către cheiul portului și avînd 
irosceniu în stare să primească o 
asă figurație. «Medeea», spectacol de 
st și lumină», a atras numeroși spec- 
i. Teatrul constănțean deține un atu 
ire l-ar putea valorifica prin organiza- 
nor concursuri internaționale de dramă 
care sezon estival. Din agenda respec- 
le festivitățile de pe litoral spicuim, în 
oricărui criteriu (avînd în vedere mul- 
i numerelor de atracție), spectacolul 
r-muzical-coregrafic închinat marelui 
■eț al mării, Mihail Eminescu; spec- 
j| muzical-coregrafic al pionierilor și 
■ilor, desfășurat la Mamaia, în incinta 
ului de vară, «Concursul cel mai bun 
ructor de castele de nisip» (Mangalia- 
; Concursul internațional de iahting 
a mării» (Mamaia); varietățile nocturne
Stadionul «1 Mai» (Constanța) ș.a. — 

ul culminant al serbărilor fiind atins 
a de 2 august, cu prilejul Zilei marinei, 
e de la sine înțeles faptul că organi- 
marilor serbări de pe litoral a solicitat 
ibuția tuturor factorilor locali, insti- 
de artă, de cultură fizică și sport, în-

Jocurile celor mici 
(«Cel mai bun constructor 

de castele din nisip»), 
spontaneitatea și intuiția 

de-a dreptul surprinzătoare 
a frumosului 

au constituit atracția plajei 
din Mangalia-Sud 

și oarecare «griji» 
pentru anume privitori — 

desigur, mamele.

Arterele
radiare pieței Tomis 
au ajuns mari spații 
de ospeție culinară:
«strada micilor și a cirnaților»,
«strada berii»,
«strada gogoșilor și 
a plăcintelor dobrogene» 
sint ca niște punți de vapor 
străbătute de comenzile sigure 
ale consumatorilor
— atiția mici...
atîtea chifle...
atitea sticle cu bere...

treprinderi de gospodărire și ornamentare, 
comerciale etc. O acțiune de coordonare 
a acestor contribuții se întrevede și ea 
extrem de dificilă. De aceea nu riscăm 
afirmînd că ceea ce s-a obținut în final con
firmă dificultățile momentului, dar prin 
punerea lor pe tapet viitoarele serbări ale 
-mării vor cuceri treptat coeziune și armonie. 
Ca spectatori ai majorității manifestărilor 
cuprinse în«Serbările mării» constatăm, de 
pildă, cîteva carențe asupra cărora se poate 
interveni cu maximum de eficacitate în edi
țiile ulterioare. Serbările mării au neglijat 
rolul unuia dintre cele mai active perso
naje — publicul, masa spectatorilor trebuie, 
de acum înainte, «solicitată», prin organi
zarea unor concursuri cum ar fi «Cea mai 
reușită mască», «Cea mai reușită șotie», 
«Cel mai frumos costum» și multe altele.

Ne gîndim în special la tinerii care în 
actuala ediție a «Serbărilor mării» au deți
nut postura pasivă a unui simplu martor; 
nu mai trebuie subliniat cît de «flămînzi» 
de participare la orice gen de jocuri sînt 
îndeobște tinerii. Se impune în același timp 
o popularizare mai intensă a «Serbărilor 
mării» în limbile de mare circulație inter
națională (emisiunile de la Radiovacanța nu 
pot suplini obligațiile care revin în mod 
firesc afișului — prezent în număr redus la 
actuala ediție). Mai multă omogenitate acor
dată momentelor artistice alcătuitoare, în 
așa fel ca «Serbările mării» să nu se con
funde cu reprezentațiile curente organizate 
pe litoral.

Dar și așa prestanța culturală a «Serbărilor 
mării ’70» le conferă deja acestora perspec
tiva menită să susțină diversificarea mijloa
celor de agrement puse la dispoziția ne- 
număraților vizitatori ai litoralului.

ea, 
icita fiică 
elui Aietes 
nutul Linii de aur, 
irîndu-l pe Egeu... 
ifunzime, «măștile» coreuților 
cvență dintr-un spectacol 
șurat pe versantul estic 
ninsulei tomitane, 
ipe de cheiul 
re este ancorată 
dara Argo.

OMUL 
DE 
HÎRTIE

Așa — de la depărtare — 
pare și el un om ca toți cei
lalți. Se pare că nimic nu-i 
lipsește. De mers, merge. De 
tușit, tușește. De întrebat cît 
e ceasul, întreabă.

Foarte straniu, are toate 
obiceiurile unui om adevărat. 
Inima acestui manechin bate 
ca orice inimă omenească, 
își duce mîna la frunte și toa
tă lumea are impresia că gîn- 
dește — altfel de ce ar fi fă- 
cut-o...? N-are cultură, dar 
are în schimb oboseala în 
fața culturii, nobila plictisea
lă a omului care a zăbovit 
prea mult în fața cărților... 
Nu l-a citit pe Tolstoi, dar 
se arată deja plictisit de atîta 
Tolstoi...

Asemănările lui cu un om 
adevărat, în carne și oase, 
merg foarte departe... Se spa
lă pe dinți și are păreri pro
prii. Uneori chiar rîde la cîte 
o glumă idioată.

înainte de a fi un om auten
tic, bietul om de hîrtie a avut 
nefericita idee, catastrofala i- 
dee de a căuta să semene cu 
un om. El a crezut că viața 
e o suită de obiceiuri pe care 
trebuie să le copiezi și să le 
imiți. El nu rîde decît după 
ce rîde altcineva, din proprie 
inițiativă nu e-n stare să facă 
nimic.

El trebuie să examineze în
delung un .pit om care rîde, 
să-i copieze timbrul și să-i 
imite buna dispoziție. De a- 
ceea omul de hîrtie caută cu 
disperare modele pe care să 
le imite... Imitația e la fel de 
importantă pentru el cum e 
pentru noi respirația. Dacă 
nu imită, moare... Copiază 
tot ce-i iese în cale. Pînă și 
păcatele le copiază de la alții 
— în fondul lui propriu n-are 
nimic, nici măcar vicii... Ca 
să fiu drept, trebuie să re
cunosc că omul de hîrtie e-n 
stare să copieze, să fure de la 
alții chiar și acte de curaj... 
E drept că demnitatea o imită 
ceva mai prost, dar de stră
duit se străduiește...

Omul de hîrtie e totuși 
foarte activ... Foșnește încon
tinuu... Se agită, se zbenguie 
și o să vi se pară curios dar 
hîrtiuța noastră și țipă cîte- 
odată...

Omul de hîrtie e într-un 
fel desăvîrșit... Nu-i lipsește 
nimic... Are totul,în afară de 
viață. în rest — totul e-n 
regulă.

T. M.



Ne îndreptăm spre Lacu lui Baban. Loc unde dealurile 
au pornit spre pîrîul Rîmna, trădîndu-și stăpînii. O fabu
loasă forță telurică le-au pus în mișcare în această primă
vară. Pămîntul s-a crăpat, s-a umflat, valea s-a'făcut muchie, 
muchia vale. 130 de case au fost antrenate în această si
nistră glumă tectonică. 130 de case răpuse definitiv de 
pămîntul în care și-au înfipt, încrezătoare, temeliile.

Șoseaua, dreaptă pînă la un loc, se cațără neașteptat 
peste dîmburi galbene. Coboară și, deodată, se sfîrșește 
retezată, împinsă ca un bolovan nefolositor într-o pră
pastie nouă. Oameni cu hîrlețe, cu lopeți, ajutați de un 
tractor, decupează din malul înalt altă șosea. Aduc piatră 
și o împrăștie în răcoarea drumului proaspăt. Alături, 
la 10-15 metri, în văgăuna despicată de curînd, piatra 
inutilă a vechii șosele...

— Răzbim pînă la Poeni?
— Cu mașina, nu.
— Dar pînă la Lacu lui Baban?
— Poate, cu atenție...
Hîrlețele, lopețile, tîrnăcoapele își continuă ritmul lor. 

Oprim la Gura Caliței. Fost sat component al comunei 
Lacu lui Baban (județul Vrancea), devenit de o lună de zile 
noul centru civic, in încăperile Consiliului popular comu
nal — improvizat ad-hoc — se turna pardoseala de beton ; 
cîteva uși așteptau să fie prinse în balamale. Aurel Ghibir- 

dic, președintele, tocmai se întorsese de la un centru de 
distribuire a alimentelor pentru sinistrați. Mergem îm
preună pe jos, prin Lacu lui Baban.

— Aici totul a curs spre apușoara asta, Rîmna. Și dea
lurile, și casele, și copacii, și grădinile, și gardurile, și 
fîntînile... Singurii care nu s-au prăbușit în fața acestei 
puteri sînt oamenii, deși mulți dintre ei au fost greu loviți. 
De altfel, o să-i vedeți...

Vedem chiar la cîțiva pași. într-o vatră de casă semănată 
cu porumb, Mihalache Morcoșan prășește.

— L-ați «scăpat» de buruieni?
— Ba de loc. Dar «cerea» încă o prașilă. Și hambarul 

nu se umple cu lene...
Acasă, la Ion Tandră, nimeni. «Acasă» — un morman 

de pereți sfărîmați. Căpriorii, furcile, pervazurile ferestre
lor, stîlpii prispei — strînși grămadă, sortați. Numai gardul 
nu-i smuls încă. Păzește singuratic, inutil, o grămadă de 
pămînt albită ici-colo de scoarța de var pe care erau atîr- 
nate fotografii, covoare, orarul copiilor de școală...

— Tandră e la fabrică — ne lămurește președintele 
Consiliului popular comunal. Lucrează la IPROFIL-Gugești. 
Era la fabrică și în ziua cînd i «s-a pornit» casa. Marioara, 
femeia lui, a ieșit în uliță și-a început să țipe: «Săriți, oameni 
buni! Se duce casa!» Au sărit oamenii, așa cum au sărit 
la Sandu Pupăză și la cîți alții. Au îmbărbătat-o. Deși și ei 

aveau nevoie de îmbărbătare. Au ajutat-o să salve: 
se mai putea salva. Deși fiecare avea nevoie de acest aju

La Centrul de preluare a fructelor și legumelor, oai 
așteaptă gestionarul. Pînă una, alta, fac ordine în vraf 
lăzi cu cireșe, cu vișine. Căruțele cu fructele roșii, si 
cind de rouă dimineții, curg continuu. Oamenii cui 
acest anotimp al fructelor, de prin curțile răvășite în 
prin nu știu ce miracol, pomii au scăpat neatinși, alu 
doar cîțiva metri cu rădăcini cu tot din locul lor st 
nicit. Culeg din grădinile pustii, cu vetre de ceapă și 
cu nuci plini de rod și pruni cuminți.

— Eu, gata, mă mut la Gugești, spune Grigore 
veanu.

— Și noi...
140 de familii se mută, se dezrădăcinează definit 

aici. Dealurile acestea sînt răscolite în adînc de o 
uriașă. Cînd crezi că s-au așezat, că nimic nu-ți mai 
clinti casa din loc, agoniseala de o viață,se pun în m 
și coboară spre Rîmna. Faliile argiloase alunecă, crăj 
imense se despică unde nu te aștepți — în mijlocul șc 
al casei, pintenii de pămînt modificîndu-și structura 
logică, forma geografică. Pentru un timp. Pentru c 
alunecare apoi să răscolească din nou totul.

140 de familii — o parte dintre ele încă au gospoc 
neatinse — se mută. Oamenii aceștia au primit de I 



jutoare în valoare de 1 314 000 de lei ți terenuri de casă. 
— Te muți și dumneata, moș Costică?
— Am o fată profesoară la Odobeștl. Doi băieți pădu- 

ari. Unul e la județ, funcționar...
— Te muți? — ne încăpățînăm noi.
— Păi... bătrîn cum sînt... Trebuie să rămînă cineva... 

i, luminat de o idee: să păzească cimitirul... Știți, cimitirul 
u se mută. Cum să-i muți pe morți?...
Bătrînul amuțește. Tac și ceilalți. Nu-i ușor să-i convingi 

- toți să părăsească aceste locuri.
— A venit gestionarul! — strigă cineva.
— în sfîrșit !...
...Mergem la corturi. Aici, sub cîțiva nuci, o adevărată 

ilonie. Nevasta lui Ion Savatin pregătește prînzul. Un 
nc cu o pungă de pufarin în mină aleargă după niște 
ii de curcă.
— Cîți ani ai, mă, gărgăriță?
Rîde:
— Cinci.
— Abia a împlinit trei — zice nevasta lui Savatin. De 
minți, mă?

— Soțul e «acasă»? — îl scoatem din încurcătură pe 
mincinos».
— Nu. E dincolo.
Dincolo înseamnă deja fosta casă.
— Ne pregătim de mutare. Scoate cuiele, așază lemnăria. 
— Cum va arăta noua casă?
— Am văzut-o pe schiță.
în așezarea de la 15 kilometri de aici, Gugești, oamenii 
ingați din Lacu lui Baban de vitregia pămîntului vor 
lugura, poate, o nouă tradiție arhitecturală.
— O să avem cu toții casă «la față», iar vecini — fiecare 
pă cum se împacă mai bine. Și 400 de metri pătrați la 
spodărie, cum zice în hotărîre...
’e «poarta» coloniei intră băiatul lui Gheorghe Bezea, 
uce lemnăria casei într-un car. Trage sub nuci și dejugă 
ii, apoi se apucă de descărcat.
Traversăm peste «casa» lui Sandu Pupăză. Apa fîntînii, 
e care copiii țipau să audă ecourile, a fost azvîrlită din 
ncuri afară. Adîncurile s-au sucit, s-au contorsionat 
>tic, călcînd legea firii. Un cățel cam jigărit ne latră 
țin convins. într-o parte, plita. Rece. O cofă de apă a 
t așezată (sau azvîrlită) în știrbitura gardului. O dăm 
> parte — minerul de lemn păstrează umezeala, răcoarea 
ii — și intrăm în via lui Gh. Pupăză, fratele lui Sandu, 
iul ridică lăstarii fragezi. Are și cîteva ajutoare.
— Am cam întîrziat — se scuză dînsul. Cu necazurile 
ea...
n capul vetrei de casă, un morman de pietroaie. Lucesc 
soare, tari, uscate, puternice.
- Voiam să fac băiatului casă.
'rivește spre ce a mai rămas din casa lui frate-său.
- M-am răzgîndit.
Imul leagă cu îndemînare vița verde de aracul scund. 
It prea scund. Butucii păstrează și ei răcoarea dimineții.

- O să ai recoltă frumoasă...
- Păi, de ce mă lupt?
i Lacu lui Baban cuvintele acestea spun enorm. Oamenii 
bătut întîi pentru case. Cînd au văzut că pămîntul

>te împotrivă, au scos din ele tot. Au ales apoi scîndură 
cîndură, par cu par.
jmeile au pornit la cules fructe. Bărbații, la hîrleț, 
apă. Să astupe prăpăstiile căscate în șosea, în vii și 
jmburi. Pămîntul trebuie îmblînzit și numai munca îl 
:e supune. în această îndîrjire a oamenilor am citit, 
I, și semnul unei răzbunări pentru dezastrul adus 
-o zi și o noapte.
Sîntem pe ruinele fostei școli. îl întîlnim aici pe Ionel 
ăr cu o varga în mină, cu picioarele goale, cu obrazul 
jit de vișine.
-în ce clasă ești. Ionele?
- într-a treia.
- Hai, arată-ne «școala».
recem nestingheriți printre fostele ziduri.
- Aici era laboratorul.
- Dar aici ?
- Cancelaria.
- Dincoace?
- Ei, acolo terenul de volei.
- Clasa ta?

— Păi, asta caut... Eu aveam locul la geam. Mă uitam 
cîteodată cum zboară păsările. «Tîlvăr, unde te uiți?» — 
mă mustra tovarășa învățătoare.

învățătoarea, Bocu Natalia, de trei ani venită la Lacu 
lui Baban, cînd a văzut că se «duce» școala ridicată abia 
în 1968, a început să care împreună cu ceilalți colegi băn
cile, materialul didactic și cărțile. Apoi, ultimele două săp- 
tămîni de școală le-au făcut în corturi. Nimeni, nici o clipă, 
nu s-a gîndit să întrerupă cursurile.

— Tu ce-ai cărat,Ionele? Cărămizi?
— Cărămizile le-a luat tractorul. Noi am cărat țigla. 

Și-o întrebam pe tovarășa învățătoare: unde învățăm la 
toamnă? Acum știm. Am fost la școala «din deal». Și am 
văzut oameni cu lemne și cărămizi. Mai fac încă două clase, 
pentru noi.

Pe o «uliță» hîită cu trei-patru metri din locul ei, deșe- 
lată la mijloc, bombată neverosimil, în dreptul fostei clă
diri a consiliului popular, la numărul 20, casa lui Grigore 
Chioveanu. Zob. Via din fundul curții, neatinsă. Din fosta 
casă, doar un morman de pămînt depune mărturie că aici 
a răsunat glas de om.

— Unde-i lemnăria?
— Am dus-o. Mă mut la Gugești.
— Ai început casă nouă?
— începeam de mult. Dar am amînat noi.
Și Grigore Chioveanu a ocolit o coardă de viță stropită 

de curînd, plină de rod. Apoi a plecat la treburile lui. 
(«Mai am niște socoteli de încheiat la Centrul de legume 
și fructe...»)

Tovarășul Nicolae Chipăilă, prim-vicepreședinte al Con
siliului popular județean Vrancea, avea să ne lămurească 
despre amînarea de care vorbea Chioveanu. Cu cîteva zile 
în urmă avusese loc o adunare cu familiile ce s-au hotărît 
să se mute la Gugești.

— Le-am arătat schițele de case. Cîteva variante. A ales 
fiecare. Haideți acum, le zic, să batem țărușii, să trecem 
la parcelări. Locul vetrelor de casă se află la marginea 
Gugeștilor. Cîteva hectare de cîmp drept, cu orz frumos. 
Oamenii au început să discute despre recolte. Unii, că ies 
2 500, alții,că aproape 4 000. Nu de asta ne-am adunat aici, 
îi zoream eu. Haideți să terminăm treaba începută. «E 
păcat de orz — zice Ion Savatin. la uitați-vă cît e de frumos». 
«Și atunci?».«Atunci mai așteptăm cîteva zile. Pînă se string 
boabele».

Și-au așteptat.
Am fost la Gugești. în marginea aceea de cîmpie. Com

binele înotau în soarele fierbinte al lanurilor mirosind a 
cuptor de pîine încins. în urma combinelor au venit oamenii 
din Lacu lui Baban. Au venit cu puterea și curajul de a 
începe o nouă existență. O sută patruzeci de case se vor 
înălța pe vatra satului, înscriind date noi în geografia 
acestei așezări. O sută patruzeci de familii încep o exis
tență nouă, într-un peisaj nou, într-un echilibru uman 
pe care dramele zguduitoare ale dislocării nu l-au răstur
nat. Acum, în anul unu, pe cîmpia ospitalieră.

O Muncitori de la LAS.-Focșani și Pufești 
ajută la înălțarea noilor case.

H Apare o stradă nouă în Gugești.

s Familia Stan Bîtcă locuiește deocamdată 
in cort, în timp ce se construiește noua cosă 
care se vede chiar in spate.

3 Cei din Lacu lui Baban n-au lăsat acolo 
nici dinele cu cotețul lui, nici hulubăria.

dialog cu cititorii

de H. DONA

Cititorul Alexandru Baciu din Tg. Mureș supune 
unei analize cuprinzătoare conținutul și forma de 
prezentare a revistei noastre. După ce ne aduce o 
serie de laude, pe care, din modestie, nu le mai cităm, 
dumneasa remarcă: «Se întîmplă în cîte un număr, 
în cadrul unor rubrici, subiecte care nu mă interesează 
în mod deosebit, preferințele mele fiind de altă natură. 
Mă consolez cu gîndul că gustul miilor de cititori nu 
poate fi același și se vor găsi alții să se delecteze cu 
subiectele respective. Apreciez îndeosebi notele de 
călătorie cu fotografii foarte reușite, pagini din istoria 
spionajului, rubricile de. glob-comentar, TV, sport, 
pagina de varietăți, cronica judiciară și altele din cadrul 
reportajului de 7 zile. Și să nu uit de paginile rezervate 
filmului... Opinez pentru apariția pe prima copertă, 
în locul fotocompozițiilor, a celor mai buni cîntăreți, 
actori sau sportivi români... Sper să nu vă copleșească 
sugestiile unora care pledează foarte insistent pentru 
muzica ușoară. Consider că atît cît apare în revistă 
poate satisface și masa mare a melomanilor, care tre
buie să știe că revista «Flacăra» este pentru toate 
vîrstele...».

Nu ne îndoim că alți cititori au alte preferințe decît 
tovarășul Al. Baciu. Spre deosebire însă de unii dintre 
cei care ne scriu, cititorul din Tg. Mureș nu vrea să-și 
impună cu forța punctele de vedere și nici nu propune 
să li se taie capul celor care gîndesc alt fel. E un exemplu 
de urbanitate pe care-l salutăm.

Referindu-se la discuția purtată în urmă cu cîteva 
săptămîni în aceste coloane cu cititorul Toma Săulescu 
cu privire la criza de locuințe, tov. Al. Baciu ține să 
amintească și faptul că pe lîngă cauze obiective mai 
există și destule nedreptăți și disparități. Nu am in
tenționat și nu intenționăm să negăm acest lucru. E 
clar că penuria, mai ales într-un domeniu atît de vital, 
e totdeauna generatoare de subiectivism (chiar și din 
partea soiicitanților, ca să fim drepți). Desigur însă 
că nu putem privi într-un mod fatalist asemenea si
tuații. împotriva nedreptăților trebuie luată atitudine, 
și coloanele presei noastre sînt deschise pentru sesi
zarea și combaterea anomaliilor.

Tot despre conținutul revistei noastre se ocupă și 
o cititoare din Constanța care, exprimîndu-și do
rința (pe care o salutăm!) de a se împrieteni cu noi, 
face primul pas, semnînd doar cu numele mic. La 
unele din observațiile conținute în scrisoare am putea 
răspunde că, probabil, interlocutoarea noastră este o 
cititoare recentă și întîmplătoare a «Flăcării» (o dove
dește și scena cumpărării revistei, relatată în scrisoare). 
Dacă ar fi citit mai de mult «Flacăra», ar fi fost, desigur, 
la curent cu lunga discuție privind reproducerea în 
culori a operelor de artă și ar fi cunoscut detaliile pe 
care le-am comunicat pe larg în această privință și, 
de asemenea, n-ar fi afirmat că n-am publicat «nimic 
vreodată despre Salvador Dali». «Flacăra» este prima 
revistă românească care a publicat un amplu interviu, 
bogat ilustrat, cu marele pictor spaniol și a reprodus 
de multe ori din operele sale.

Dar dincolo de toate acestea,rămîne faptul că citi
toarea constănțeană face, pe lîngă o serie de aprecieri 
pozitive, și afirmația că unele materiale publicate sînt 
plictisitoare, că revista nu e, uneori, destul de capti
vantă. Critica ni se pare îndreptățită; e adevărat că 
unele texte, mai ales pe teme economice, au un carac
ter «de serviciu», sau sînt îmbîcsite de tehnicisme, 
sau nu se deosebesc suficient de materiale similare 
apărute în presa cotidiană. Cauza acestor deficiențe 
rezidă mai ales în incapacitatea noastră de a 
defini cu suficientă pregnanță și claritate modalitățile 
specifice unei reviste ilustrate de a aborda temele 
«grave» ale realității. Trebuie totuși să facem o pre
cizare: «Flacăra» nu este și nu-și propune să fie o 
revistă pur distractivă, un carbaxin publicistic, menită 
deconectării duminicale (așa cum afirmă la un moment 
dat — și contestă pe o altă pagină — cititoarea con
stănțeană). De altfel, nici marea majoritate a cititorilor 
nu doresc aceasta. «Flacăra» se vrea o revistă de actua
litate, reflectînd și comentînd — cu mijloacele ei spe
cifice — tot ce e important, interesant, nou, în reali
tatea internă și internațională. Pe această linie și de 
pe această bază trebuie să devenim «captivanți», și 
nu prin concesii făcute lenii de gîndire.

Să consemnăm, în încheiere, două scrisori prin care 
doi cititori arădeni își oferă serviciile: Simion Miclea 
din Arad, str. H. Barbusse nr. 2, ap. 2, ține la dispo
ziția doritorilor exemplare din «Flacăra» de la apariție 
și pînă azi, iar Olga Merfy din Arad, str. Alexandru 
Sahia nr. 3, e dispusă să comunice celor interesați 
adresele a peste 150 de artiști.

în fine, Inspectoratul Miliției Botoșani ne infor
mează că a reușit să identifice pe tatăl cititoarei Euge
nia Olac, despre care am scris într-un «Dialog» de 
acum cîteva săptămîni. Ne bucurăm și noi de bucuria 
familiei regăsite.



ÎMPLINIREA ELIBERĂRII - 
SOCIETATEA SOCIALISTĂ 

MULTILATERAL DEZVOLTATĂ 
de prof.dr. Pavel APOSTOL

E greu să ne transpunem într-o perspec
tivă istorică îndeajuns de cuprinzătoare și 
distanțată de prezent spre a putea descifra 
întreaga semnificație internațională și in- 
ternaționalistă a construirii socialismului în 
România și a activității teoretice și practice 
a Partidului Comunist Român.

S-a încheiat primul an din cel de-al doilea 
pătrar de veac din existența noii orînduiri, 
durate de un popor cu existență milenară 
în această arie de civilizație. An deosebit 
de important. Căci noi, cei de azi, sîntem 
pârtiei panții, iar în fața posterității vom fi 
martorii unui eveniment fără pereche în 
devenirea acestei comunități naționale. Nici 
în istoria altor popoare nu se cunosc multe 
situații asemănătoare.

In primăvara acestui an s-a abătut asupra 
țării noastre cea mai cumplită calamitate 
naturală din cîte ține minte memoria scrisă 
și nescrisă a acestui pămînt. Au fost dure
roase pierderi de vieți și imense pagube 
materiale. Cu toate acestea, la mai puțin 
de trei luni de la cumplita încercare, pe 
baza datelor obiective, se constată că mersul 
nostru înainte, pe toate planurile, nu numai 
că nu înregistrează un reflux, ci dimpotrivă, 
se intensifică, crește in amploare și eficiență.

Această împrejurare constituie o neîn
doielnică și impresionantă confirmare a va
lorii, energiei, capacității spirituale și mate
riale, a potențelor de dezvoltare economică, 
social-politică dar mai presus de toate umană, 
a sistemului nostru socialist, a forței sale 
politice conducătoare, a aptitudinilor re
marcabile ale poporului român. Manifestă
rile de solidaritate umană și socială de peste 
graniță, în momentele de grea cumpănă, 
în care trebuia să ne adunăm voința, puterile 
și priceperea spre a zăgăzui și preîntîmpina 
efectele catastrofale ale inundațiilor, au 
dovedit proporțiile simpatiei ce se îndreaptă, 
din multe părți ale lumii contemporane, 
către poporul României socialiste.

O asemenea confruntare cu imaginea de
spre noi pe care ne-o oferă alții obligă la 
reflecție.

Și în trecutul mai îndepărtat poporul 
român și civilizația sa au jucat, uneori, în 
istoria Europei un rol demn de amintit; 
fără a fi providențialiști, însăși formarea 
unui popor cu limbă neolatină în sud-estul 
continentului nostru constituie un eveni
ment remarcabil. Adăpostirea și conserva
rea unor valori ale civilizației bizantine pe 
teritoriile noastre, oprirea înaintării oto
mane de către armate formate din sau con
duse de către români, modelul de răscoală 
populară cu structură etnică eterogenă, cum 
a fost cea de la Bobîlna,sau modelul de răs
coală țărănească a lui Horia, Cloșca și Cri- 
șan.în care ideologul girondinilor, Jean- 
Jacques Brissot, văzuse un exemplu demn 
de valorificat în revoluția franceză... sînt 
momente caracteristice ale unei prezențe 
românești în istoria universală.

ni

Am semnalat cu peste două decenii în 
urmă elementele de convergență dintre 
concepția lui Marx și cea a lui Bălcescu în 
caracterizarea feudalismului în țările ro
mâne. Au fost subliniate, în diferite forme 
și cu diferite argumente, rolul lui Nicolaie 
Olahus în dezvoltarea umanismului, aportul 
Cantemireștilor la cultura europeană și în
deosebi la cea rusă, însemnătatea lui Băr- 
nuțiu în elaborarea ideii de autodeterminare 
a popoarelor, pionieratul lui Gherea în înte
meierea criticii literare marxiste... Nu se 
r oate trece sub tăcere numeroasele con
tribuții românești din veacul al XX-lea în 
știință, tehnică sau cultură, intrate în circu
lație universală.

în lumina acestei incomplete retrospec- 
țiuni, constatarea noastră de la început apare 
ca o continuare și împlinire. De bună seamă, 
activitatea poporului român și a forței sale 
politice conducătoare pe tărîmul construc
ției socialismului nu încape într-o formulă, 
oricît de largă s-ar vrea ea. Fiecare stat so
cialist realizează principiile generale ale con
strucției socialiste, în conformitate cu spe
cificul său. Realizarea socialismului în Româ
nia s-a desfășurat, într-un complicat proces 
de luptă revoluționară și efort constructiv, 
potrivit principiului enunțat de Lenin: «Nu 
este cu putință un socialism victorios 
care nu înfăptuiește democrația de
plină». Construcția socialistă este opera 
întregului popor. Aici este vorba de poporul 
liber, suveran, al unui stat socialist, care 
aderă, conștient și responsabil, la programul 
acestei construcții prin participare efectivă 
la conducerea colectivă a treburilor publice, 
prin dreptul său inalienabil de a exercita 
control și critică asupra modului de func
ționare a întregii activități obștești.

Caracterul complex al sarcinilor construe 
ției socialiste impune mobilizarea inițiativei, 
inventivității, inovației colective, a contro
lului, a deciziei luate cu participarea mase
lor, a execuției competente și cointeresării 
reale a tuturor. Coordonarea, orientarea 
științifică și plină de răspundere a acestei 
activități istorice a maselor cere, bineînțe
les, un stat major colectiv — partidul.

Evoluția țării noastre dovedește, cu pri
sos de argumente, cît de indisolubil sînt 
legate aspectele procesului indivizibil al con
strucției socialiste: exercitarea, în forme su
perioare, politice, ideologice, a rolului con
ducător al partidului și expansiunea iniția
tivei maselor, extinderea, respectiv per
fecționarea continuă a participării lor la 
luarea deciziilor, în toate sectoarele vieții 
publice. Democrația socialistă reprezintă îm
binarea rolului conducător al partidului cu 
suverana manifestare a inițiativei, răspun
derii și drepturilor inalienabile ale poporului 
muncitor la decizie asupra modalității proprii 
de realizare a societății socialiste și comu
niste.

în această perspectivă, democrația so

cialistă nu este numai o formă de organi
zare politică, ci modalitatea specifică a pu
nerii în acțiune a umanismului marxist-le- 
ninist în toate domeniile vieții sociale. Ea 
reprezintă acea «democrație deplină» la 
care se referea Lenin, deplină, căci cuprinde 
toate planurile și nivelurile socialității. Un 
merit eminent al P.C.R.,de altfel și al opiniei 
noastre publice,îl văd în faptul că s-a înțeles 
— în cel mai autentic spirit marxist-leni- 
nist — că democrația socialistă este o operă 
de invenție politică, de găsire a unor forme 
inedite ale democrației, respingînd de la bun 
început pseudosoluțiile de minimă rezis
tență care constau în prelucrarea modalită
ților burgheze ale democrației.

Pe planul democrației economice trebuie 
să amintim realizarea egalității șanselor eco
nomice pentru fiecare cetățean al țării. 
Dezvoltarea unitară, coordonată, a ramuri
lor economiei naționale și a regiunilor țării 
a determinat un proces de omogenizare a 
societății noastre. Acest proces structural, 
de mare adîncime, constituie baza ansam
blului de măsuri privind extinderea partici
pării maselor la luarea hotărîrilor și la con
trolul asupra executării lor în viața econo
mică. Noul sistem de salarizare generalizat 
are menirea să asigure o mai echitabilă re
tribuire socialistă a muncii.

Pe planul democrației politice, progresele 
sînt, deopotrivă, fundamentale. Măsurile 
luate pentru perfecționarea activității orga
nelor și a aparatului de stat, creșterea auto
nomiei funcționale a consiliilor populare, 
complexul de măsuri vizînd întărirea lega
lității socialiste, sancționarea abuzurilor, 
promovarea echității, garantarea ordinii, 
libertății și a drepturilor cetățenești, per
fecționarea și extinderea formelor de atra
gere a maselor, instituționalizarea copartici
pării organizațiilor obștești — inclusiv a 
consiliilor oamenilor muncii din rîndurile 
naționalităților conlocuitoare — la condu
cerea politică, toate aceste modalități de 
funcționare a democrației socialiste în do
meniul politic atestă o înaintare continuă 
în direcția exercitării tot mai directe a 
puterii politice, a deciziilor și mai ales a 
controlului de către mase.

Pe planul democrației sociale, conduce
rea, soluționarea problemelor obștești se 
sprijină tot mai mult pe intervenția promptă, 

eficace și plină de răspundere a opiniei pu
blice, factor esențial al perfecționării activi
tății sociale și de stat, activizarea opiniei 
publice ca modalitate proprie de informare 
și formare, de organizare a inițiativei mase
lor și de declanșare a ei, de evaluare și nor
mare a activității colective. Democrația so
cială implică respectarea fără concesii și 
compromisuri a sistemului de responsabi
lități obiective pe care le are individul in
tegrat în societatea noastră socialistă.

Democrația socialistă se afirmă în dome
niul culturii prin înflorirea, în cadrul unei 

orientări ideologice marxist-leniniste un 
a unei varietăți de opinii, perspective, 
luri...

Pentru a cuprinde, pe planul analizei t 
retice, explicative și prognostice, totod 
această amplă desfășurare de inițiative ii 
rice în elaborarea și perfecționarea stt 
turilor, relațiilor, proceselor noii soviet 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a definit acti 
etapă istorică drept făurire a societății 
cialiste multilateral dezvoltate. Termenul 
dică momentul de maturizare a noii o 
duiri, cînd accentul se pune pe realize 
integrală a potențelor de care dispune sc 
lismul, ca sistem social.

Prin accentul pe care-l pune pe folos 
cît mai deplină, judicioasă,a capacităț 
umane și materiale ale societății noi, 
necesitatea asimilării rezultatelor pro 
sului tehnologic, științific și, în general, 
tural în scopul perfecționării neîntreri 
a structurii, relațiilor, respectiv proces 
sociale, organizate și conduse la niv 
științei din era civilizației electronice, < 
ceptul de «societate socialistă multilat 
dezvoltată» reprezintă reflectarea sinte 
a unei legități a construcției noii orînd 
pe care o pune în evidență cercetarea cr 
a experienței istorice.

Perseverenta strădanie de a dezvolta 
tehnico-materială și economia, la nit 
contemporan al forțelor productive, se 
plinește prin efectul convergent al cui 
rilor democrației socialiste, pe plan ea 
mic, politic, social, cultural. Societatea 
cialistă românească multilateral dezvo 
ridică probleme complexe de organi; 
planificare și conducere economică, sot 
Preocupările partidului și ale opiniei 
blice se îndreaptă tot mai hotărît către t 
tata introducere a procedeelor exacte 
științei conducerii în toate sectoarek 
activitate. De curînd, la plenara din 
1970, secretarul general al partidului a 
liniat că, din ce în ce mai mult, compet 
științifică, responsabilitatea și inițiativa 
rificate în practică, devin criterii prior 
ale promovării în funcții de conducei

Conducerea societății socialiste multi 
ral dezvoltate realizează o specie de a< 
tăți științifice.

întreaga desfășurare a capacităților n 
riale și spirituale pe care o solicită și o 
movează societatea socialistă multila 
dezvoltată exprimă, în limbajul lipsi 
echivoc al faptelor, fermitatea marxh 
ninistă a comuniștilor români, care au 
să folosească prielnicele condiții creat 
eliberare spre a dovedi lumii întregi in 
zabila capacitate de autoperfecționare • 
cialismului,



p
e vremea cînd copilul George 
Enescu și alte talente de-o seamă 
cu el începeau să-și încerce forțe

le artistice, arena întrecerilor era strict 
limitată iar concursurile internaționale mu
zicale, atît de «la modă» astăzi în lumea în
treagă, nu-și făcuseră încă apariția. Și to
tuși, tînărul pornit de pe meleagurile Do- 
rohoiului spre a-și desăvîrși înzestrarea, 
adăugind harului de la natură învățătura 
unor mari maeștri din Apus, a cucerit 
cîteva însemnate distincții, egale cel puțin 
cu prestigioasele premii internaționale din 
zilele noastre.

La 12 ani, cînd absolvă Conservatorul din 
Viena, unde studiase cină ani, obține «Ge- 
sellschaftsmedaille» de argint, adică pre
miul II. Doi ani mai tîrziu, medaliatul de la 
Viena intră la Conservatorul din Paris pen
tru a se instrui la clasele iluștrilor pedagogi 
și muzicieni Marsick, Massenet, Gedalge și 
Faure, avînd printre colegi pe cîțiva dintre 
compozitorii și interpreții care, ca și el, au 
intrat în istoria muzicii încă de la începutul 
secolului nostru. Cîteva nume: Maurice 
Ravel, Florent Schmitt, Jacques Thibaud.

Aceasta este ambianța în care se vor fi 
confruntat mărimi artistice aproape de ace
eași talie, nu fără a permite unui talent ex
cepțional cum era moldoveanul de la Șiret 
să cucerească primele trofee ale gloriei. în 
iulie 1898, la concursul de vioară al Conser
vatorului din Paris, el obține premiul II, 

iar în anul următor, cînd împlinise 17 ani, 
lui George Enescu i se conferea Marele 
Premiu de vioară ex aequo cu colegul și 
prietenul său Jacques Thibaud.

Cît de mîndri trebuie să se simtă azi atî- 
ția tineri artiști care, venind la București 
pentru a trece «proba de foc» a concursului 
trienal internațional «George Enescu», reu
șesc să-și atribuie prin laurii cuceriți aici 
o părticică din aureola inseparabil legată de 
geniul enescian.

După 12 ani de la prima sa ediție, compe
tiția se bucură de un prestigiu în continuă 
ascensiune. Pînă acum, la cele patru ediții 
ale competiției au participat peste 600 de 
violoniști, pianiști și cîntăreți din 30 de 
țări. Printre laureații respectivi se află destui 
interpreți care, la ora aceasta, contează 
printre artiștii de largă notorietate care au 
făcut în acest interval o carieră vrednică de 
toată lauda. Să-i amintim astfel pe pianiștii 
Andre Gorog, Michele Boegner, Elisabeta 
Leonskaia, Joseph Alfidi; violoniștii Claire 
Bernard, Nina Beilina, Solomon Snitkovski, 
:a și cîntăreții Ayhan Baran, Agnes Baltza, 
Evelina Stoitzeva și multe alte nume deve- 
tite familiare publicului meloman de pre- 
utindeni.

Cît despre școala interpretativă româneas- 
ă, ea are toate motivele să fie satisfăcută de 
ezultatele obținute de elevii săi în confrunta- 
ea muzicală pe «teren propriu», la nivel 
gal cu succesele dobîndite prin participa- 
ea lor la cele mai prestigioase concursuri 
lin străinătate. Lista laureaților noștri «Enes- 
:u» e destul de lungă. Vom cita, doar pentru 
xemplificare, pe cîțiva dintre cei mai tineri 
eprezentanți ai artei interpretative națio- 
tale: Ion Buzea, Viorica Cortez-Guguianu, 
Aarina Krilovici, Ionel Pantea, Mugur 
togdan. Dan Grigore, Radu Lupu și mulți 
Iții.

în cercurile Federației concursurilor inter- 
laționale de muzică, ca și oriunde în Iu
țea artistică, se relevă înaltul nivel de exi- 
ență profesională care caracterizează desfă- 
ararea concursului «George Enescu», se- 
ozitatea și spiritul riguros dar plin de 
biectivitate de care au dat dovadă în mod 
anstant juriile celor trei secții ale concursu- 
li. Personalități dc prim rang ale vieții 
mzicale au onorat această competiție cu 
rezența lor în jurii. Compozitorul elvețian

j Un afiș emblematic vestește, din 3 în 3 ani, 
" evenimentul mult așteptat.

sub cupola 
muzicii

enesclene
Thibaud, Enescu, Kreisler — 
cei trei «mari» ai viorii 
secolului nostru.

Radu Lupu (Premiul I 
la Concursul «Enescu»-1967) 
felicitat de președinta juriului de pian, 
regretata Florica Musicescu, 
care i-a înmînat distincția acordată.

Andre Marescotti, președintele Federației 
concursurilor internaționale de muzică, mar
chizul Armand de Gontaut-Biron, președin
te de onoare al Concursului «Margueritte 
Long-Jacques Thibaud», se numără printre 
cei care au participat în această calitate la 
toate edițiile și vor lua parte și la cea de-a 
dncea, din septembrie a.c.

La apropiatul concurs s-au înscris 134 de 
concurenți din 26 de țări, reprezentând, 
cu excepția Africii, toate continentele. în 
zilele concursului, a cărui primă etapă va 
începe la 6 septembrie, se vor perinda în fața 
juriilor de vioară, pian și canto (femei și 
bărbați) concurenți din: Anglia, Australia, 
Brazilia, Bulgaria, Cehoslovada, Cipru, Cu
ba, Elveția, R.D. Germană, R.F. a Germa
niei, Greda, Iran, Israel, Italia, Japonia, 
Iugoslavia, Mexic, Olanda, Polonia, Spania, 
S.U.A., Turda, Ungaria, U.R.S.S. Alături 
de aceștia figurează, bineînțeles, și lotul 
celor 26 de candidați din țara noastră.

Este neîndoielnic că reputația de care se 
bucură concursul internațional «George E- 
nescu» — socotit astăzi ca unul dintre cele 
mai prestigioase din lume — își va afla o 
nouă confirmare cu prilejul celei de-a V-a 
ediții.

Claudiu MIHAIL



«monștrii»
Mai rar cineast atît de consecvent 

cu sine însuși ca acest Dino Risi. Ca 
și prietenii săi Comencini și Lattuada, 
el este unul dintre acei regizori care 
duc în spate greul unei cinematografii; 
fără a fi deschizători de drumuri, ei 
asigură acesteia o sănătoasă bază de 
producții. Filmele sale alcătuiesc un 
adevărat studiu de moravuri al Italiei 
contemporane văzute de ochiul omului 
de bun-simț, al omului care nu-și pier
de capul în fața miracolelor de tot 
felul ci știe să deslușească cu amară 
ironie ceea ce se află dincolo de ele. 
Sarcastic pînă la neîndurare uneori, 
ironic cu îngăduință alteori (mai ales 
în vremea din urmă), Risi ne lasă să 
rîdem în voie de «mascalzoneriile» 
personajelor sale, dar ne atrage aten
ția că multe dintre ele nu sînt de fapt 
decît un mijloc de a te descurca și 
apăra într-o lume ostilă, întortocheată 
și mincinoasă.

«Monștrii», film mai vechi,— a fost 
realizat în 1963 — se deosebește ca 
structură de ceea ce cunoaștem noi 
pînă acum din creația lui Dino Risi 
(«O viață dificilă», «Depășirea», 
«Tigrul», «Creola, ochii-ți ard ca

«LA RĂSCRUCE DE UINTURI»
După 31 de ani de la ecranizarea lui 

William Wyler (sub patronajul lui Samuel 
Goldwyn), cu Laurence Olivier și Merle 
Oberon, doi reprezentanți ai firmei Ame
rican International Pictures of Hollywood se 
încumetă să pornească din nou la drum pe 
urmele «celei mai romantice cărți a lite
raturii engleze». Cei doi, pe nume Samuel 
Z. Arkoff și James H. Nicholson, consideră 
că proiectul de a readapta «La răscruce de 
vînturi» este cel mai ambițios și — speră 
ei — și cel mai prestigios din cite au nutrit 
pînă acum. Fără să nege «superba regie» 
a vechiului film, noii autori țin să reamin
tească păcatul lui Wyler — și al celor care 
l-au finanțat — de a nu fi scos acțiunea în 
aer liber, de a se fi închis prea mult în 
studio. Drept care, actuala echipă s-a insta
lat într-o localitate din ținutul Yorkshire, 
unde se pare că însăși Emily Bronte și-a 
imaginat eroii: «Vrem să realizăm o ecra
nizare apropiată de spiritul real al cărții. 
Versiunea lui Sam Goldwyn fusese filmată 
în alb-negru și, în cea mai mare parte, în 
studio, iar ranch-ul creat de Joe Mc Crea

era la cîteva mile de Los Angeles, nu putea 
să semene cu pustiul din Yorkshire. Gene
rația de astăzi n-ar putea să accepte asta. 
Am descoperit locuri fantastice în aceste 
ținuturi neprimitoare ce-i marchează pe 
oamenii care trăiesc aici. Filmul nostru va 
fi mult mai aspru și mai credincios lui Emily 
Bronte».

Distribuția cuprinde actori exclusiv en
glezi, în majoritate necunoscuți. Să ascul
tăm și în această privință părerea autorilor: 
„«La răscruce de vînturi» nu este o poveste 
amplă, plină de evenimente. Are nevoie 
de actori tineri, care nu sînt încă vedete 
dar din care filmul ar putea să facă staruri 
internaționale”.

întunecatul Heathcliff va fi Timothy Dal
ton (a mai jucat pînă acum în «Leul în iarnă», 
«Cromwell»), iar nefericita Catherine va fi 
interpretată de Anna Calder Marshal, deți
nătoarea premiului Emmy al Academiei ame
ricane de televiziune.

în alte roluri apar: Harry Andrews, Pa
mela Brown, Judy Cornwell, Rosalie Crutch- 
ley, Jan Ogilvy.

film

flacăra» etc.). Este un film-scheci sui- 
generis, mai degrabă un film-flash, al
cătuit dintr-o suită de povestiri, glume, 
caricaturi ce-și cedează grăbite locul, 
foiletoane concentrate în pilule, cum 
întîlnim adeseori în paginile presei. 
Cineastul își surprinde eroii într-un 
moment esențial sau în plină desfășu
rare a strategiei lor, după care preci
pită deznodămîntul. Episoadele — nu 
toate egale în acuitatea observației — 
se succed nervos, ca o continuă făgă
duință a puterii cineastului de a in
vestiga, de a descoperi altceva nou. 
Societatea pare pentru Risi un imens 
teritoriu pe care îl poți străbate de la 
un capăt la altul convins că pentru un 
ochi atent prilejurile de satiră se vor 
ivi în lanț. Tatăl, care-și înarmează 
copilul cu solida învățătură potrivit 
căreia în viață trebuie să ai pregătită 
o șmecherie pentru fiecare moment, 
deputatul necinstit și nepăsător, soția, 
iubitul și prietenii necredincioși, ar
tiștii egoiști și înfumurați, preotul fă
țarnic sînt doar cîteva din personajele- 
tip desprinse din galeria celor care 
cred că se pot descurca la infinit pe 
seama altora. Cu scăderi de intensitate

VEDETELE 
SE ODIHNESC... 

în pauza unei filmări 
cu soare, apă ți nisip, 

Daliah Lavi și Beba Loncar 
pozează fotoreporterului norocos.

►

inerente acestui gen de film, unele 
episoade alunecă în notații superfi
ciale sau de un comic mărunt, înduio
șător (soldatul mult prea candid, bună
oară). în schimb, cel puțin unul dintre 
ele (boxerul decăzut) prefigurează tra
gismul născut din suprasolicitarea am
biției și a inconștienței, așa cum l-am 
cunoscut, în expresia lui desăvîrșită, 
în «Depășirea».

Toate aceste pilule cinematografice 
au fost lăsate în grija a doi dintre ac
tori, fără de care filmele lui Risi sînt 
greu de închipuit: Vittorio Gassman 
și Ugo Tognazzi. Ei apar și dispar de 
pe ecran cu dezinvoltura unor actori 
ai commediei dell’arte, schimbă măștile, 
se joacă cu destinele și e firesc ca, la 
un moment dat, filmul să se confunde 
cu curiozitatea de a ști în ce piele vor 
mai intra cei doi: Gassman — mobil 
ca un arc, cu un stil făcut numai din 
steluțe strălucitoare, gîndit anume să 
ne amețească; Tognazzi — mai greoi 
și mai mucalit, mai puțin dispus să ne 
facă cu ochiul. Nu știu cum ar arăta 
un film de Dino Risi fără ei sau fără 
Sordi și Nino Manfredi. »

Magda MIHĂILESCU



DE LA A LA Z
BLANCHE Francis

Actor francez de film și teatru, autor dramatic, textier 
și regizor, născut la Paris la 21 iulie 1921. Fiu al unui 
actor, deprinde de mic arta scenei, devenind un «copil 
minune». II pășim apoi, în anii tinereții, producîn- 
du-se ca poet-iabuiisc și șansonetist. La 20 de ani e 
deja autor al unui număr impresionant de cîntece de 
succes. Se manifestă mai întîi la radio, unde realizează 
și animă o serie de emisiuni de o mare fantezie («Sons 
rime ni raison», «Faites chauffer la colle», «Malheur 
aux Barbus»). E atras apoi pe rînd de teatru și music- 
hall (autor și animator al faimoaselor Branquignol), 
unde devine în scurtă vreme unul dintre marii favoriți 
ai publicului parizian. în cinematograf debutează în 
19-48 ca actor, scenarist și dialoghist al filmului «L’as
sassin est a l’ecoute». Apoi succesul delirant al come
diilor în care apărea l-a făcut foarte popular dar i-a dăunat artisticește, 
determinîndu-l să accepte orice ofertă, să turneze cu orice regizor medio
cru, în povești lipsite de haz și fantezie, în care se miza exclusiv pe uimi
torul său potențial comic. Căci acest om scund, rotofei, vulgar, arțăgos, 
cu figura iscoditoare, era de mult o celebritate din acelea care aduc bani 
mulți la casă. Vom aminti aci din enormul număr al comediilor sale, în 
mare parte răsunătoare succese comerciale, pe cele în care admirabilele 
sale compoziții nu distonau față de ansamblu. Ne amintim, bineînțeles, 
de savuroasele sale roluri de ofițer nazist, insolent și ridicol, din filme 

ca: «Babette pleacă la război» (1959) și «Feldmareșala» (1968); de cele 
de comisar înfumurat și stupid («Un enoriaș ciudat» — 1963). Ne sînt 
cunoscute (din auzite) o serie de comedii ca: «A pied, a cheval et en Spout- 
nik», «La Polka des menottes», «L’lncrevable», «Les Motards», «Les Men- 
teurs», «Les Snobs», «L’abominable homme des douanes», «Dragees au 
poivre», «Les Barbouzes», «Les Gorilles», «Le repas des fauves», «La grande 
frousse», «Les compagnons de la marguerite», «La tete du client» etc. A 
demonstrat că poate juca și altceva decît comedie bufă sau satirică, în 
«Belle de jour» al lui Bumiel și că-și poate reînnoi mereu stilul, în comedii 
din ce în ce mai originale ca «Erotissimo», «La grande sauterelle», «Le 
Tube», «Les gros mal ins»’sau «Le bourgeois gentil...mec».

• Michelangelo Antonioni a fost 
lesemnat, in urma unei anchete intre- 
irinse de un săptăminal american, ca 
ma dintre «cele o sută de personali- 
ăți mai importante din lume», ală- 
uri de președintele Nixon și papa 
°aul al VI-lea.
• Se pare că bintuie moda cuphi- 

ilor de vedete pe care, din motive 
le presupusă rivalitate sau neaderență. 
•ineaștii nu au îndrăznit pînă acum 
ă le solicite să joace împreună. După 
Delon — Belmondo, Brigitte Bardot 
— Annie Girardot, producătorul Ray- 
nond Eger intenționează să le reu- 
tească pe Nathalie Delon și Mireille 
Darc pentru un western comic: «Dra- 
;oste în galop».
• Rock Hudson (foto 1), a cărui

artă comic tandră am admirat-o ne 
micul ecran in filmul «Mărturisirile 
unei perne», va fi interpretul unui 
serial TV realizat in studiourile en
gleze. Parteneri — Glenn Ford și 
Madelyn Rhue.

• Anthony Quinn afondat societatea 
«Four Stars International». Aflat la 
Londra cu ocazia premierei filmului 
lui Kramer «Secretul de la Santa 
Vittoria», actorul a declarat presei că 
vedeta feminină a primelor trei reali
zări ce-i vor purta semnătura va fi 
actrița și cintăreața americană Jan 
Daley (foto 2).
• Duccio Tessari, unul din părinții 

westernului italian, realizează «un wes
tern total» cu Franco Nero și, probabil 
Jack Palance, Alec Guiness, Elliot

Gould: acesta am unM masat de 
«M.A.S.H.», proaspătul film premial 
la Cannes.

• Marina Vlady (foto 3) va fi 
protagonista unei adaptări după roma
nul lui Alphonse Daudet, «Sapho». 
Regia aparține lui Georges Farrel.
• Geraldine Page, Elizabeth Hart

mann și Clint Eastwood sint parteneri 
in filmul «Ademeniții».
• Mario Monicelli realizează o 

continuare a filmului său «Armata 
Brancaleone», intitulată «Brancaleo
ne în cruciade». Interpreta feminină 
este tinăra cintăreața italiană Nada, 
pe care fotografia!4)o înfățișează în 
patru imagini luate in timpul probelor.

BLASETTI Alessandro
Regizor italian de him, născut la Roma la 3 iulie 1900. 
Diplomat în științe juridice, alege ziaristica, făcînd 
critică cinematografică la cotidianul L’lmpero, deve
nind ulterior director al revistelor de specialitate: 
Lo Schermo, Cinematografo și Lo Spettacolo d’Italia. A- 
tras din ce în ce mai mult de film, el va trece în curînd 
de la masa de scris în spatele aparatului de filmat. în 
1929 îl găsim printre primii cineaști italieni care atacă 
filmul sonor. Cu filmul său «Sole», Blasetti dovedește 
neașteptate aptitudini pentru un debutant, care reu
șește în plus să descopere și să pună în valoare multi
plele posibilități de exprimare ale «vorbitorului», 
așa cum nu știau încă s-o facă cineaștii de profesie 
formați la școala mută. Succesul acestui prim film, 
care place în egală măsură criticii și publicului,îl decide 
să persevereze și — din fericire pentru filmul italian, care în perioad» 
fascistă traversa una dintre cele mai întunecoase etape din întreaga lui 
istorie — să marcheze prin fiecare nouă operă a sa tot atîtea momente 
memorabile. între anii 1930 și 1945 A.B. realizează o serie de filme ieșite 
din comun, ca:«Terra Madre» și «Resurrectio» (1931); «La Tavola dei 
Poveri» și «Palio» (1932); versiunea italiană a filmului «Procurorul Hal
lers» (1933). Tot în această perioadă el devine director al primei școli 
de cinematografie de pe lîngă Academia Santa Cecilia din Roma (1932- 
1934) și publică un volum de popularizare a artei filmului: «Come nosce 
un film».- Se exersează și în domeniul documentarului «Assisi» (1932), 
al comediei muzicale: «L’lmpiegata di papa» și al filmului de propagandă.
la comandă.«Vecchio Guardia» (1934). De astă dată tonul ironic și nefirescul 
unor situații nemulțumesc profund cercurile fasciste, care se simt de a 
dreptul ofensate. Revine la temele libere cu faimosul: «1 8 6 0», impre
sionantă frescă garibaldiană, cu «Aldebaran» (1935), «Contesa de Parma» 
(1937), documentarul «Vînâtoarea de vulpi» (1938), primul film italian 
în tehnicolor, «Retroscena» (1939). între 1938 și 1941 realizează patru 
mari opere istorico-legendare, două evocări ale unor figuri ilustre: 
«Ettore Fieramosca» (1938) și «Salvator Roșa» (1940) și două poeme cine
matografice: «Coroana de fier» și «Ospățul nebunilor» (după Sem Benelli), 
realizate cu mijloacele considerabile de care dispunea pe atunci Cine- 
citta. Sînt coate operele cele mai ambițioase ale filmului italian din perioa
da războiului. După eliberarea Italiei, Blasetti regăsește vechea sa dra
goste pentru oamenii simpli, pe care o cîntase cu mult lirism și delicată 
poezie în faimosul «Patru pași in nori» (1942), socotit de mulți drept primul 
film neorealist italian. El va realiza astfel filme ca: «Un giorno nella vita» 
(1946), «Altri tempi» (1952), «Tempi noștri» (1954), «Dragoste și pălă- 
vrâgealâ»(1957).«Peccato che sia una canaglia» șj «Fortuna di essere donna» 
(ambele cu Sophia Loren — 1955-1956), «Eu, eu. eu și ceilalți» etc.

BLIER Bernard
Actor francez de film și teatru, născut la Buenos Aires, 
la 11 ianuarie 1916. Se stabilește cu familia la Paris, 
unde își face studiile, obținînd licența în litere. Se 
pregătea pentru ziaristică, dar, mare amator de teatru, 
se înscrie la Conservator, la clasa lui Louis Jouvet. 
Ajutat de maestrul său, debutează în 1936 la Theatre 
de l’Etoile și, la un an distanță, își încearcă forțele și 
în film, în «Gribouille» de Marc Allegret. Debuturi 
modeste ale unui actor ambițios care promite, dar al 
cărui fizic ingrat îl limitează la roluri de compoziție 
în comedie sau dramă. O lungă carieră pe două căi 
paralele îl așteaptă pe tînărul Bernard: în teatru, 
aproape tot repertoriul bulevardier; în film, cu șanse 
mai mari, făcînd excelente compoziții în opere ale 
unor cineaști de prestigiu ca Alleeret. Carne, Chris- 
tian-Jaque etc. De la tipul obez și caraghios, dar patetic, din primele 
sale filme, vom descoperi după război un alt Blier, mai uman, în roluri 
dificile, ingrate, de oameni slabi de caracter, cinstiți sau lași, mai degrabă 
victime ale firii lor pasive. Așa sînt eroii zugrăviți de el în «Messieurs 
Ludovic» (r: Le Chanois — 1946) și «Le Cafe du Cadran», «Quai des 
Orfevres» (r: Clouzot — 1947), «Dedee d'Anvers» (r: Y. Alldgret), «Exa
menul» (r: Le Chanois —1948), «Maneges» (r: Y. Allegret — 1949), 
«Plecat fără adresă» (r: Le Chanois — 1950), «La maison Bonnadieu» 
(r: Carlo Rim — 1951), «Avant le deluge» și «Le dossier noir» (r: Andre 
Cayatte — 1953-1955), «Les Hussards», «Crime et chatiment» (1956), 
«Mizerabilii» (1957), «Jucătorul», «Marile familii», «Marie-Octobre» (r: 
Duvivier — 1958), «Marele război» (1959), «Vive Henry IV» (r: Autant- 
Lara — 1960), «Germinai» (r: Y. Allegret — 1962), după Zola, copro
ducție franco-maghiară. Obezul puțin ridicol de odinioară face acum 
loc unui mare actor de dramă, nelipsit de un foarte personal umor, dar 
cu impresionante momente de trăire autentică, apanajul unui comedian 
în plinătatea forțelor sale dramatice. Este o vedetă ajunsă la glorie exclu
siv prin talent, care-și poate permite să treacă cu ușurință de ia roluri 
de comedie satirică («Operațiunea Leontine») la cele de dramă polițisto- 
psihologică («Peau d’espion») sau de caracter («Mon oncle, Benjamin»). 
Dintre ultimele sale filme mai amintim: «Meme si j’etais un espion», 
realizat de fiul său Bertrand Blier, «0 chestiune de onoare» (r: Luigi 
Zampa), «Un idiot la Paris», «Haute infidelită, «Marele restaurant», «Ne
bunul de la laboratorul 4».

Constantin POPESCU
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Foto

Viața in Mexic nu este de conceput 
fără mariachis... Ei sînt prezenți în 
viața de fiecare zi a mexicanului, și-n 
cea intimă, și-n cea protocolară. Ei 
sînt aproape o instituție. Că fără mu
zică omul nu poate concepe amorul, 
asta înțelegem și noi, europenii, dar 
mexicanii au nevoie de muzică chiar 
cînd fac afaceri. îmi amintesc că în 
apropiere de Techila ne-a delectat în 
timpul mesei o orchestră de mariachis 
care aparținea fabricii de bere Cuerro. 
Fabrica își avea cîntăreții ei.

Am stat mai mult de două săptămîni 
în Guadalajara și încetul cu încetul am 
început s-o cunosc. Recunosc că îmi 
făcea plăcere să străbat străzile uscate 

Ghinion

Parcă nu în primul

ale orașului — pîrjolite de un soare 
ucigător — și mai ales îmi plăcea să 
aștept autobuzul la umbra îndoielnică 
a unui palmier. Mă gîndeam că totuși 
e un privilegiu să aștepți un autobuz 
la umbra unui palmier...

In țările calde criteriul suprem al 
bogăției este răcoarea. Dacă n-ai o 
instalație de aer condiționat modernă, 
degeaba te lauzi cu contul tău la bancă. 
Cu cit ești mai bogat, cu atît ai mai 
multă răcoare în preajma ta, casa ta 
e cea mai răcoroasă, strada pe care 
locuiești, cea mai ferită de soare. Nici 
Mexicul nu face excepție de la această 
regulă... Datorită unui ghid întîmplător 
— un francez care se stabilise de multă 
vreme în Mexic — am avut prilejul să 
cunosc Guadalajara cea răcoroasă, Cho- 
polito, cartierul "bogătașilor... Este evi
dent că economia Mexicului cunoaște 
în momentul de față un indiscutabil 
avînt, dar și mai evident este faptul că 
numai puțini profită de acest avînt. 
Dar profită cu o energie și o vitalitate 
uimitoare. Ghidul meu improvizat — 
un om care cunoștea bine oamenii din 
Guadalajara, situația lor financiară, con
turile de la bancă și cum se înțeleg cu 

nevestele— mi- 
El mi-a vorbit < 
gorii de bogătaș 
Desigur, ghidul, 
crat, se declara 
vechi, mai puțin 
în etalarea bune 
de la bun încep 
acest fel poate p 
problema m-a ț 
un milion de d 
vastă-sa îl înșală. Cutare ate >« milioane 
de dolari la ba.ncă și nevastă-sa îl iu
bește... Ca să vezi cum e făcută lu
mea!... Amestecul de date financiare 
și psihologice aruncate de-a valma de 
fermecătorul meu ghid m-a făcut să mă

în afaceri... Nici de data asta n-a reușit 
să vindă un șirag de mărgele.

Vineri..., zi de tîrg la Ozomba 

Și această fotografie de la Cuautla, pe o temă atît de eterna 
și universală, n-are nevoie cred de o explicație...

rind Coca-Cola lipsește acestor oameni...

gîndesc încă o dată la relativitatea 
fericirii omenești... îmi vorbea despre 
familii care au cîte 16 mașini — cam 
cîte două-trei de fiecare membru ai 
fericitei familii; vorbea de mașini ca de 
cămăși — mașină de dimineață, mașină 
de prînz, evident, mașină de seară... 
Un bogătaș extravagant, din categoria 
celor proaspăt îmbogățiți, proprietarul 
unei somptuoase vile azvîrlite pe cres
tele unui deal abrupt, și-a construit o 
scară rulantă care îi aduce mașina pînă 
în dormitor. Un alt bogătaș nu voia să 
se scalde în aceeași piscină cu soția 
legitimă, de aceea îi construise doam
nei o piscină specială, să aibă și ea 
piscina el Bogătașii din Guadalajara n-au 
de loc voluptatea discreției; ei vor ca 
toată lumea să știe că afacerile lor merg 
bine.

Cu același încîntător ghid am plecat 
mai departe, la marginea Guadalajarei 
— voia să cumpere cîteva kilograme 
de manjo, le dorea proaspete, de aceea 
prefera să le achiziționeze direct de 
la țărani. Autostrăzile Mexicului sînt 
într-adevăr excelente, în cîteva minute 
am străbătut cei aproape 50 de kilo
metri. Mizeria culegătorilor de manjo



în 
drum 
spre 
Mexico— 
Oaxtepec.

Femei 
din 
Cuautla 
la 
spălat 
de 
rufe. 

e la fel de verosimilă ca și răsfățul 
bogătașilor noi sau vechi. Țăranii dorm 
laolaltă în aceeași odaie cu animalele, 
cu porcii, cu găinile, înfrățiți în ace
lași mizer destin comun... Pămîntul e 
uscat și numai fructele manjo reușesc 
să triumfe în lupta cu acest pămînt 
nemilos. Legile mexicane impun în- 
tr-adevăr o limită în exploatarea țăra
nilor. Guvernul are pesemne bune 
intenții—el vrea să le asigure un 
minim necesar de trai — dar tocmai 
din ignorarea nepedepsită a acestor 
legi bine intenționate se ridică fru
moasele vile din Guadalajara, frumoase 
pînă la isterie.

Viața e aspră în Mexic și lucrul cel 

mai tulburător care preocupă în cel 
mai înalt grad și autoritățile mexicane 
e numărul mare de copii vagabonzi. 
Copiii vagabonzi dintr-o țară au fost 
totdeauna semnul cel mai sigur al mi
zeriei. Este într-adevăr dezolantă a
ceastă tristă precocitate pe care o do
vedesc copiii Mexicului. De la 7 ani 
ei știu că trebuie să-și cîștige singuri 
existența, ca lustragii, ca hamaîi, ca 
vînzători, ca orice; de la 7 ani ei știu 
că viața e foarte dificilă — această ne
firească maturizare nu poate să nu te 
întristeze.

O întîmplare — căci întîmplare a fost 
— m-a ajutat să cunosc mai bine reali
tatea mexicană. Așteptam la Cuautla
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Nu trebuie să disperăm. Vor veni și clienții.

— o localitate de 50 000 locuitori — 
autobuzul care urma să mă ducă la 
Ciudad de Mexico. N-aveam de unde 
să știu — eram la Cuautla numai de 
două zile — că aici autobuzele pentru 
distanțe lungi sînt împărțite pe clase 
Am mai plecat o dată de la Cuautla 
la Ciudad de Mexico și în schimbul a 
numai 8 pesos și jumătate am ajuns în 
capitală pe autostrada principală în 
condiții excelente și într-o oră și ju
mătate. Am nimerit a doua oară într-un 
autobuz de clasa a ll-a—diferența de 
preț era numai de un singur pesos, 
dar n-am crezut în viața mea că voi 
plăti atît de scump această infimă și 
nedorită economie. în loc să ajung la 
Ciudad de Mexico într-o oră și jumătate 
— cum mi s-a întîmplat cînd am călă
torit cu un autobuz de clasa I — am 
ajuns în metropolă în 4 ore și jumătate. 
N-am mai călătorit pe autostrada prin
cipală, unde, e drept, se cere o anume 
taxă, ci pe un drum lăturalnic. Și auto
buzul oprea în toate satele. Aerul 
condiționat a dispărut. Aglomerația era 
indescriptibilă. Călătoreau laolaltă — 
plini de voie bună — oameni și ani
male. în spatele meu guița un purcel 
de toată frumusețea, iar în brațele 
mele se așezase — fără să-mi ceară 
consimțămîntul — un băiat de zece ani. 
Turistul englez de alături, mai puțin 
filozof decît mine, dădea vizibile semne 
de exasperare. Prezența prea intimă 
a purcelușului îl scotea din sărite.

Era zi de tîrg la Ozomba, așa se ex
plica această infernală agitație. Doamne, 
ce mi-a fost dat să văd în drumul de la 
Cuautla la Ozomba. Vînzătorii — ma
joritatea copii și femei—căutau cu 
disperare să-și vîndă marfa, dar auto
buzul nemilos trecea peste tarabele 
lor chinuite, risipindu-le. Nimeni nu 
se supăra însă din pricina acestui de
zastru. Șoferul nu făcea toate astea din 
răutate: n-avea altă soluție. Deasupra 
bordeielor fără uși — ele au în loc de 
ușă un fel de perdea — găseai mereu 
reclamele insistente ale și așa bine
cunoscutei Coca-Cola. Dar n-aveam im
presia că în primul rînd Coca-Cola le 
lipsește acestor oameni.

La înapoiere m-am oprit la Cuerna
vaca— oraș frumos, unde vestigiile u- 
nui trecut dramatic atrag un mare 
număr de turiști. Mă opresc în fața 
palatului în care — după cum spun 
istoricii — a fost asasinat împăratul Ma
ximilian. Intru într-o frumoasă brase
rie așezată în preajma locului cumplitei 
drame. M-a costat un dolar o banală 
oranjadă — sumă imensă pentru un o- 
raș unde portocalele costă o nimica 
toată; compasiunea mea pentru soarta 
tragică a împăratului Maximilian s-a 
amestecat cu uimirea față de spiritul 
prea practic al patronului. Dar toate 
astea sînt pînă la urmă fleacuri. Nimic 
nu-mi poate șterge din memorie fru
musețea aproape ireală a acestui oraș.

La înapoierea din Mexico plutea a- 
ceeași incertitudine plăcută în legătură 
cu escala pe care — oricum — trebuia 
s-o facem, dar nu știam unde anume. 
Nici un avion nu-și permite luxul de 
a zbura încontinuu 12 ore. Unii dintre 
noi sperau să revadă Canada, omul se 
leagă ușor de ce a mai văzut o dată, 
în timp ce noi ne frămîntam pe această 
temă, auzim ca prin vis glasul de argint 
al mamelor noastre provizorii, ste
wardesele olandeze.

Prima escală, după trei ore de zbor, 
insulele Bahamas...

Stewardesele s-au ținut de cuvînt. 
După trei ore de zbor aterizam pe 
aeroportul din insulele Bahamas.

sport

de Emanuel VALERIU

DIN NOU ÎN 
GUSTUL PUBLIC
Sezonul sportiv estival a aparținut atletismului.
într-un anotimp în care fotbalul se zbatea să-și încheie o 

activitate devenita neinteresantă, după întreruperea campio
natului și epuizarea finalei mexicane, în care spectatorul avea 
pe lîngă preocuparea sportiva și pe aceea a organizării vacanței 
sale, în care tenisul își continua perpetua sa corespondență 
internațională cu publicul românesc, în care litoralul includea, 
mai mult sau mai puțin (cred), interesante puncte în largul 
său program «distractiv» luate din arena sportivă, atletismul 
a ținut sus flamura disciplinelor fizice programînd cîteva în
treceri de prestigiu și de mare frumusețe. Ca niciodată, în 
ultimii ani amatorii celui mai pur dintre sporturi au avut 
prilejul să urmărească evoluții splendide, adevărate meciuri 
individuale și colective, căci lupta din incintă se dădea nu numai 
între un atlet și ceilalți, dar și între echipe atletice. Sistemul 
acesta de competiție, ridicat la scară internațională, a reușit 
să capteze atenția adevăratului iubitor de sport, pe care l-am 
regăsit cu creionul în mînă și hîrtia în față socotind, prevăzînd, 
rectificînd, subliniind, totalizînd: «Dacă învingem la 200 m 
plat, mai avem șanse la calificare», «Dacă urmașa lolandei 
Balaș, Cornelia Popescu, cîștigă săritura în înălțime», «Dacă 
pierdem la...», iată redată doar în cîteva întrebări întreaga 
frămîntare a celor aflați în tribune la întîlnirile atletice din 
ultimele săptămîni. Federația noastră de specialitate și-a plasat 
vîrful activității sale competiționale, din acest an, tocmai în 
momentul în care un calm plat aplatizase parcă întregul peisaj 
sportiv al sezonului. înțeleg că importanta realizare a fost 
posibilă datorită unei conjuncturi internaționale care a pus 
de acord programul său cu cel al forului român de specialitate, 
dar nu pot să omit (fie și în memorie măcar) cîte asemenea 
coincidențe favorabile au fost ratate pînă acum, în atîtea alte 
discipline fizice!

După cum se știe, cînd s-au totalizat punctele, întrecerile 
nu ne-au fost favorabile dar nu s-a sinucis nimeni, n-am auzit 
nici măcar lamentări feroce, ci doar regrete pure am putut 
înregristra, pentru că atletismul este sportul care ne învață 
ceea ce, teoretic, trebuie să ne învețe orice sport, și anume, 
să știm să pierdem cu demnitate, să acceptăm că, la momentul 
respectiv, adversarul a fost mai bun decît noi.

După cum au avut în atîtea rînduri prilejul să se convingă, 
cititorii noștri știu că rubrica de față nu s-a sfiit să marcheze 
aspectele negative ale mișcării noastre sportive, astfel încît, 
dacă astăzi vom da o apreciere pozitivă deosebită eforturilor 
federației de atletism, se va înțelege că ea este pe deplin me
ritată. De altfel, ar trebui spus că grupul de activiști obșteșt 
ai acestui for tehnic, împreună desigur cu cei încadrați pc 
state de servicii la F.R.A., reușește să redeschidă gustul public 
pentru sportul pantofilor cu cuie și al pistei, după trecere; 
cîtorva ani în care atletismul înregistrase o netă izolare, atîi 
în planul disciplinelor naționale cît, mai ales, în al celor inter 
naționale. Perioada care a trecut de la celebrele campionat» 
internaționale atletice ale țării noastre, cînd tribunele stadio 
nului Republicii păreau să asiste la cine știe ce finală de fotbal 
capacitatea lor de circa 40 000 de locuri fiind insuficient; 
pentru numărul celor dornici să vadă în desfășurare probi 
atletice, a coincis cu diverse formule de organizare a F.R.A 
Noul profil dat federațiilor de plenara mișcării sportive roma 
nești, în urmă cu trei ani, accentuarea sa prin apariția Legi 
sportului, votată de Marea Adunare Națională nu mult dup 

aceea, au făcut posibilă regruparea la F.P.A. a unor pasionaț 
și pricepuți amatori ai acestui polivalent sport, al căror efor 
se vede răsplătit prin reintegrarea atletismului în circuite 
mondial și prin reînscrierea sa în ordinea gustului public

Televiziunea a făcut un mare serviciu atletismului pro 
gramînd numeroase transmisiuni. Dar, cu toate că nicăier 
mai bine decît pe ecrane nu poate fi urmărit efortul indi 
vidual al celui care aleargă, aruncă ori sare, atmosfera unu 
concurs atletic în ansamblul ei nu poate fi trăită decît numai p< 
stadion. Nu aș putea preciza dacă fiorul care străbate spațiil* 
de lansări, pistele de elan sau traseele curselor de alergat* 
este liantul principal al celor exprimate de mine, ori dac 
participarea efectivă a publicului la fiecare tentativă, în parte 
împrumută concursului acea notă specifică marilor confruntări 
accentul de autenticitate care nu poate trece dincolo de ovalii 
de beton care-l închide pe cel al pistei și care nu va trece nici 
odată de acolo pe ecranul electronic, dar știu, dintr-o înde 
lungată experiență de sportiv și spectator, că numai la tere 
poate fi «simțit» un concurs pe care, din fotolii, îl «degustăm 
doar.

Publicul s-a dovedit reticent față de marile gale atletice car 
au înfrumusețat vara sportivă a lui "70, și de aceea pot să-nr 
îngădui să zic că la Constanța, pe litoral, în prezența un< 
mulțimi interesate multiplu (referința de față îi privește p 
turiștii străini, care și-ar fi putut vedea compatrioții în lupt; 
dar și pe românii aflați în vacanță și opuși unui program n 
suficient de divers) ^competițiile sportive s-ar fi soldat c 
un succes de participare publică remarcabil. Televiziune 
a fost permanent prezentă acolo cu carele sale de report; 
și cu redactorii săi cei mai versați, astfel încît și condiții! 
unor retransmisii erau create la acea oră.

Săptămîna aceasta include jocurile balcanice de atletisn 
competiție cu mult mai echilibrată decît altele de pînă acui 
și în care sportivii-gazde pot recolta victoria. Fie ca prev 
ziunea aceasta să se îndeplinească în condițiile unei participă 
masive a publicului invitat de către vrednicii activiști ai acest 
ramuri de dezmorțire și entuziasm.

GTîl



După valul de căldură veni suflul care se 
iscă din «mingea de foc» și mătură totul în 
drumul său cu puterea unui vînt care ar sufla 
cu 800 de kilometri pe oră. Rămaseră în picioare 
numai obiectele care opuneau o rezistență mi
nimă, cum sînt rampele balustradelor podu
rilor, burlanele etc. Zidurile anumitor imo
bile comerciale, construite special pentru a 
rezista la cutremurele de pămînt, nu se pră
bușiră. Dar ele nu mai înconjurau decît dărî- 
mături, căci acoperișurile căzură peste pla
foane, plafoanele peste planșee, prăbușindu-se 
cu totul în interiorul zidurilor. Cu excepția 
acestor ziduri, totul se prefăcu în fărîme pe 
întinderea unui cerc cu diametrul de aproape 
4 km. Coloanele de piatră ale Spitalului chi
rurgical Shima, aflat exact dedesubtul punctu
lui în care se produsese explozia, fură pulve
rizate. în același timp, orice obiect care era 
pus în mișcare — cărămidă, lemn, țiglă etc. — 
se prefăcu într-un proiectil ucigător. Fiecare 
fereastră deveni izvorul unei ploi de cioburi.

SPICELE SE ÎNHG ÎN CARNE

Mulți locuitori ai orașului au fost siliți săp- 
tămîni de-a rîndul să se supună unor operații 
în care să li se extragă din ochi mici fărîme 
de sticlă din ceea ce fuseseră înainte ochelari. 
Unii chiar fură răniți de mici fragmente de 
pai care sub impulsul formidabilei explozii 
deveniră proiectile periculoase. Așa s-a în- 
tîmplat cu cîțiva tineri care secerau în cîmp 
dezbrăcați pînă la brîu. Spicele fură proiectate 
cu atîta violență pe spatele lor încît rămaseră 
încrustate în carne.

Dubla acțiune^ suflului și a cald urii, provocă 
în cîteva secunde mii de incendii. Printre pri
mele clădiri fu distrusă cazarma pompierilor, 
iar două treimi dintre aceștia — uciși sau ră
niți. Și chiar dacă nu s-ar fi întîmplat așa, pom
pierii tot n-ar fi putut să facă nimic, deoarece 
conductele de apă fuseseră sparte în 70 000 
de puncte diferite. De aceea focul și suflul 
distruseră toate construcțiile în jurul locului 
exploziei, pe o suprafață de aproximativ 8 kmp. 
Nu rămaseră în picioare decît zidurile a 30 
de imobile.

După valul de căldură și suflu și după incendii, 
locuitorii Hiroshi mei aveau să facă cunoștință 
cu încă alte calamități. La cîteva minute după 
explozie începu să cadă o ploaie stranie, ale 
cărei picături mari ca niște bile erau negre.

MARELE «VÎNT DE FOC»

După ploaie începu alt vînt, marele «vînt 
de foc», care de astă dată sufla dinafară spre 
centrul catastrofei și creștea în tărie pe măsură 
ce aerul deasupra orașului se încălzea în urma 
incendiilor. Vîntul sufla cu atîta putere încît 
smulse din rădăcină copaci groși din grădina 
publică, unde mulți dintre locuitorii orașului 
se adăpostiseră de teama incendiilor. Pe mai 
multe brațe ale rîului vîntul ridică valuri e- 
norme în care-și pierdură viața mulți dintre 
cei care intraseră în apă să-și răcorească tru
purile arse de flăcări sau care căzuseră o dată 
cu prăbușirea podurilor. De altfel, aceste 
poduri erau singurele căi pe care se putea 
fugi de pe insulele în flăcări. E lesne de imaginat 
aglomerația tragică care se produse pe podu
rile rămase intacte. Toți fugeau orbește, fără 
o țintă precisă și, mai mult mînați de instinct, 
părăseau orașul. Locuitorii suburbiilor cre
zură la început că vin negrii, văzînd culoarea 
pielii fugarilor. Nici unul dintre refugiați nu 
putu să explice cum fusese ars. Ei spuneau doar 
atît: «Am văzut trăsnetul și uite ce-am pățit».

Printre amintirile celor care au reușit să 
scape cu viața din primul măcel atomic există 
mărturii zguduitoare, lată ce a povestit Michi
yoshi Nukushjna, un motopompist în vîrstă 
de 38 de ani. înnebunit de groază, el se repe
zise în apa rîului Ota, de unde fu luat de un 
mic vas. «Am putut să mă cațăr pe bord —- 
povesti el mai tîrziu. în acel moment mi s-a 
atras atenția că am burta spintecată. Alți 
supraviețuitori înotau în rîu strigînd după 
ajutor. Dar atunci cînd cineva încerca să-i 
tragă din apă, pielea de pe mîini și de pe brațe 
ii se lua așa cum ai coji un fruct. Puțin după 
aceea apăru din apă trupul unei fete de 15-16 
ani. I se întinse mîna, dar în aceeași clipă 
fața i se desfăcu de pe cap ca și cum i-ar fi 
căzut o mască. Nu mai avea nici nas, nici 
ochi, nici gură. în locul lor se vedeau doar 
găuri negre într-un ghem de carne. în clipa 
următoare capul dispăru în apă, astfel încît 
nu se mai vedea decît păru! ei lung și negru 
care plutea pe apă dus de curent».

La cîteva săptămîni după bombardamentul 
de la Hiroshima lumea auzi pentru prima oară 
vorbindu-se despre cei care, supraviețuind 
cataclismului, erau acum atinși de o boală 
ciudată. Părul le cădea, gingiile le sîngerau, 
globulele roșii se împuținau vertiginos, iar 
pielea acoperită de bube le sîngera. Curînd 
ei mureau. Era o boală rară, pe care japonezii 
au numit-o «genshibakudansho» — boala bom
bei, iar americanii-boala radiației.

Unul dintre efectele acestei boli s-a răsfrînt 
asupra copiilor, în ziua aceea nenăscuți încă. 
24 din 64 au venit pe lume anormali. Pe de 
altă parte, după 20 de ani mai existau printre 
locuitorii orașului 231 de bolnavi de leucemie 
și numeroase cazuri de tumoare canceroasă 
a glandei tiroide.

HIROSHIMA NU RĂSPUNDE!

Ce se petrecuse la Hiroshima? La început
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de Adrian COSTA 

nimic nu lăsa să se vadă că ceva ora, într-un 
fel sau altul, anormal. Puțin după ora 8,16, 
telefonistul radiodifuziunii naționale japoneze 
își dădu seama că legătura telefonică cu emi
țătorul de la Hiroshima era întreruptă și în 
zadar se strădui să o restabilească. Douăzeci 
de minute mai tîrziu funcționarii centralei 
telegrafice din Tokyo a căilor ferate constatară 
că linia principală spre Hiroshima este între
ruptă, probabil în nordul orașului. Tot atunci 
diverse gări din apropiere de Hiroshima sem
nalară că în oraș avusese loc o puternică ex
plozie. Telegrafiștii căilor ferate înștiințară de 
îndată armata.

Puțin înainte de ora 10 dimineața, Ryugen 
Hosokawa, directorul ziarului «Asahi», cel mai 
important cotidian din Tokyo, primi la domi
ciliul său un telefon de la redacție prin care 
i se comunica că «Hiroshima s-a prăbușit 
aproape în întregime în urma unui bombar
dament al aviației inamice». Hosokawa se 
grăbi să ajungă la ziar, unde găsi un teanc de 
telegrame. Citirea lor îl convinse că era vorba 
de un eveniment cu totul diferit de bombar
damentele anterioare și că acesta fusese efec
tuat cu bombe absolut excepționale.

Cam în același timp, centrala telefonică 
militară din Osaka, care făcea parte din zona 
controlată de Hiroshima, anunță că toate co
municațiile cu Hiroshima și posturile din apro
pierea coastei erau întrerupte.

Marele Cartier General din Tokyo încercă 
în mai multe rînduri să intre în contact cu 
birou! de transmisiuni instalat într-un adăpost 
betonat din vechiul castel fortificat de la 
Hiroshima, dar încercarea rămase zadarnică 
și nimeni nu putea să dea vreo explicație. De 
altfel, rapoartele transmise de posturile de 
radio, de căile ferate, de presă, de serviciile 
poliției sau aie armatei, erau unanime în a



tv
de Felicia ANTIP

DE PARTEA CEALALTĂ

— Nu m-aș fi așteptat să te văd participînd la emisiunea 
«Mai aveți o întrebare?» în problemele fizicii nucleare. De 
cînd te pricepi și la asta!

— Nu mă pricep decît atît cît se pricepe orice om al vre
murilor noastre, dornic să fie la curent cu progresele științei. 
Mi-a plăcut ideea televiziunii de a da discuției forma unei 
conferințe de presă. Ca gazetar, mă consideram un fel de 
mandatar al telespectatorilor care ar fi vrut să asiste nu la 
un colocviu între savanți, ci la o discuție pe înțelesul a cît mai 
mulți, dacă nu al tuturor.

— Și crezi că voi, ziariștii, ați izbutit într-adevăr să aduceți 
dezbaterea la un nivel accesibil masei telespectatorilor?

— Nu întru totul. Oamenii de știință se desprind cu greu 
de limbajul lor esoteric, iar noi nu prea sîntem învățați să 
intervenim prompt, neinhibat, să întrerupem, într-un cuvînt, 
să procedăm așa cum procedează comentatorii de televiziune 
din întreaga lume. A fost, cred, totuși un pas înainte față de 
alte emisiuni similare. Ca telecronicar, sînt de părere că, 
atunci cînd mi se oferă prilejul de a contribui la punerea în 
practică a unor idei susținute de mine în scris, nu trebuie 
să mă dau în lături, chiar dacă misiunea mi s-ar părea dificilă. 
«Mai aveți o întrebare?» este una dintre puținele emisiuni 
prezentate în transmisiune directă.

— Fii sinceră: direct sau preimprimat, totul e dinainte 
aranjat, nu-i așa?

— Nu-i așa! Mai demult am participat la o emisiune despre 
«farfuriile zburătoare». Unii dintre invitați ar fi vrut să cu
noască măcar cu cîteva minute înainte de începerea emisiunii 
întrebările venite prin telefon, dar loan Petru i-a'refuzat 
politicos: prefera efectul pe care avea să-l obțină luîndu-ne 
prin surprindere. Atunci nu ne-am întîlnit cu toții decît cu 
vreo jumătate de oră înainte de începerea emisiunii. Singurul 
«aranjament» a constat în așezarea noastră pe scaune, pentru 
ca tehnicienii să poată potrivi luminile. Întrucît emisiunea 
despre fizica nucleară urma să se desfășoare alt fel, loan Petru 
ne-a invitat pe toți în ajun, pentru ca oamenii de știință să 
ne spună nouă, gazetarilor, în ce anume domeniu este specia
lizat fiecare dintre ei. în seara emisiunii, ziariștii au fost chemați 
cu o jumătate de oră mai devreme: prezentatorul dorea să 
știe cam ce întrebări ne-am pregătit să punem. Nu voia să fie 
luat și el prin surprindere. Ei bine, singura parte care a eșuat 
a fost acest mic aranjament: n-am ajuns să formulăm în emi- 
siune nici măcar un sfert din întrebările dinainte pregătite.

— îți place televiziunea văzută din partea cealaltă, dinspre 
studio spre telespectatori?

— Grozav de mult. Studiourile acelea mari, întunecate, cu 
excepția zonei aflate în bătaia reflectoarelor, operatorii, 
tehnicienii, regizorii care-și fac treaba pe tăcute, ultimele 
minute ale filmului «Atentatul de la Sarajevo» urmărit pe un 
televizor mut pentru ca să ști cînd «intri în emisie», senzația 
că «a început» și ești deci sub ochii a mii și mii de oameni, 
toate acestea la un loc creează o stare de spirit specială.

— Dar în juriul concursului «Steaua fără nume» ce-ai 
căutat?

— Același răspuns: nu m-ar lăsa inima să refuz invitația de 
a participa la o emisiune în direct, neprefabricată, implicînd 
deci surprize plăcute sau neplăcute, în care emiți judecăți 
de valoare supuse pe loc arbitrajului opiniei publice.

— Spune-mi mai bine că nu poți rezista ispitei de a apărea 
pe micul ecran. Lasă că vă știu eu pe voi... Parcă Y...

— Iar te înșeli. întreabă-l pe responsabilul actualității cine
matografice de cîte ori mi-a solicitat colaborarea. M-am 
eschivat, i-am spus că e un domeniu în care nu mă pricep 
(deși, oricît, ceva mai familiar decît fizica nucleară tot îmi este), 
dar realitatea era că nu mă atrăgea de loc perspectiva de a 
colabora la o emisiune sub baremul minim al acceptabilității.

— Oricum, mi s-ar fi părut mai normal să colaborezi la 
emisiuni pe specificul profesiei tale de bază: comentator de 
politică externă.

— Cum ar fi «Cadran internațional», nu? Am participat la 
una dintre primele ediții ale «Cadranului». De atunci stilul 
emisiunii s-a schimbat mult. Există o mare nepotrivire între 
felul în care o concep autorii ei și opinia mea despre ceea 
ce ar trebui să fie o emisiune de politică externă la televi
ziune. într-o recentă anchetă a «Scînteii» era criticat «carac
terul rigid, lipsit de putere de comunicare, al comentariilor 
citite inexpresiv de unii invitați (de altfel, colaboratori nu 
dintre cei mai reprezentativi) ai acestor emisiuni». No comment, 
cum spun americanii cînd nu vor să facă declarații angajante.

— Cum se poartă oamenii de la televiziune cu invitații lor?
— Prevenitor, atent, civilizat. O singură dată mi s-a în- 

tîmplat să mă întîlnesc cu nepolitețea. O duduie dintre acelea 
care fac bucătăria «Studioului N» mi-a cerut un interviu 
despre «cum aș vrea eu să fie «Studioul N» și m-a anunțat 
că «sîmbătă dimineața vine să mă filmeze acasă». Sîmbăta 
aceea a trecut de mult, domnia-sa n-a venit și nici măcar nu 
s-a oyenit să-mi telefoneze ca să mă «decomandeze».

— Te pomenești că te-ai supărat din cauza ei pe «Studioul N». 
— Nici gînd, devine tot mai mult emisiunea mea preferată.

arăta că se produsese un eveniment grav, dar 
nimeni nu reuși să descopere despre ce 
era vorba.

Abia cu puțin după ora 13 Marele Cartier 
General primi de la Hiroshima următorul 
mesaj scurt și uluitor: «Hiroshima a fost 
distrusă de o singură bombă, iar incendiile 
continuă să se răspîndească». Mesajul nu pro
venea de la Cartierul General al Corpului 2 
armată, ci de la depozitul intendenței militare, 
situat în port, în afara zonei distruse de suflu 
și incendii. Depozitul fusese distrus în pro
porție de 30%, dar de acolo se putea tele
grafia măcar pînă la Kure, o bază navală a- 
propiată, care retransmise telegrama la Tokyo. 
Cît despre Cartierul General al Corpului 2 
armată, acesta nu dădea nici un semn de viață.

Treptat, știrile ajunse la cunoștința armatei 
se acumulau și în cursul după-amiezii Tokyo 
aflase că trei avioane zburaseră deasupra ora
șului Hiroshima în momentul exploziei, dar 
că două dintre ele nu lansaseră bombe. In 
acest fel era confirmată prima și cea mai emo
ționantă versiune: asupra orașului căzuse o 
singură bombă, ceva foarte mare și înspăi- 
mîntător de vreme ce prefăcuse totul în scrum.

CONSEMNUL TĂCERII

Către mijlocul după-amiezii redactorii șefi 
ai celor cinci ziare principale din Tokyo și 
cel al agenției Domei fură convocați la Mi
nisterul Informațiilor de către directorul ser
viciului de cenzură, care le declară:

— Credem că bomba lansată asupra orașului 
Hiroshima se deosebește de bombele obiș
nuite, dar în lipsa unor informații precise nu 
vom da publicității nici un comunicat, atîta 
vreme cît nu vom ști despre ce este vorba. 
Pînă la publicarea acestuia, anunțați simplu 
știrea bombardamentului, așa cum o faceți 
de obicei, fără să-i acordați mai multă impor
tanță decît unui raid obișnuit.

Cu alte cuvinte, se dădea presei consemnul 
tăcerii. De fapt însă armata avea încă din mo
mentul acela o puternică bănuială că bomba 
de la Hiroshima era o armă atomică. Serviciul 
secret al marinei japoneze semnalase de altfel, 
la sfîrșitul anului 1944, că Statele Unite își 
desfășurau intens cercetările în acest domeniu 
și că guvernul cumpăra tot minereul de uraniu 
disponibil. E drept că cei mai mari savanți 
japonezi afirmaseră că Statele Unite n-ar fi în 
măsură să fabrice o bombă nucleară mai re
pede de 3 sau 5 ani. Ei își dădură însă seama că 
la Hiroshima fusese lansată o bombă atomică.

Catastrofa era imensă. Cu toate acestea 
marii șefi ai armatei, militariști fanatici, dorind 
să continue lupta pînă la ultimul om chiar pe 
teritoriul țării, hotărîră să ascundă cît mai 
mult timp cu putință poporului japonez ade
vărul.

în seara aceea, la ora 18, posturile de radio 
japoneze dădură o primă indicație, dar celor 
care ascultau comunicatul oficial le venea 
destul de greu să priceapă exact ceea ce se 
petrecuse. Comunicatul era redactat astfel:

«Cîteva avioane B-29 au atacat Hiroshima 
la 6 august orele 8,20 și s-au retras după ce au 
lansat bombe brizante și incendiare. în mo
mentul de față se evaluează pagubele pricinuite».

BIN NAKAMURA TRANSMITE

Cu puțin înainte de miezul nopții de 6 spre 
7 august agenția Domei primi o comunicare 
din partea prefecturii din Okayama, aflată la 
răsărit de Hiroshima, precum și o telegramă 
mai lungă. Aceasta din urmă reprezenta prima 
relatare a unui martor ocular al bombarda
mentului. Întîmplător, ea fusese întocmită de 
un ziarist profesionist.

Bin Nakamura, subșef al biroului din Hiro
shima al agenției Domei, își lua micul dejun 
în grădina casei sale de la periferie, cînd 
explozia bombei îi ridică fața de masă iar un 
val de căldură îl plesni peste obraz. Prima sa 
reacție fu aceea de a socoti că sărise în aer un 
depozit de muniții din apropiere. Dar de 
îndată ce înțelese că nu despre așa ceva era 
vorba, ca bun gazetar ce era, se puse pe treabă. 
Fie mergînd cu bicicleta, fie mergînd pe jos. 
își petrecu ziua anchetînd și interogînd pe 
refugiații care se scurgeau spre periferie. Apoi, 
la ora 22, bazîndu-se pe o vasță documentație 
și pe relații, luă contact cu /postul de radio 
suburban de la Haramura; datorită căruia 
putu să-și transmită darea de seamă la Oka
yama, singurul post de radio cu care reuși să 
intre în legătură. în telegrama sa, Nakamura 
arăta că nimic nu putea permite să se defi
nească ce fel de bombă era aceea care putuse 
să provoace un asemenea dezastru.

Dar încă înainte de sfîrșitul nopții redactorii 
agenției Domei/'ca și conducătorii Japoniei, 
avură mijlocirile a ști mult mai multe despre 
bombă. La prefectura din Saitama, în apropiere 
de Tokyo, exișta o puternică stație de radio- 
recepție a agenției Domei. Acolo, 50 de oa
meni, dintre care mulți născuți în Statele 
Unite, ascultau și înregistrau fără încetare 
emisiunile americane. La ora 1 noaptea, Hideo 
Kinoshita, șeful secției de recepție, fu deșteptat 
de un operator de serviciu care îi spuse că 
toate posturile americane difuzau un mesaj 
al președintelui Truman făcînd cunoscut că 
bomba aruncată asupra orașului Hiroshima 
era «atomică».

Kinoshita ascultă raportul subalternului său, 
apoi se grăbi să telefoneze unui șef mai mare, 
Saiji Hasegawa, directorul serviciului de in
formații al agenției. Acesta se duse în grabă 
la biroul său din clădirea agenției și după ce

Hiroshima în ziua atacului atomic. Pe toată această întindere rasă de imensul 
tăvălug atomic au fost case, au trăit oameni. Vechea așezare, pe care poeții 

au lăudat-o pentru frumusețea sălciilor sale, nu mai avea nici măcar cu ce 
să-și privească propria nenorocire (fotografia de sus).

Militariștii japonezi depun armele. Dar istoria și-a dat verdictul: atacul atomic 
de la Hiroshima nu a fost necesar din punct de vedere militar (fotografia din 
mijloc).

Uzina de înnobilare a uraniului de la Oak Ridge (S.U.A.), care a pregătit 
uraniul necesar primelor încărcături atomice. Acest «peisaj» explică, în parte, 
de ce Operația Manhattan a costat nu mai puțin de două miliarde de dolari 
(fotografia de jos).

HIROSHIMA
citi textul complet al comunicatului american 
îi telefona lui Hisatsune Sakomizu, șeful se
cretariatului guvernului. Acesta răspunse la 
început cu o voce adormită, dar ceea ce se 
comunica de la agenția Domei îl Seu să se 
trezească de-a binelea. El știa, din rapoartele 
vagi primite în ajun, că Statele Unite folosiseră 
o armă cu totul nouă. Aflînd că este vorba de 
bomba atomică, despre care guvernul discu
tase pe scurt cu un an înainte, el înțelese pe 
loc că adevărata semnificație a evenimentului 
era una singură: războiul se terminase.

«UN RĂZBOINIC CARE SE 
ACOPERISE DE RUȘINE...»

Războiul se terminase? La început armata 
japoneză a contestat aceasta, în ciuda pre
siunilor exercitate de cei care doreau înche
ierea păcii, deși Japonia se găsea în imposibili- 
tatea de a riposta noii arme americane. în 
cursul Consiliului extraordinar de cabinet re
unit de urgență la 7 august, generalii evocară 
o veche legendă japoneză în care era vorba 
despre un războinic care se acoperise de rușine 
atunci cînd luase fîlfîitul de aripi al unui stol 
de păsări drept zgomotul îndepărtat pe care-l 
făcea o oaste dușmană și o rupsese la fugă. Ge
neralii afirmară că bomba nu era atomică 
ci una obișnuită dar de putere mai mare. Ei 
respinseră categoric propunerea ministrului 
afacerilor externe, Togo, de a lua în conside
rație imediat o capitulare, conform ultimatu
mului de la Potsdam, și insistară ca poporului 
japonez să-i fie ascunsă declarația lui Truman



privitoare la bomba atomică atita timp cit 
armata nu va proceda la o anchetă «pe teren», 
la Hiroshima.

De fapt militarii începuseră deja această 
anchetă. Maiorul Tosaku Hirano, ofițer de 
stat major din Corpul 2 armată dislocat la 
Hiroshima, aflat atunci întîmplător la Tokyo, 
se puse în legătură cu Yoshio Nishina, cel mai 
important savant japonez în domeniul fizicii 
nucleare, pe care îl informă asupra declarației 
radiodifuzate a lui Truman și îi ceru să-l înso- 
:ească la Hiroshima pentru a face o anchetă. 
Mishina acceptă. El era însă dinainte aproape 
:onvins, atît din spusele lui Hirano cît și din 
brmularea folosită de Truman, că bomba era 
ntr-adevăr arma nucleară aflată în studiu în Sta
ble Unite. Arma pe care, ca și colegii săi, 
:onsiderase că americanii n-o vor putea fa- 
>rica atît de repede. Puterea de 20 000 de tone 
le TNT indicată de Truman corespundea cu 
irecizie calculelor teoretice efectuate de unul 
lintre asistenții lui Nishina, lată de ce maiorul 
-lirano era unul dintre cei care nu riscau în 
■ici un caz să fie «păcăliți». Pe seară Hirano 
euși să-și ia zborul spre Hiroshima, împreună 
:u un grup de anchetatori adunați în grabă, 
bsiră în jurul orei 19. Era încă lumină, astfel 
ncît dintr-o dată maiorul a avut înaintea 
ichilor, în toată amploarea lui, un spectacol 
are-l cutremură.

«Ca soldat — avea să scrie mai tîrziu el — 
veam ochii obișnuiți cu efectele bombarda- 
lentelor aeriene. Ce am văzut în ziua aceea 
ra cu totul altceva. Printre ruinele care se 
șterneau sub ochii noștri nu existau străzi 
-aceasta a fost prima mea impresie. După 
tiduriie obișnuitepn urma bombardamentelor 
ricît de puternice se mai vedeau străzi; dar

Hiroshima totul era ras, iar străzile, aco- 
erite de ruine, nu se mai vedeau de loc».
Cînd coborî din avion, prima ființă pe care 

lirano o văzu fu un ofițer de aviație care vo
ise să-i intimpine pe anchetatori. Obrazul 
.estuia avea două părți distincte. Pe una 
'ea pielea intactă și de culoare obișnuită, 
ir pe cealaltă parte era arsă, crăpată și în- 
îgrită, de la frunte pînă la gît, din cauza ex- 
oziei.
Anchetatorii își croiră drum printre dărî- 
ături pînă la ruinele Cartierului General al 
arpului 2 armată, dar acolo nu se mai 
la nimeni. Mai tîrziu descoperiră cîțiva ofi- 
ri din statul major care supraviețuiseră 
fugiindu-se într-o grotă din apropiere. A 
>ua zi, cînd își începură ancheta sistematică, 
iau cu toții despre ce este vorba. De fapt, 
irano înțelesese situația încă din clipa în 
re, aflîndu-se în avion, văzuse ceea ce mai 
măsese din Hiroshima.

DUPĂ «BĂIEȚELUL» — 
«BAROSANUL»

Bomba atomică a fost folosită împotriva 
iei țări învinse. Acest fapt nu-l contestă 
meni. Potrivit datelor pe care le furnizează 
noscutul publicist francez Raymond Cartier, 
sfîrșitul lunii iulie 1945 cele cinci mari orașe 
>oneze —Tokyo, Osaka, Magoya, Kobe, Yo- 
hama — erau distruse, în urma bombarda- 
mtelor aeriene, în proporție de 40-65% . 
-așele mai mici fuseseră supuse unui «pro- 
am» special de incendiere, unele dintre ele, 
m a fost Toyama, ajungînd să fie nimicite 
roape total (95%). Numărul victimelor civile 
apropia de un milion. Foametea începuse 
pună stăpînire pe țară.

împotriva acestei Japonii, pe care doar am- 
ia oarbă a militarist!lor fanatici și poate lipsa 
abilitate diplomatică a anglo-americanilor 

nențineau încă în stare de război, împotriva 
jstei japonii a fost lansată prima bombă 
>mică!
:<Una dintre chestiunile care i-a preocupat 
ilt pe americani după aceea — afirmă Fle- 
ler Knebel și Charles W. Bailey II — a fost
Hiroshima, ci Nagasaki. Printre cei care 

nițeau justificarea militară a celui dintîi 
c atomic au fost unii care s-au întrebat care 
putea fi scuza invocată pentru repetarea 
sacrului cu trei zile mai tîrziu, atunci cînd 
aducătorii japonezi se pregăteau să capitu- 
e și căutau cel mai bun mijloc de a o face 
: altfel, la 14 august au și capitulat — n.n.). 
lor care și-au pus această întrebare le-a 
t infinit de greu să primească un răspuns 
r»...
apt este că în arsenalul atomic american 
nai găsea o bombă, de astă dată nu cu plu- 
)iu, cum fusese «Băiețelul», ci cu uraniu 
a botezată «Barosanul»), care încă nu fusese 
>erimentată sub nici o formă. Dacă se 
ugă acest element meticulozității cu care 
sseră urmărite efectele fizice ale atacului 
la Hiroshima, întreaga operație poate fi 

isiderată o mare și tragică experiență 
viu — ale cărei obiective politice sînt 

eobște cunoscute și asupra cărora nu mai 
enim aci — «experiență» de la care bomba 
uraniu nu putea să lipsească.
*entru obținerea acestor «fructe» ale «Ope- 
iei Manhattan» fuseseră cheltuite peste două 
iarde de dolari. La întreaga activitate parti- 
iseră, într-un fel sau altul, aproximativ o 
lătate de milion de oameni, între care 
X) de militari.
Inii dintre ei au fost în deplină cunoștință 
cauză, au știut tot ce se putea ști despre 
nba atomică și efectele ei. Aceștia au fost 
număr foarte mic. Alții au fost informați 
oai în parte despre ce este vorba, iar cei 

mulți au știut doar că participă la o ope- 
e specială, strict secretă.

«Operația Manhattan», ca și «Operația Cen
terboard» (bombardamentul propriu-zis) au 
fost învăluite într-un secret atît de desăvîrșit, 
încît pînă în preajma finalului nici măcar Con
gresul Statelor Unite n-a avut habar de ele. 
Prin intermediul fruntașilor săi, forul legislativ 
american a fost pus la curent abia în clipa în 
care fondurile secrete au ajuns «la fundul 
sacului».

De altfel însuși Harry Truman, cel care 
avea să ordone, în ultimă instanță, executarea 
bombardamentului atomic, a aflat despre exis
tența armei nucleare abia în seara zilei de 
12 aprilie 1945, cînd, în urma morții lui Roose
velt, a devenit președintele Statelor Unite.

Nici în rîndurile marilor comandanți mili
tari nu au fost comise prea multe indiscreții. 
Oricît de ciudat ar părea, însuși generalul 
Douglas MacArthur, comandantul suprem al 
frontului din Pacific, a aflat despre bombar
damentul atomic cu numai cinci zile înainte 
de efectuarea lui, iar generalului Eisenhower, 
întors victorios de pe teatrul de operații din 
Europa, i s-au spus doar cîteva cuvinte, cu 
maximum de laconism și cu prețul angaja
mentului că nu va scoate nici o vorbă despre 
cele aflate.

CE AU GÎNDIT El

Totuși un șir de oameni au fost la curent, 
fie pentru că au participat la crearea sau la 
lansarea primelor bombe atomice, fie pentru 
că, prin poziția lor, era obligatoriu să se afle 
la curent cu operația. Toți acești oameni au 
gîndit într-un anumit fel despre ceea ce aveau 
să facă sau despre ceea ce făcuseră. Declara
țiile lor, mărturiile lor își au valoarea lor și 
astăzi, cînd de la ziua distrugerii Hiroshimei 
a trecut un sfert de veac, cu atît mai mult cu 
cît era atomică se află acum în plină desfășu
rare!

Ce au gîndit acești oameni despre primul 
bombardament atomic?

Harry Truman, președintele și comandantul 
suprem ai forțelor armate ale S.U.A., vorbind 
ofițerilor de pe cuirasatul «Augusta», în noap
tea de 5 spre 6 august 1945, pe cînd se înapoia 
de la Potsdam, după celebra conferință: «Sta
tele Unite au pus la punct o armă cu totul 
nouă, de o asemenea putere și de o astfel 
de natură încît nu mai avem nevoie de 
nici un aliat. Va fi cea mai mare aruncare 
de zar a istoriei. Ca s-o pregătim, am chel
tuit două miliarde de dolari. în foarte 
scurt timp vom ști totul despre eficacita
tea ei».

Mai tîrziu el avea să declare:
«Eu sînt cel care trebuia să hotărască 

unde și cînd trebuia utilizată bomba ato
mică. Nimeni să nu se înșele: am consi
derat întotdeauna bomba atomică drept 
o armă militară și niciodată, nici o clipă, 
nu m-am îndoit că era de datoria mea 
s-o folosesc».

Winston Churchill s-a declarat de acord 
cu Truman, considerînd că bomba trebuia 
folosită cît mai curînd cu putință: «Va fi a 
doua venire a lui Cristos pe pămînt. 
dar va fi un Cristos mînios cei care se va 
arăta!»

Henry Stimson, secretar de stat la Ministe
rul de Război, unul dintre cei mai activi sus
ținători ai creării bombei atomice: (...) «Ade
văratul chip al războiului este moartea, 
și moartea face parte, în mod ineluctabil, 
din fiecare ordin dat, în timp de război, 
de oricare șef de stat. Hotărîrea de a fo
losi bomba atomică a adus moartea pen
tru mai mult de 100 000 de japonezi. Nici 
o explicație nu poate schimba acest fapt 
și nu doresc să-l acopăr cu un văl de com
plezență. Dar această distrugere delibe
rată și premeditată a fost cea mai puțin 
înfricoșătoare dintre alternativele care 
ni se ofereau».

George Marshall, comandantul Comitetului 
mixt ai șefilor de stat major al armatei ameri
cane, socotea că dacă bomba nu va fi lansată 
va trebui executată o debarcare în Japonia, 
ceea ce ar costa multe vieți americane.

Dwight Eisenhower, în zilele Conferinței 
de la Potsdam, și-a exprimat speranța vie că 
bomba nu va fi folosită împotriva Japoniei, 
căci îi repugna să-și imagineze că Statele Unite 
vor fi primele care să utilizeze o armă înzestra
tă cu o atît de incredibilă putere de a ucide și 
a distruge.

Hap Arnold, comandantul armatei aerului: 
«Nu armata aerului era cea care să 
decidă dacă bomba atomică trebuia uti
lizată sau nu, dar explozia unei asemenea 
bombe nu mai era necesară pentru clști- 
garea războiului».

Amiralul William D. Leahy, șeful statului 
major personal al președinților Roosevelt și 
Truman: «Utilizarea acestei arme bar
bare nu ne-a ajutat în nici un fel, pe plan 
material, în războiul nostru împotriva 
Japoniei. Japonezii erau deja învinși și 
gata să capituleze din cauza blocadei 
noastre maritime și a eficientelor bom
bardamente anterioare (...). în această 
împrejurare, sentimentul meu personal 
a fost acela că, fiind primii care am folosit 
această armă, ne-am situat, moralmente, 
în rîndurile barbarilor din epocile pri
mitive. Nu am fost învățat să duc războiul 
în acest fel și nu se pot cîștiga războaie 
nimicind femei și copii...»

Dincolo de aceste opinii contradictorii ră- 
mîn realitatea tragică a Hiroshimei și verdictul 
necruțător al istoriei.
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MODIGLIANI - 
ochi 
fora pupile

Sînt cincizeci de ani de cînd din Livorno a sosit pe adresa unei mansarde sordide 
din Montparnasse o telegramă scurtă: «Înmormîntați-I ca pe un prinț». Murise. 
Avea 36 de ani, geniul îi fusese recunoscut, dar opera contestată pînă în ultima clipă 
a vieții. Iar el nu făcuse altceva decît să sfideze lumea care îl contesta. Lăsa în urmă 
vreo două sute de pînze al căror preț avea să atingă în cîteva zile cote fabuloase 
și o dragoste nefericită spre a fi împlinită prin moarte, in momentul cînd, la cimi
tirul Pâre Lachaise, Modi era coborît în mormînt, dragostea lui, cu fructul iubirii 
copt în pîntec, escalada pervazul ferestrei de la mansarda din Montparnasse și se 
arunca în gol. Abia după cîțiva ani familia celei ce fusese în fapt soția iui Modigliani 
avea să permită ca trupurile inseparabililor îndrăgostiți să fie alăturate sub aceeași 
piatră funerară...

O, sînt atîția ochi cu pupile care n-au decît funcția organului de văzut și nu văd 
nimic! Femeile din portretele lui Modigliani n-au pupile, dar atît de răscolitoare 
le este privirea, atît de profund umană în tristețea lor fără margini, în răsfrîngerea 
către interior, în refuzul de a tolera obtuzitatea din jur. Au încercat să-i forțeze 
mîna, să-l învețe cum să picteze, i-au cerut în schimbul dreptului la existență să 
facă «artă» publicitară, să nu mai fie el însuși, să zugrăvească peisaje, numai să renunțe 
la oamenii aceia fără pupile care vedeau prea mult. Drept răspuns, îi plăcea să-l 
citeze pe Van Gogh: «Decît catedrale, prefer să pictez oameni, căci în ochii lor văd 
mai mult decît în măreția unor ziduri». Și bea. Bea pînă la uitarea de sine, pînă la 
limita condiției subumane, dincolo de care însă nu trecea niciodată. Spunea: «Vinul 
este o băutură nobilă, el trebuie băut stînd drept în picioare și îndinînd doar capul, 
cu închinăciune...».! s-a spus «Prințul boemei». în realitate era prințul neîncoronat 
al nefericirii. S-au țesut în jurul lui legende dubioase, lumea avea nevoie de scan
daluri, de circ, de vîlvă, de întinarea celor mai puri dintre puri, căci zbaterea vier
melui se vrea zbor, și atunci păsările cerului trebuie prăbușite din înălțimi și mur
dărite. El nu era decît un sărac, cel mai sărac dintre săraci, dar avea prea multă demni
tate și o singură cămașă, pe care, beat sau treaz, și-o spăla singur, să fie a doua zi 
frumos, curat și intangibil ca un Apolo.

A fost un personaj de basm, plantat în lumea nebună, nebună, nebună dinaintea 
primului război mondial, în mijlocul unei generații de artiști de inegalabilă strălu
cire. Utrillo, Zadkin, Brâncuși, Picasso, Juan Gris, Van Dongen, Derain, Dufy, Jacques 
Villon, Fujita, Kisling îi formau mediul spiritual, îl încurajau, îi restituiau încrederea 
în sine, îl dojeneau. Brâncuși i-a spus o dată: «Auzi, bătrîne: cînd cîștigi două sute 
de franci și bei o sută nouăzeci, nu-ți mai rămîne prea mult ca să mănînci». Lumea 
cealaltă, a bistrourilor din Montmartre și Montparnasse, a tavernelor sordide cu 
cîrciumărese zgîrcite și bucătărese soioase, ireversibil îndrăgostite de prințul lor 
fără un ban în buzunar, lume naivă, plină de asprime și de candoare, prea puțin con
știentă de extraordinarul preț pe care îl primea pentru un cornet de cartofi prăjiți 
și o sticlă de vin roșu, un portret, un desen, o schiță sau o pînză în ulei, îl tolera și 
îl apăra din simpatie. Dar în generozitatea ei cumpătată strînsese prea multă avuție 
de artă pe care n-o putea prețuijși din teancurile de desene semnate Modigliani 
cartofăresele făceau cornete și bucătăresele aprindeau focul sub oalele cu ciorbă. 
Și deodată moartea a adus revelația irecuperabilei pierderi, și toți inițiații s-au 
repezit să caute la proprietarii tavernelor, la croitori, la gardienii de noapte aurul 
risipit de Modigliani. Prea puțin s-a mai putut recupera. Risipa de sine este un atribut 
al geniilor, și surîsul ofertei lor gratuite nu este decît toleranța lor îngăduitoare 
față de candoarea simplității. Ce importanță mai are pentru restul operei, pentru 
ceea ce ne-a rămas, această parte de înstrăinare prin dăruire unei lumi incapabile 
să prețuiască? Ce importanță mai are pentru cel intrat prin operă și prin moarte 
în nemurire încercările lumii de a-l îndrepta, cînd el îi privea surîzător strîmbătatea?

în fața clipelor de restriște lumea își cheamă în ajutor geniile, dar cînd acestea 
vin, ea fuge speriată. Nu mai știu cui aparțin cuvintele acestea, în orice caz, nu mi 
le atribui, căci le-am citit undeva. Știu doar că a avea talent înseamnă să realizezi 
ușor ceea ce altora li se pare dificil, dar a avea geniu înseamnă să știi să faci ceea ce 
le este imposibil talentelor.

De la Modi ne-au rămas acele tulburătoare, fascinante și impenetrabile portrete, 
ochii fără pupile, de care oamenii mai întîi s-au speriat, nudurile cu carnea porto
calie, care au scandalizat obtuzitatea comisarilor de poliție, și legendele. Acestea 
din urmă n-au decît o însemnătate anecdotică, deși asupra lor exegeții insistă într-o 
incercare vană de a-l explica. Fiica lui Modigliani, Jeanne, astăzi femeie de patruzeci 
și doi de ani, a încercat să-i facă nefericitului său tată un portret fără legende, dar 
cartea ei nu este decît o lungă și dureroasă legendă. în fond, cînd i-a murit tatăl, 
care nu apucase s-o recunoască legal căci de mult își pierduse actele, Jeanne n-avea 
decît doi ani. Trăiește în umbra marelui dispărut, incapabilă de o afirmare plenară 
de sine, ca toți copiii geniilor.

A fost un prinț al surîsului, și culorile lui surîd tandru într-o nemărginită tristețe. 
A dat o lecție oamenilor, luîndu-le pupilele și lăsîndu-i singuri, cu ei înșiși, credin
cioși lor, pentru a putea fi credincioși lumii întregi. Gioconda lui Leonardo are 
misterioasa facultate de a te urmări cu privirea din orice punct te-ai situa în fața ei. 
Femeile lui Modigliani, creaturile acelea stranii, cu gîturi lungi de lebede aurii, te 
privesc și nu te văd, dar insistînd îți distingi tulburat chipul ca în oglinda apei din 
adîncul unei fîntîni. Și pleci trist, și îngîndurat, și plin de compătimire pentru oamenii 
ai căror ochi n-au decît pupile...



Centrala industrială a geamu
rilor ți materialelor izolatoare, 
cu sediul în Ploiești, are în subor
dine nouă întreprinderi.

în raport cu celelalte unități, 
Fabrica de geamuri-Scăieni se în
scrie ca unitate cu ponderea cea 
mai mare din sector în ce pri
vește producția de geamuri.

Indiferent că e vorba de gea
murile trase (2-7 mm grosime) 
sau de cele laminate, prezente 
în două sortimente: ornamen
tate și armate, produsul de bază 
al fabricii poartă pecetea lucru
lui bine făcut.

Realizate de către o instala
ție modernă, geamurile ornamen
tate se prezintă în circa 30 de 
modele atractive, frumoase, con
ferind oricărui interior o ambi
anță și o notă de original.

O imagine despre ritmicitatea 
producției fabricii din Scăieni so
licită inevitabil o comparație: 
8 km de șosea, lată de 8 m, 
poate fi acoperită cu geamurile 
realizate aici în 1 440 de minute.

Rogojinile și saltelele pe suport 
de carton ondulat sau plasă ra- 
bitz sînt două derivate ale unui 
alt produs realizat la Scăieni — 
vata de sticlă.

Noul și-a făcut simțită pre
zența aici, mai pregnant, în pe
rioada 1960-1965, cînd fabrica a 
fost modernizată, fiind utilată cu 
instalații și aparatură modernă.

în documentele vremii, Fabrica 
de geamuri din Mediaș, altă uni
tate din cadrul centralei, este 
înregistrată ca prima fabrică din 
țară care a folosit gazul metan.

Cuvîntul hotărîtor la asigu
rarea unui astfel de primat și l-a 
spus, evident, renumita bogăție 
a subsolului.

Ca și fabrica din Scăieni, uni
tatea din Mediaș realizează o 
gamă de aproximativ șase tipuri 
de geamuri trase, șlefuite, tur
nate, muslin, mat, givrat.

Utilizările diverse ale acestora, 
de la construcțiile industriale și 
civile pînă la parbrize și mobile, 
face ca prezența lor să fie simțită 
în toate sectoarele.

O secție a fabricii prelucrează 
geamuri securizate, plane și 
curbate.

Calitatea bună a oglinzilor din 
geam șlefuit, realizate la Fabrica 
de geamuri-Mediaș — România, 
concurează cu succes vestitele 
oglinzi venețiene, redînd ima
ginea fidelă a hărniciei și talen
tului medieșenilor.

24 de ore de lucru la Fabrica 
de geamuri-Mediaș înseamnă 
12 000 de ferestre. Un record? 
Nu! Tendința de a satisface mul
țumitor cerințele mereu cres- 
cînde ale beneficiarilor.

Față de cît realiza în anul în
ființării, capacitatea de producție 
a geamurilor trase realizate în 
prezent de fabrica din Tîrnăveni 
s-a triplat.

Albastre, verzi, galbene sat 
incolore, geamurile din Tîrnă
veni le găsim începînd de I; 
casele obișnuite pînă la expo 
ziții.

Sticlăria de ambalaj, piesele 
presate pentru construcții dir 
sticlă, țiglele, dalele pentru con 
strucții, geamurile șlefuite, oglin 
zile — reprezintă produse în 
scrise în fișele de livrare care s< 
completează aici.

«Producția de oglinzi realizat 
la Tîrnăveni și Mediaș într-un ai 
de zile se va obține la Intreprin 
derea de geamuri speciale-Buzău 
în numai 40 de zile» — au fos 
cuvintele rostite de tov. direc 
tor general, ing. Dragoș Vasile 
al Centralei industriale a geamu 
rilor și materialelor izolatoare 
care, continuînd fraza, ne anunță

— De-abia s-a împlinit o Iun 
de cînd au fost livrate pieței pr 
mele produse realizate la Buzăi 
Fiind cea mai importantă unitat 
din cadrul centralei, fabrica di 
Buzău devine cea mai mare îr 
treprindere din țară, profilat 
pe geamuri trase, laminate, șl< 
fuite și piese presate pentru cor 
strucții. Mi-aș permite spre exerr 
plificare citarea unui exempli 
In trecut, geamurile securizat 
de dimensiuni mari, 200/340 ci 
se importau. Utilajele de mar 
tehnicitate, liniile complet autr 
matizate, într-un cuvînt, întreaț 
«zestre tehnică» care se găseșt 
la Buzău permite obținerea unt 
produse cu caracteristici tehnic 
superioare.

— Ce produse noi se vor re 
liza aici?

— Geamuri emailate și neem; 
late (securizate și nesecurizatc 
în diferite nuanțe și culori, n 
transparente, destinate diferit 
lor obiective industriale, social 
mobilierului din sticlă, balustr 
delor la scări — evident, incaș 
bile — vizoare, geamuri specia 
pentru vapoare, avioane etc.

— Ce ne puteți spune desp 
realizările celorlalte întrepri 
deri din cadrul centralei?

— întreprinderea de materia 
izolatoare Berceni-Ploiești are 
produse de bază două mari cat 
gorii: materiale izolatoare și n 
teriale termoizolatoare. în prii 
categorie intră cartonul asfalt 
pînza asfaltată, iar ca produs n< 
realizat pentru prima oară 
țară, împîslitură din fibre 
sticlă asfaltată sau neasfaltată, v 
Uzată la straturile de izolare 
construcții (planșee, acope 
șuri etc.).

Produsul de bază al ultimei 
tegorii, vata minerală, se ut 
zează la izolații termice și foni 
din ea putîndu-se obține salt 
de plasă de rabitz și carton, pl 
autoportante sau semirigide, c 
realizate pentru prima oară 
țară, se remarcă prin propriei



osebite: împiedicarea transmi
și căldurii a zgomotelor, re- 
tența la acțiunea agenților bio- 
ici etc.
^r fi evitate unele disensiuni în- 

locatarii din blocuri care fac 
smote în apartamentele lor.da- 
tonstructorii ar folosi, conform 
surilor și indicațiilor existente, 
ici semirigide și autoportante, 
e au rolul de a evita propaga- 
i și transmiterea zgomotelor 
orice natură între etaje.
vlerită să menționăm că, la 
rda, colectivul întreprinderii 
materiale izolatoare și finisaj 
realizat cu mijloace proprii 
Jă produse noi de finisaj, a 
or solicitare, atît în țară cît 
ieste hotare, a întrecut calcu-

inițial făcute. Este vorba de 
oarele din policlorură de vinii 
de tapetele semilavabile, pe 
ort de hîrtie și pînză, desti- 
e pereților de cameră, 
ealizate de asemenea pentru 
na dată în țară, noile produse 
emarcă prin durabilitate, ele- 
ță și asigurarea unui confort 
:abil, plăcut.
- Am risca să rămînem datori 
:orilor cu un răspuns dacă nu 
i informa și asupra datei cînd 
i găsi mai frecvent în maga- 

aceste produse.
- intr-un viitor apropiat. Mai 
:is, cînd secția de carton asfal- 
de la Turda va fi transferată 

altă unitate, urmînd ca fa- 
a de aici să fie profilată numai 
redusele pe care le-am citat.

Continuînd prezentarea 
rlalte unități, ce ne puteți 
ie despre produsele reali- 

la Fabrica de materiale de 
trucții Bîrcea-Deva, la fa- 
i «Izolatoruls-București și la 
‘prinderea de exploatare și 
elucrare a materialelor ne- 
ilifere-Văleni de Munte?
Mai nouă, fabrica din Bîrcea 

n profilul de producție vata 
irală, cărămizile dialit pen- 
zolări termice în construcții 
striale, blocurile de beton 
cuitori de cărămizi) și cahlele 
eracotă de culori, desene și 
e variate. Trebuie subliniată 
ința colectivului de aici de a 
'ace în condiții optime cerin- 
clienților interni și externi.
Pentru că în fraza dv. ulti- 
cuvînt a fost externi, v-am 
, tov. director general, să 
donați țările care solicită 
use realizate de întreprin- 
e din cadrul centralei.
Evident, ponderea cea mai 

: o reprezintă producția de 
iuri — 80% din cantitatea 
nată exportului se trimite 
lia, S.U.A., R.F. a Germaniei, 
ia, Franța, Israel, Turcia. Iran, 
Cehoslovacă, R.P. Ungară, 
Polonă, U.R.S.S., Grecia, 

> etc.
mtinuînd prezentarea ulti- 
r două unități, vă informez 

că la «lzolatorul»-București se 
obțin cărămizi dialit, alături de 
produse din plută, ca: dopuri, 
colaci de salvare, articole pescă
rești, diverse plăci din plută 
expandată sau pentru fonoizola- 
ție etc. in trimestrul IV al acestui 
an aici va intra în funcțiune o 
secție ce va produce țesături din 
fibre de sticlă.

în sfîrșit, la Vălenii de Munte, 
în cadrul întreprinderii de exploa
tare și prelucrare a materialelor 
nemetalifere, s-a realizat o in
stalație modernă de înnobilare 
a nisipului prin flotare și tratare 
chimică. Această instalație va asi
gura materia primă de bază pen
tru dezvoltarea sectorului de gea
muri și creșterea ponderii gea
mului de calitate superioara desti
nat pieței externe și interne.

— Care sînt perspectivele dez
voltării produselor noi?

— Problema este complexă iar 
spațiul rezervat prea restrîns. 
De aceea mă voi rezuma numai 
la următoarele aspecte:

— triplarea producției;
— o nouă fabrică de geamuri 

la Alba lulia;
— o nouă fabrică de materiale 

izolatoare la Vaslui;
— pentru industria de auto

mobile — geamuri duplex și tri
plex ;

— aplicarea unui nou proce
deu în industria geamurilor, tra
gerea fără debiteuză, soluție care 
va permite înregistrarea unei pro
ductivități ridicate, cît și a unor 
produse competitive pe piața 
mondială;

— un nou produs — țesături 
din fibre de sticlă;

— o serie de dezvoltări la cele
lalte fabrici etc.

Cînd unitatea din Buzău va 
produce cu întreaga sa capacitate, 
producția de geamuri securizate 
va reprezenta 198% față de pre
zent. Tot aici va crește în final 
producția de geamuri șlefuite de 
circa 15 ori, eliminîndu-se total 
importul și asigurînd însemnate 
cantități de oglinzi și geamuri 
securizate pentru export.

De altfel una din devizele 
noastre este: «Produsul de bună 
calitate înseamnă încă un cum
părător cîștigat». Avînd nevoie 
de cît mai mulți, produsele noas
tre se conformează devizei.

Tot ca o noutate: începînd cu 
anul 1973 la fabrica din Berceni 
se va realiza un nou produs hidro- 
izolator cu folii de aluminiu, care 
se va folosi în izolații pentru lu
crări speciale. De asemenea, la 
noua fabrică ce se va construi la 
lași se vor produce. începînd cu 
anul 1975, pe linia diversificării 
sortimentelor, elemenți de pe- 
reți-cortină pe bază de polimeri 
armați cu fibre de sticlă, folosiți 
ca elemente de rezistență ușoară 
în construcții.

Emil CIULEI

Diferite produse realizate 
de întreprinderile aflate 
sub îndrumarea Centralei 
industriale a geamurilor 
și materialelor izolatoare.



UMOR DE PESTE HOTARE

GEORGE 
ENESCU

— N-o fi acasă, domnule controlor.

Patru ași.

— Nu vă deranjați, sînt doar în trecere!

anii copilăriei (2 cuv.). 2) ...Galin, stră
bunicul lui George Enescu — Alfredo... 
compozitor italian (1883-1947), unul din
tre colaboratorii lui George Enescu. 3)

tăți pe care le-a avut George Enescu - 
George Enescu în familie. 2) ...G^dalge 
compozitor francez (1856-1926), profeso 
de contrapunct, printre elevii căruia s-<

Decade! — Suită pentru orchestră de 
George Enescu scrisă în anul 1938 — 

în cor! 4) Compoziție muzicală vocală, 
cu acompaniament de pian sau orches
tră (pl.) — Pe mașiniladiplomaților stră
ini acreditati în Republica Socialistă 
România — Prolog de sonată!— Poves
tire populară despre zei și eroi legen
dari. 5) Varietate — Compozitor român 
de seamă, profesor la Conservatorul 
din lași, pe care l-a cunoscut George 
Enescu cind era în vîrstă de 5 ani. 6) 
Capitală europeană în care George Enes
cu a urmat studii muzicale — Intr-o 
simfonie! — Din aria primăverii! 7) Patrie 
(fig.) — întreprinderea pentru raționa
lizarea și modernizarea instalațiilor ener
getice (abr.) — Operă muzicală de Giu
seppe Verdi. 8) Munți ce traversează 
mai multe state ale Americii de Sud — 
Tradiție. 9) ...Hellmesberger, profesor la 
Conservatorul din Viena, cu care Geor
ge Enescu a studiat vioara — Mea! — 
Cufere! 10) Jos, ia dreapta — Crescător 
de albine. 11) Oameni de la curte (pl.) — 
Mihai Eminescu. 12) Compozitor român 
vizitat de George Enescu în anul 1916 
in timp ce se afla internat într-un spital 
ieșean — Șal de India — Cascadă (reg.). 
13) Acomodat — Apreciat de fumători. 
14) Violoncelist spaniol de care George
Enescu era legat printr-o mare prietenie 
— Dirijor sub bagheta căruia, în 1902, 
George Enescu apare pentru prima oară 

numărat și George Enescu — Țară dir 
sud-estul Asiei — Compoziție muzical: 
cu caracter eroic. 3) Melodie netermina 
tă! — Infrînt — Dorohoi. 4) Oraș în can 
George Enescu este dus de către tată 
său pentru a fi văzut de compozitorul ș 
profesorul Eduard Caudella — Lac adîn 
— H,O. 5) întrebare — Comună în jude 
tul Sălaj — Țel! 6) In această localitate 
la data de 27 aprilie 1931, George Enes 
cu pune punctul final de orgă opere 
sale «Oedip» — Făgaș. 7) ...Risler, car 
împreună cu Alfred Cortot,la 17 decern 
brie 1899,a interpretat în primă auditi 
«Variațiuni pe o temă originală pentr 
două piane» de George Enescu — Va 
loare (fig.). 8) Unitate de măsură - 
Hriboaica, cîntăreață populară de I 
care George Enescu a învățat să cînt 

din solz de pește. 9) Muzician france 
cu care George Enescu a studiat coir 
poziția la Paris — Sigure. 10) Oraș its 
lian — Rezistent la microb — La ciut 
11) Zăpadă — Despică firul în patru (pl. 
12) Pronume — Prenumele mamei li 
George Enescu — La hochei. 13) inghe 
țat — La fel (prese.) — Opere literari 
14) învățătură (fig.) — ...Cortot, pianis 
francez (1877-1962), prieten și admirate 
al lui George Enescu.

Al. GALI

Cuvinte rare: GEAR, SPAE 
HAUGAS, ASCOLI.

Dezlegarea jocului „ÎN AER...“ apărut în nr. trecut
ORIZONTAL:1) ASPECT—MACARA. 2) ETER — EMOȚII — T. 3) RESPIRATOI 
— FL. 4) LAT — OMRO — ABUR. 5) I — 1UNO — RR — INN. 6) FM — LEST - 
ASTIA.7) TALES —BAGEAG.8) ȚUICA —CER —EA. 9) RAF —UȘOR —AGLL 
10) ASTM — TROTIL — R. 11) PA — AEROBA — UGI. 12) I — EROI — ARC 
MAT. 13) DESEN — ATERIZA.



varietăți
Celebrul bărbier din Sevilla are un concurent serios la 
gloria scenică. Este vorba de Nicolai Mylanek, care du
pă ce a îndeplinit cuminte funcția de bucătar la bufetul 
gării din Bale, timp de ani in șir, și-a descoperit subit 
talente nebănuite, înscriindu-se in 1964, în particular, la 
cursurile de canto ale conservatorului din Bâle. Succesul 
deosebit cu care a absolvit conservatorul a determinat 
angajarea sa imediată la Opera din Geneva, unde va 
debuta în toamna asta in «Bal mascat» de Verdi.

un figaro... bucătar!

beția vitezei
Să ne bucurăm sau să ne întristăm că beția vitezei se citește și pe fețele acestor experimentați 
conducători auto în vîrstă de (conform regulamentului concursului) cel mult șase ani? Firește, 
laurii de azi prevestesc gloria sportivă de mîine, dar și — horribile dictu — groaznice acci
dente posibile. Să lăsăm însă gîndurile negre și să aplaudăm pe învingătorul cursei de la Crys
tal Palace, Londra, în vîrstă de cinci ani.
Organizatorii au făcut cunoscut numele ciștigătorului (Michael Stoner), dar nu si media 
orară.

Ochelarii de soare au un dezavantaj: ascunzînd ochii, știrbesc expresivitatea figurii. Un 
patent britanic al firmei «Warwick Evans» înlătură acest inconvenient, lăsînd necolorată o 
«fereastră) in ochelari. Trecerea de la zona «umbrită) la cea liberă se face cu o gradație savantă, 
bazată pe considerente strict medicale. Tocmai de aceea ochelarii de acest tip sînt folositori nu 
numai la soare, ci și la trecerea bruscă din soare într-o zonă umbrită, in locuri mai întune
coase, într-un restaurant sau o prăvălie de pildă, permițind o vedere normală și în aceste 
condiții.
Totul pare foarte simplu, dar cineva trebuia să se gindească primul

ocheade

precocitate patrupedă
pi este un ursuleț pensionar (chiar dacă are încă o 
■stă fragedă) al grădinii zoologice din Veszprem. 
area lui pasiune constă în a asculta muzică la radio, 
pă cum se vede și din imagine, iar preferințele sale s-ar 
rea că oscilează între Bach și Torn Jones. De ce n-ar 
ista și ursuleți precoci?

PUNCT
Șl DE LA CAPĂT
o Recordul încetinelii în trans
porturile poștale a fost bătut 
din nou de o scrisoare expe
diată în anul 1929 de la Cannes 
la Menton și care a sosit la 
destinație în luna aprilie 1970. 
Cum între cele două orașe dis
tanța nu e mai mare de 60 km, 
înseamnă că scrisoarea aceas
ta a parcurs cam un kilometru 
și jumătate pe an. Ea a adus 
totuși un beneficiu destinata
rului, deoarece valoarea mărcii 
cu care fusese timbrată în 1929 
a crescut pînă azi cu circa 
1 000 de franci.
o Intr-un moment de gelozie, 
italianul Giovanni Greco din 
Mantova a smuls un buchet 
de trandafiri dintr-o glastră și 
și-a lovit cu ei soția peste față. 
Ghimpii trandafirilor au rănit 
atît de grav obrajii acesteia 
încît aproape au desfigurat-o, 
fapt pentru care impulsivul soț 
a fost condamnat la 2 ani în
chisoare. In modul acesta Gio
vanni Greco va putea să cugete 
mai adine la vechea zicală că 
pe o femeie nu trebuie s-o a- 
tingi nici cu o... floare.
o Condamnat pentru săvîrșirea 
a peste 40 de furturi, francezul 
Robert Lacroix a reușit să eva
deze și, la cîteva ore după a- 

ceea, să comită o spargere la o 
librărie, de unde să sustragă 
toate cărțile polițiste pe care 
le-a găsit. Cu două valize pline 
de asemenea cărți, Lacroix s-a 
înapoiat la închisoare, promi- 
țînd că va deveni un deținut 
liniștit dacă i se va permite să 
citească în celulă literatura 
preferată.

ÎNȚELEPȚII 
PRINTRE NOI

PARADOXURI

© Sînt mustrări care laudă 
și laude care mustră.

La Rochefoucauld

• Că a murit, încă nu do
vedește că a trăit.

S.J. Lee

« Nimic nu e atît de pericu
los decît să fi modern: riști să 
devi curînd ultrademodat.

Oscar Wilde

o Ceea ce e moral e ceea ce 
găsiți că a fost bine, iar ceea 
ce e imoral e ceea ce găsiți că 
a fost rău. întotdeauna după...

Ernest Hemingway

o în farfurie nu poate fi mai 
mult decît a fost în oală.

Șalom Alehem

® Și lipsa de precedent e un 
precedent...

Alfred Hitchcock

• Oamenii nu sînt înțelepți 
în raport cu experiența lor ci 
în raport cu capacitatea lor de 
experiență.

G.B. Shaw

• Norocul e cu toane; el 
nu e statornic decît în nesta
tornicia sa.

Proverb italian



giob-comentar
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SPIRIT DE MĂSURĂ 
ȘI DE ECHILIBRU

LA ORA
NEGOCIERILOR

EVOLUȚIE 
SEMNIFICATIVĂ

Avem în față un comentariu, sau mai exact spus, o cu
prinzătoare și competentă cronică asupra cărții tovară
șului Nicolae Ceaușescu «Pentru o politică de pace și de 
cooperare internațională», apărută nu demult în Franța. 
Documentul de presă la care ne referim este un punct de 
vedere asupra lucrării aparținînd agenției France Presse și 
difuzat de aceasta în lume prin serviciul său de reportaje 
speciale și actualități.

Volumul, în esență o culegere bine concepută de extrase 
din cuvîntările, declarațiile și scrierile secretarului general 
al Partidului Comunist Român, a apărut în preajma vizitei 
pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu a făcut-o în Franța, la 
invitația președintelui francez Georges Pompidou. Cartea 
s-a bucurat de o călduroasă primire încă de la punerea ei în 
librării, cititorii si ziarele văzînd în prezența ei un moment 
editorial remarcabil. Fapt întru totul explicabil: România, 
politica externă a României sînt, în Franța,noțiuni și reali
tăți prestigioase, o țară și o politică externă care au cucerit 
deplinul respect al opiniei publice.

Dar să revenim la cartea care ne preocupă și la ecoul 
ei în Franța, să revenim, mai concret, la cronica difuzată 
de France Presse. După ce face o apreciere generală asu
pra lucrării și structurii acesteia, cronica trece în revistă 
cele douăsprezece capitole ce compun, fiecare, un su
biect distinct — raportul de forțe pe arena internațională, 
relațiile dintre țările socialiste și relațiile României cu 
țările socialiste, relațiile României cu țările nesocial iste, 
relațiile României cu țările în curs de dezvoltare, normele 
și relațiile dintre state etc.

întreg articolul respiră înțelegere a problemelor, simpa
tie și respect pentru punctul de vedere românesc exprimat 
de secretarul general al partidului, de șeful statului nostru. 
Redăm, cu încuviințarea cititorului, un paragraf, conside- 

rîndu-l mai concludent decît orice comentariu:
«în capitolul intitulat «Despre norme și relații între 

state», autorul se preocupă să demonstreze cum dreptul de 
a te conduce și acționa independent și internaționalismul 
sînt perfect compatibile; el este foarte atașat ideii de na
țiune și consacră întregul capitol al șaselea rolului națiunii, 
în esență .contemporană. Națiunile, subliniază el, nu sînt 
nici perimate, nici depășite. De asemenea, el reamintește, 
cu o emoție filială, istoria națiunii române. Dar el nu înțele
ge totuși să lase să fie contestat internaționalismul solid 
al țării sale... Capitolul care se leagă de cel precedent pri
vește, și acest lucru nu constituie o surpriză, atitudinea 
României față de problemele europene. Domnul 
Ceaușescu dorește o conferință a țărilor europene; el a 
mai spus-o în importante discursuri din martie și aprilie 
1970. El nu pierde totuși din vedere focarele de încordare 
internațională care persistă în afara Europei și care ar 
trebui lichidate: Vietnam, Orientul Mijlociu...»

Cronica agenției France Presse pune apoi în evidență 
poziția țării noastre față de O.N.U., subliniind spiritul de 
principialitate,' constructiv, care călăuzește activitatea 
României în cadrul adunărilor generale ale Națiunilor 
Unite, în cadrul organismelor acestui important for 
internațional.

Aprecierea generală asupra cărții este subsumată în 
cîteva cuvinte cuprinse în contextul cronicii: spirit de 
măsură și de echilibru.

La Moscova, negocierile sovieto-vest-germane s-au 
încheiat prin semnarea unui tratat. La Varșovia, con
vorbirile Duckwitz-Winiewicz se află pe un făgaș simi
lar. Se apreciază că aceste progrese vor reînnoda, după 
Erfurt și Kassel, dialogul dintre cele două state germane. 
Convorbiri cehoslovaco-vest-germane au și fost planificate. 
Se speră că, o dată cu preluarea de către ambasadorul 
Bruce a conducerii delegației americane, conferința de la 
Paris în problema vietnameză va cunoaște o înviorare. 
La Viena, se încheie zilele următoare — cu unele rezultate 
efective — o rundă importantă a tratativelor sovieto- 
americane SALT. Last but not least (ultimul dar nu cel 
din urmă), cum spun englezii, acceptarea de către R.A.U . 
Iordania, Israel a «planului Rogers» a permis reluarea mi
siunii Jarring.deschizînd calea unei reglementări politice 
a conflictului din Orientul Apropiat.

Am enumerat — exemplificativ, nu exhaustiv — cîteva 
din evenimentele care țin «capul de afiș» în presa interna
țională în această vară care nu se lasă cufundată într-un 
«dolce farniente» diplomatic. Cum se vede, evenimentele 
au loc în diverse capitale, privesc relații între țări foarte 
deosebite ca regim social-politic, se referă la o agendă 
variată, sînt în stadii și au perspective de realizare diferite. 
Și totuși ele au toate un numitor comun: triumful spiritului 
tratativelor. Se impune ca o trăsătură dominantă a vieții 
internaționale — fără îndoială pozitivă, îmbucurătoare — 
ideea că singura cale valabilă de soluționare a problemelor 
litigioase este calea reglementării politice,

Afirmarea acestei metode nu se produce însă de la sine, 
ca un postulat unanim admis. în mai toate cazurile s-a 
recurs la tratative pentru că a dat faliment metoda con
trarie — politica de pe «poziții de forță». Un singur 
exemplu. Forțele înaintate, lucide, pătrunse de responsa
bilitate istorică — și România s-a situat consecvent printre 
ele — au susținut, înainte și după ostilitățile din iunie 1967, 
că războiul dintre Israel și țările arabe nu va rezolva nici 
una din problemele conflictuale, dimpotrivă, le va ascuți 
și complica, în profitul imperialismului. Ele au chemat la 
rațiune politică, la soluții politice. Poate fi oare tăgăduită 
justețea acestui punct de vedere după cele petrecute'...

Evident, angajarea de tratative — factor prin el însuși 
pozitiv, generator de destindere — nu este încă echiva
lentă cu reușita lor. Nimeni nu poate ignora în toate cazu
rile complexitatea problemelor, dificultățile existente. 
Referindu-se la numeroasele negocieri în curs, Andre 
Fontaine de la «Le Monde» menționează trei surse de 
scepticism: unele precedente dezamăgitoare, continuarea 
cursei înarmărilor, existența în toate cazurile a unor forțe 
ostile realizării unui acord. Asemenea elemente există t 
incontestabil. Dar experiența arată că obstacolele nu sînt 
insurmontabile. Cine ar fi crezut cu numai trei ani în urmă 
că, de pildă, s-ar putea negocia cu succes un tratat sovieto- 
vest-german?...

Posibilitatea decurge nu din voințe subiective, ci din 
realități obiective: din raportul de forțe în lumea con
temporană. Acel raport care arată că mai puternice decît 
forțele ostile acordurilor sînt forțele favorabile destin
derii, întronării legalității internaționale, cooperării și 
progresului social.

Acestea fiind zise, opinăm că la această oră — care se 
definește ca o oră a negocierilor — augurii sînt de partea 
optimiștilor.

«Le Monde» a publicat recent un studiu retrospectiv (p< 
perioada 1964 — primul semestru 1970) asupra evoluție 
prețurilor cîtorva materii prime pe piața mondială. Auto 
rii studiului au în vedere numai acele materii prime pi 
care ei le denumesc «cele mai sensibile la conjunctură» — 
cu alte cuvinte, pe acelea care sînt folosite în industrie ș 
care suferă influența directă a evoluției economice îi 
principalele țări occidentale importatoare. Este vorba în 
deosebi de cupru, cositor, plumb, zinc, nichel, metal 
rare, aluminiu. Dincolo de interesul pe care studiul re: 
pectiv îl prezintă pentru specialiști, el îndeamnă la re 
flecție deoarece sintetizează în mod pregnant o situați 
semnificativă.

Dintre materiile prime citate, numai«două — aluminii 
și nichelul — au cunoscut o permanentă creștere a prețur 
lor în perioada 1964-1970. Cele mai mari capacități d 
producție de aluminiu se află în mîinile cîtorva monopolu 
internaționale — Alcoa, Alean, Reynolds, Kaiser ș.a. I: 
acest fapt a influențat hotărîtor evoluția prețurilor respe 
tivei materii prime. în ce privește nichelul, creșterea curși 
rilor la care este el vîndut pe piața mondială se datoreși 
mai ales considerentului că este una din materiile prin 
socotite a fi «strategice», adică avînd un rol însemnat 
industria militară.

Restul materiilor prime, ai căror producători princip: 
sînt țări în curs de dezvoltare, au cunoscut de-a lungul cel1 
șase ani și jumătate o sinuoasă evoluție, cu căderi bruște 
cu creșteri similare, datorate schimbărilor conjuncturii ec 
nomice în țările capitaliste dezvoltate. Ca tendință genei 
lă, prețurile acestor materii prime au tins «în jos». C 
prut se vinde acum mai ieftin decît în’1965, zincul mai ieft 
decît în 1964, la fel și plumbul. Explicația unei asem 
nea tendințe este legată tocmai de faptul că principa 
producători ai acestor materii prime — ca și ai altora— sî 
țări mai puțin dezvoltate, care nu prelucrează ele îns< 
minereul extras și-l exportă spre țări industriale sub fon 
brută. Cererea de pe piața mondială depinde deci în prin 
rînd de evoluția industriilor prelucrătoare din țările d< 
voltate. Or, această cerere este fluctuantă. în plus, mar 
monopoluri importatoare sînt constituite în acord: 
(carteluri) internaționale, menite să controleze nive 
prețurilor respectivelor materii prime.

La prima vedere, țările în curs de dezvoltare ar treb 
ținînd seama tocmai de tendința generală a prețurilor, s; 
reducă producția, făcînd astfel ca oferta pe piața mondi 
să scadă și ea. Dar pentru ele acest lucru este practic im| 
sibil. în cele mai multe cazuri, întregul lor export se baz 
ză pe cîte una, două, cel muletrei materii prime. Cu cît sa 
prețul, cu atît ele sînt silite să exporte mai mult, pentr 
putea obține aceeași sumă necesară economiei pen 
asigurarea unor importuri vitale (inclusiv alimente). Un 
din țările în curs de dezvoltare consideră că actuala e 
luție a prețurilor nu poate fi răsturnată decît dacă ele 
sele vor începe să-și prelucreze materiile prime, pun 
bazele unei industrii proprii. Este exact ceea ce și fac ur 
dintre ele. Deocamdată însă prea puține pentru a pu 
influența substanțial o evoluție care s-a dovedit pînă ac 
nefavorabilă lor.
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• Numărul incendiilor și exploziilor provocate in clădiri aparți- 
nind autorităților federale aflate in New York a crescut in 
ultimul an aproape de două ori. Pagubele in perioada iunie 
1969 — iunie 1970 : 728 000 dolari.

• A fost elaborat proiectul unui port petrolier in apropierea ora
șului bulgar Șabl. Capacitatea celor 5 dane: 1 000 nave anual. 
S-au prevăzut măsuri pentru prevenirea poluării cu petrol a 
apelor.

• In cadrul aplicării reformei agrare au fost repartizate pînă in 
prezent 48 000 ha pămint. Se semnalează în continuare acțiuni 
de represiune ale reprezentanților marelui latifundiu împotriva 
membrilor mișcării pentru improprietărirea țăranilor.

• Exporturile japoneze de produse siderurgice s-au ridicat in 
prima jumătate a anului 1970 la 8,6 milioane tone, depășind 
cu 1,2 milioane tone perioada corespunzătoare a anului trecut.

• In deșertările saline din provincia chiliana Antofagasta au fost 
descoperite zăcăminte de litiu și potasiu despre care se pre
supune că ar fi cele mai mari din lume. Potrivit unor estimări

prealabile, ele conțin 1,2 milioane tone litiu și 12 milioane t 
potasiu.

ALGER • S-a terminat construcția a 15 noi baraje a căror dare în expl 
tare contribuie la alimentarea cu apă a unor mari regiuni ș 
extinderea suprafețelor irigate. In întreaga țară se amenaje 
de asemenea pentru irigații, fîntîni arteziene.

WASHINGTON o Prețurile continuă să crească. Potrivit unor date oficiale, 
lună iulie alimentele, produsele industriale, precum și di\ 
sele servicii au costat cu 6% mai mult decît în iulie 19 

LONDRA • Poliția și biserica din Anglia își manifestă îngrijorarea în It 
tură cu popularitatea crescîndă a «magiei negre» și «vi 
tarilor». Numai în Londra există 26 asemenea secte; cel p 
60% din membrii lor au între 15 și 30 de ani.

ACCRA • Potrivit unor date ale O.N.U., în țările africane nu se folo 
decît 5 kg de îngrășăminte la hectar. In Europa, de pildă, 

care ha de teren agricol este tratat cu 126 kg îngrășămi 
iar în Asia și America de Sud, cu cîte 15 kg.



I CIOARĂ

RÎNDURI
DESPRE „ENVIRONMENT^

Era într-o vreme — și s-a menținut astfel mult timp — 
jn element specific pur britanic, și aproape n-a existat rela- 
:are despre acele meleaguri de dincolo de Canalul Mînecii 
:are să nu facă referire la fenomenul de un «pitoresc» 
iparte, constituit dintr-un amestec de «fog» (ceață) și 
um. Era, acest «smog» — în viziunea celor preocupați de 
i-i da o explicație de rigoare științifică — tributul pe care-l 
> lățea o țară faptului de a păși prima pe calea dezvoltării 
noaerne, industriale. Astăzi, după ce Angliei i-au succedat 
>e același drum o sumedenie de state, unele chiar între- 
înd-o, «smogul» a încetat de a mai fi doar un apanaj al 
teisajului insulei din nordul Europei, devenind parte a 
mei mai largi preocupări, sintetizată în acești termeni 
are au irumpt ca peste noapte în paginile presei și în lim- 
>ajul curent: poluare și «environment» (mediul înconjură- 
or). Și tot mai des parvin știri despre manifestări ale acestei 
rămîntări pentru apărarea mediului înconjurător împo- 
riva primejdiei poluării. Zilele trecute, de pildă, din în- 
epărtata Japonie se anunța intenția celei mai mari centrale 
indicale nipone, SOHYO, de a organiza în toamnă o grevă 
a semn de protest împotriva insuficienței măsurilor adop- 
ate de autorități pe acest tărîm. în același timp, de pe malul 
atlanticului se relata despre instituirea «stării de alertă» da- 
orită acoperirii celei mai mari părți a zonei atlantice a 
.U.A. de un strat amenințător de «smog»...
O dată declanșată campania pentru protejarea mediului 

tconjurător, s-au făcut auzite și glasuri care o consideră 
e un «hobby» al oamenilor care nu știu să trăiască decît 
1 neliniște, fie o cruciadă a unor politicieni oportuniști 
entru a abate atenția de la aspectele negative ale politicii 
>r interne sau externe, fie o simplă «modă», care va dispă- 
ea tot astfel, de pildă, ca «războiul împotriva sărăciei»... 
iombătîndu-i, cei ce o susțin afirmă că este în joc însăși 
jpraviețuirea Terrei. Rațiunea și cunoștințele actuale te 
ideamnă să te raliezi acestora din urmă. Și unui asemenea 
unct de vedere ca acela exprimat în această privință de 
■ful executivului celei mai mari puteri industriale a lumii 
ccidentale, țară despre care se afirmă de altfel că ar fi dat 
anul — fiind vital interesată — în cruciada avînd drept 
:indard salvgardarea environment-ului. «Ne vom preda 
lediului înconjurător—spunea patetic președintele Nixon 
- sau vom realiza pacea cu natura și vom plăti reparațiile 
jvenite pentru daunele ce le-am adus aerului, pămîntului 
apei ?»
Aplecîndu-mă asupra acestor cuvinte mi-au venit însă în 

linte cîteva relatări de presă parvenite tot în aceste zile, 
'e pildă,că din 1965 pînă la finele lui mai 1970 aviația, artile- 
a și infanteria S.U.A. au folosit în Indochina peste 10 mi- 
oane tone explozivi — ceea ce echivalează cu 500 bombe de 
pul Hiroshima... Sau că sumele alocate în acest an cerce- 
irilor de ordin militar se cifrează în S.U.A. la 2,9 miliarde 
alari (în timp ce cheltuielile federale pentru controlul 
supra poluării apei abia au ajuns la 300 milioane dolari, 
r a aerului la 88,7 milioane!)... Ce-ar fi să se realizeze 
acea nu numai cu Natura, ci și cu Omul? Căci dacă daunele 
iuse aerului, pămîntului și apei pot fi, să spunem, reparate, 
u tot astfel stau lucrurile și cu specia umană. Ce folos că 
ităzi — cum tot zilele trecute nota o corespondență din 
andra — părinții unor copii născuți cu teribile malfor- 
nații din cauza thalidomidei vor primi ca despăgubire un 
ijlion de dolari!...

Ilie SERBANESCU ?

ELDO, ESRO SI... 
PROGRAMUL 
POST-APOLLO

Recent, s-a desfășurat la Bruxelles cea de-a IV-a Conferin
ță spațială vest-europeană, care a luat în discuție, printre al
tele, propunerea NASA ca cele 13 state vest-europene mem
bre ale ELDO (care construiește rachete) și ale ESRO (care 

construiește sateliți) să participe, îm cooperare, la pro
gramul american post-Apollo. Propunerea americană a 
suscitat interes dar, în egală măsură, a stîrnit în rîndurile 
participanților numeroase semne de întrebare. De pildă, 
ce considerente au determinat NASA să facă o asemenea 
propunere? Cel mai mult sînt evocate, în acest sens, ra
țiunile financiare. Poate fi adevărat. Dar numai într-o 
anumită măsură și într-un anumit context. în fond, progra
mul Apollo a costat aproximativ 40 miliarde dolari, ceea ce, 
pe o perioadă de mai bine de zece ani a însemnat în medie 
4 miliarde anual. De trei ori mai mult însă cheltuiesc anual 
americanii pentru fumat. Cele 4 miliarde nu reprezintă 
decît 0,5% din produsul național brut american, doar 2% 
din buget și, oricum, constituie o sumă de 25 de ori mai 
mică decît cheltuielile afectate programelor militare. în 
principal, programul post-Apollo vizează realizarea, într-un 
timp scurt (5 ani), a unei stații orbitale permanente, cu 
echipaj uman. Pentru aprovizionarea acesteia cît și pentru 
schimbarea echipajului va fi folosit un tren spațial format 
din două piese separate: racheta purtătoare și modulul 
orbital. Trenul spațial ar urma să fie lansat asamblat pînă 
la o înălțime de 45 mile, moment în care cele două piese 
s-ar despărți, racheta purtătoare întorcîndu-se pe Pămînt, 
potrivit unor manevre similare aterizării unui avion obișnuit. 
Același lucru l-ar face și modulul orbital după aproviziona
rea stației permanente. Astfel, trenul spațial putînd fi 
refolosit (de aproximativ o sută de ori), costul per lansare 
s-ar reduce de 10 ori. Toate acestea ar solicita însă un efort 
considerabil științific și financiar, într-un timp extrem de 
scurt, pentru rezolvarea complicatelor probleme privind în 
special ghidarea și confecționarea materialelor capabile să 
reziste contactelor repetate cu atmosfera. Costul, pe care 
aprecierile cele mai optimiste îl situează la 6-7 miliarde 
dolari, pare ridicat pentru o perioadă scurtă și Congresul 
american nu se arată dispus să aprobe fondurile necesare în 
momentul de față, cînd noi cheltuieli sînt considerate 
circumstanțe agravante pentru climatul și așa puternic 
inflaționist din S.U.A. De aceea, în aceste condiții, o parti
cipare financiară vest-europeană pare, pentru NAȘA, o 
soluție. Dar, din punctul de vedere al vest-europenilor, n-ar 
însemna aceasta stoparea și chiar compromiterea propriilor 
programe spațiale?

De aceea Franța și R.F. a Germaniei — care doresc să 
aibă programe spațiale proprii (atît un sistem de sateliți 
cît și rachete capabile să înfăptuiască aceste programe) — 
par favorabile propunerii americane numai în măsura în 
care S.U.A. vor consimți, în schimb, să pună la dispoziție 
rachete pentru lansarea sateliților vest-europeni pînă la 
construirea și perfecționarea sistemului de rachete proprii, 
în contextul în care Marea Britanie (în principal) argumen
tează că avînd în vedere propunerea americană nu mai este 
nevoie să se persevereze în proiectele «europene» foarte 
costisitoare, se pare că principala direcție a propunerii 
NASA vizează amînarea programelor spațiale vest-europe
ne pe termen lung, cel puțin pînă la cunoașterea rezultate
lor concrete ale convorbirilor ce vor fi angajate cu partea 
americană.

La Los Angeles 
continuă procesul asa
sinilor prezumtivi ai 
actriței Sharon Tate. 
Pe banca acuzaților au 
fost aduși Charles 
Manson precum și Pa
tricia Kernwinkel, 
Suzan Atkins ți Leslie 
van Houten. Princi
pala martoră a acu

zării este o fostă mem
bră a bandei, Linda 
Kasabian ^fotografia 
din stînga).în fotogra
fia din dreapta: Leslie 
van Houten.

«Smogul» semnalat in aceste zile aproape simultan 
într-o serie de importante centre urbane din dife
rite părți ale globului — ia New York,de pildă, ca și 
pe întreaga coastă de est a S. U.A,în orașul olandez 
Rotterdam, ca și în cel australian Sydney (în fotogra
fie) — constituie un adevărat semnal de alarmă asu
pra gravității poluării.

INDIA:
TANGAJ PARLAMENTAR

în mod normal, în perioada caniculei parlamentele 
europene iau vacanță și comentatorii de presă pot remarca, 
într-o relativă liniște, cum barometrul politic staționează 
în dreptul gradației «calm». Dacă în sezonul acesta excep
țiile n-au fost puține, în India în schimb regula verilor 
politice fierbinți se confirmă din nou. Ca și în urmă cu 
un an, la New Delhi, liniștea parlamentului central a fost 
tulburată de tentativele forțelor de dreapta vizînd pune
rea în minoritate a primului ministru Indira Gandhi.

Partidele «Jan Sangh» și «Organizația Congresului», 
folosind drept berbece politic Partidul Socialist Unit, 
aflat în opoziție, încearcă să spargă unitatea congresistă, 
care sprijină pe primul ministru. Camera populară a parla
mentului a respins însă cu 241 de voturi contra 134 acest 
nou și de altfel de așteptat microcutremur parlamentar; 
Partidul Socialist Unit și-a văzut anulată moțiunea de ne
încredere în guvern, iar dreapta a trebuit să recunoască, 
la scenă deschisă, ineficacitatea metodelor sale.

Parlamentul central de la New Delhi și în special forțele 
de stînga, care formează baza politică a primului ministru, 
nu trăiesc pentru prima oară asemenea evenimente. în 
tot cursul anului 1969, o dată cu pregătirea și apoi cu 
desfășurarea alegerilor prezidențiale, ca să dăm un singur 
exemplu, lupta între forțele de dreapta și cele majoritare, 
orientate spre stînga, s-a purtat cu o intensitate deosebită. 
La începutul acestui an, de asemenea, tensiunea între 
cele două principale forțe politice a continuat atît la nivel 
central cît și la nivelul guvernelor localș. în această ordine 
de idei se înscrie și recenta demisie a guvernului, în care 
majoritatea portofoliilor erau deținute de membrii coa
liției de stînga, cu precădere comuniști. Această demisie, 
survenită în urma unor puternice dezacorduri între re
prezentanții stîngii și cei ai partidelor de dreapta, va fi 
urmată de alegeri care, după opinia observatorilor politici, 
se vor solda cu un rezultat previzibil: continuarea deținerii 
puterii de către stînga congresistă în alianță cu comuniștii.

Pe fondul tensiunii înregistrate în parlamentul central, 
încercările de obstrucție ale dreptei și apropiatele alegeri 
din Kerala se leagă într-un mod mai complex decît ar 
părea la prima vedere. Barajul dreptei împotriva cursului 
politic inițiat de gruparea de stînga a Indirei Gandhi își 
extrage esența tocmai din teama forțelor de dreapta față 
de pericolul reprezentat pentru ea de unitatea de vederi 
realizată între guvernele locale de stînga și aripa demo
cratică a partidului Congresul Național Indian.

Pentru partidele aflate în slujba oligarhiei financiare, 
ultimele măsuri preconizate de guvernul Indira Gandhi 
(naționalizarea bancară, controlul investițiilor de capi
tal etc.) au reprezentat puternice lovituri. La acestea s-a 
adăugat masiva aderență a forțelor politice progresiste 
din India — și în primul rînd a partidului comunist — la 
punctele programului guvernamental de dezvoltare a socie
tății pe baze moderne.

în acest context, pentru forțele de dreapta eficacitatea 
manevrelor de dezbinare practicate în cadrul parlamen
tului central devine, evident, discutabilă. Fapt probat 
cert de nenumăratele sesiuni parlamentare în care majo
ritatea a votat împotriva dreptei.

Radu BUDEANU



șapte zile pe pa mint

Silviu BRUCAN

Revoluția marină
Revoluția științifico-tehnică a dezlănțuit deopotrivă imense forțe distructive și 

extraordinare surse de progres și belșug. Pe pămînt, oamenii au descoperit re
cent că industriile moderne și aglomerările urbane care cresc o dată cu ele pot 
polua aerul pe care-l respiră pînă la asfixiere și otrăvire. în cosmos, vehiculele 
care zboară spre Lună și spre planete îndepărtate sînt lansate de rachete puternice 
care pot conține în conul lor cele mai teribile încărcături nucleare. Acum a sosit 
timpul să se constate că și pe mări și în oceane efectele tehnologiei moderne pot 
duce simultan la belșug și la distrugerea vieții. Este ceea ce se numește revoluția 
marină. *

Estimatii științifice conservatoare relevă că în următorii 30 de ani peste o treime 
din necesarul crescînd de petrol va fi extras de sonde marine, că hrana din oceane 
(în special prețioasele proteine) va spori de patru ori. că în fundul oceanelor zac 
miliarde de tone de cupru, de bor, manganez, uraniu, aur și argint. Ingineri și 
arhitecți care gîndesc în termenii anului 2000 anticipează construcția unor orașe 
pe apă, centre de muncă sau de recreare pe platoul oceanic.

Pe de altă parte, otrăvirea apelor cu scursori de petrol și cu deșeurile vaselor și 
industriilor de pe țărm amenință grav sistemul ecologic marin — rezervor esențial 
de viață nu numai pentru peștii și viețuitoarele din mediul oceanic, ci și pentru 
atmosferă și pămînt. Specii întregi de pești din Atlantic și Pacific sînt amenințate 
cu dispariția, Rinul și Caspica ilustrează dramatic efectele nocive ale poluării 
apelor. Iar nicăieri ca în biologie «efectele ireversibile'» nu sînt atît de categorice. 
Plaje însorite ale Angliei, Californiei și Golfului Mexic au fost murdărite — spre 
disperarea localnicilor și turiștilor — cu reziduuri petroliere. în jurul frumoasei 
insule Malta din Mediterana stăruie un inel de apă cenușie, poluată de scursorile 

și deșeurile flotelor militare și vaselor civile care patrulează și străbat o mare 
cu cit mai aglomerată, cu atît mai puțin albastră.

Toate aceste probleme constituie în prezent tema discuției în Comitetul O.N.U. 
pentru fundul mărilor, întrunit la Geneva. Sarcina acestui comitet este de a exa
mina două aspecte majore: statutul juridic a! unui viitor regim al oceanelor și 
mecanismul internațional al unui asemenea regim. Ambele aspecte au fost 
complicate recent de tendința de a extinde cursa înarmărilor nucleare pe fundul 
oceanelor, care-și caută și ea o legalizare juridică internațională. Ca rezultat, de
limitarea teritorială a unui regim internațional al oceanelor «dincolo de jurisdic
ția națională» trebuie să împace cinci «hotare» —al dezarmării sau,mai precis,a! 
înarmării, al apelor teritoriale, al platoului continental, al zonei intermediare și a! 
zonei de control al poluării.

Cit privește mecanismul internațional al regimului oceanelor, el trebuie să fie 
de un tip diferit de cele existente. Natura problemelor create pe mări și oceane de 
revoluția științifico-tehnică — de la explorarea și exploatarea bogățiilor pînă la 
poluarea și otrăvirea apelor — cere un mecanism eficace, înzestrat cu capacitatea 
de a planifica, adopta decizii și a le face respectate. Este știut doar că vasele mili
tare sau civile aparținînd diferitelor state elimină deșeuri și scursori fără a se 
sinchisi de efectele nocive ale acestora asupra platoului continental, inclusiv 
asupra apelor teritoriale ale altor națiuni. încetarea acestor practici nu se poate 
obține prin recomandări sau apeluri la bunăvoința statelor abuzive, ci numai prin 
măsuri internaționale efective și eficace.

în acest sens, noul regim al oceanelor poate deschide un nou drum în viața 
internațională contemporană.

VIENA

OMAGIU SLUJITORILOR CULTURII ROMÂNE
Corespondență specială de la Margit PFLAGNER

Capitala austriacă a trăit recent un impor
tant eveniment cultural. Talentatului scrii
tor din România, Zoltan Franyo, care și-a 
petrecut multi ani din viața sa la Viena și 
care ne-a devenit unul din prietenii deose
bit de simpatizați prin conferințele sale in
teresante despre literatura României,ținute 
în fiecare an în cadrul Pen-Clubului austriac, 
i-a fost decernat valorosul premiu «Gott
fried von Herder 1970», distincție atribuită 
unor personalități din estul și sud-estul 
Europei pentru activitatea lor în slujba 
înfrățirii popoarelor.

Vasta operă de traducător a scriitorului 
cuprinde traduceri ale unor proeminenți 
poeți francezi și italieni în limbile germană 
și maghiară. Dar pe lîngă limbile mai sus- 
amintite el cunoaște marile limbi vest- 
europene, apoi limba rusă și cehă, limbile 
clasice și chineza veche și, în fine, araba și 
persana.

După decernarea premiului, maestrul Zol
tan Franyo, în vîrstă de 83 de ani, a ținut 
o serie de conferințe la Viena, ca și în alte 
orașe ale Austriei, făcînd astfel România și 
mai cunoscută și iubită întregului auditoriu. 
Dintre toate aceste manifestări cea mai in
teresantă a fost aceea organizată de Zoltan 
Franyo și Pen-Clubul austriac cu prilejul 
împlinirii unui veac de cînd genialul poet 
liric Mihail Eminescu și-a început studiile 
universitare la Viena.

în fața unui numeros public reunit în 
sala de festivități a Ambasadei României și 
alcătuit din scriitori, artiști, profesori, zia
riști și mulți alți intelectuali cunoscuți, după 
cuvîntul de deschidere rostit de ambasa
dorul român la Viena, Dumitru Aninoiu, Zol
tan Franyo a conferențiat despre viața și 
opera marelui Eminescu, referindu-se în 
special la perioada sa de creație vieneză. Cu 
această ocazie a citit în traducerea sa mai 
multe poezii scrise în această perioadă de 
Eminescu și traduse în limba germană.

Luînd cuvîntul în continuare, prof. Carry 
Hauser, vicepreședintele Pen-Clubului, a 
subliniat că această festivitate este o nouă 
contribuție la edificiul luminos al înfrățirii 
popoarelor, exprimînd recunoștința austrie
cilor pentru activitatea rodnică a talenta
tului poet și curajosului luptător pentru 
pace Zoltan Franyâ. Manifestarea a fost 
completată de un program artistic în cadrul 
căruia s-au interpretat piese muzicale pe 
versuri de Mihai Eminescu.

în fotografie: Zoltan Franyo recitind din 
Eminescu. în stînga, ambasadorul Dumitru 
Aninoiu.

cronica de trei secunde ■■■■■■■■■■■I
IN MEMORIAM

S-au împlinit anul trecut, cam pe vremea 
asta, la sfîrșit de iulie, 175 de ani de la ghilo
tinarea cetățeanului Dumas, președinte al 
unui tribunal revoluționar din Paris. Isto
ricul ne dă următoarele lămuriri: «Arestat 
la 10 thermidor (28 iulie 1794), la o oră după 
moartea lui Robespierre, Dumas a fost ju
decat la fel de sumar precum judecase el pe 
alții, declarat de Convenție în afara legii și 
ghilotinat imediat». Printre actele nemuri
toare săvîrșite de Dumas este și condamna
rea la moarte a unui cîine — cîinele contra
revoluționarului Saint Prix. Acest cîine muș
case un soldat al Republicii. Acest cîine 
lătra în chip diferit la cei care-i vizitau stă- 
pînul. într-un fel lătra la patrioți, într-altfel 
la regaliștl. Dumas aprecie că acest cîine e 
un inamic al poporului, irecuperabil. La 
28 brumar anul II (18 noiembrie 1793), cîinele 
reacționar fu omorît.

Anul trecut — la 175 de ani de la ghilotina
rea lui Dumas — omenirea se afla la o săptă-

mînă după debarcarea pe Lună a lui «Apollo 
11». Anul acesta se deplînge că lumea a cam 
uitat de cele petrecute în iulie 1969. De ce 
atîta supărare? Mulțumită tocmai aces
tor amnezii sîntem îndreptățiți în a nu mai 
ține minte ce s-a întîmplat în iulie 1794, 
în brumar anul II și etcetera.

STAGIUNEA

Dintre toate delațiunile cîte există pe 
pămînt, cea mai umilitoare — cred eu — 
este autodelațiunea. Dintre toate auto- 
delațiunile, cea mai nedemnă socotesc a fi 
declarația de martiraj. Mă uit prin teatrul 
nostru cotidian și, la cîți dramaturgi avem, 
un calcul propriu mă face să număr de trei 
ori mai mulți martiri. Dramaturgi care nu 
mai au de învățat decît de la ei înșiși, dra
maturgi cu 7 piese grase după 7 piese slabe, 
debutanți care în așteptarea lui Godot de
vastează la Ionescu, nedebutanți care știu 
că cea mai sănătoasă morală, și în teatru, 
este să extragi morala după fiecare scenă — 
toți, oricît de progresiv le e impozitul, se 

proclamă martiri. Martir al ideii. Martir a 
propriei intransigențe. Martir al Europei 
Martir al criticii. Martir al regiei. Marti 
pînă și al difuzorilor de bilete în întreprin 
deri.

Orice martiraj e o diversiune. Martiriu 
autorului de teatru tras pe roata regiei (ș 
reciproca de cînd tot regizorul se vre: 
creator cît demiurgul) nu e decît o diver 
siune la sfînta și brutala luptă dintre tex 
și pretext, care ar trebui numită așa: < 
luptă pentru coroană între adversari îndrep 
tățiți. îndreptățiți — dar și loiali? Martiri 
loiali se sinucid. «Nu e cazul»... ,cum st 
scris în fiecare autobiografie a celor aflat 
în luptă. Nu sînt de loc dispus să fac haz p 
seama acestei situații.

Nu.
Mai bine o viclenie decît un oftat.
Mai bine o masă de lucru decît o autocru 

cificare.
Mai bine o tăcere complice cu mine în 

sumi decît o jalbă.

Radu COSAȘI



nemento
Prezentat de:

Traian STOICA (carte) 
Magda MIHĂILESCU (cinema) 
Sanda FAUR (teatru) 
Vlad MUȘATESCU (disc) 
Cornel BOZBICI (plastică)

carte

• în colecția Biblioteca pentru 
toți a apărut Versuri și proză de 
Ion Barbu, volum care, așa cum 
ne spune îngrijitorul ediției Dinu 
Pillat, constituie «cea mai amplă 
reeditare de pînâ acum a operei 
literare a lui Ion Barbu». Men
ționăm și Prefața, semnată tot de 
Dinu Pillat, o bună și la obiect 
introducere în universul barbian 
(Editura Minerva).
• Criticii și istoricii literari Ma

rin Bucur, Paul Cornea, Rodica 
Florea, Stancu Ilin, George Mun
tean, Teodor Vîrgolici contribuie 
prin documentate și valoroase stu
dii monografice Ia sumarul volu
mului Reviste literare românești 
din secolul al XIX-lea (Editura 
Minerva).
• Alexandru Predescu: Dîm

bovița, apă dulce. O evocare caldă, 
participativă, a Bucureștilor. Au
torul, mânuind o frază cursivă, ar
monioasă, știe a insufla evenimen
tului dimensiunea epică adecvată 
și a infuza viață documentului. în 
paginile acestei cărți, «bătrînul și 
minunatul oraș» nu e un fastidios 
obiect de studiu, ci, fără caduce 
romanțări, devine un real perso
naj a cărui creștere în timp o urmă
rim cu sporit interes (Editura Alba
tros).
• Noi cărți de poezie intrate în 

librării: Catharsis de Victoria Ana 
Tăușanu, Media Luna de Barbu 
Cioculescu, Vertebra lui Yoric de 
Ioana Bantas (Editura Mihai E- 
minescu).

• La Editura Eminescu s-a re 
editat romanul Bezna de Ioana 
Postelnicu. Cartea a apărut în 
primă ediție în 1943, cînd primește 
și un premiu din partea Societății 
scriitorilor. în acest roman, autoa 
rea operează un sondaj social și 
psihologic în societatea interbelică, 
pe fundalul unei mari dragoste, ale 
cărei năzuințe spre împlinire cu
nosc un dramatic eșec.

• încă o apariție interesantă în 
colecția Biblioteca pentru toți: 

Memoriile lui Garibaldi — revă
zute și completate de Al. Dumas- 
tatăl. Cartea se bucură de tradu
cerea Tatianei Popescu-Ulmu, ca
re reușește să păstreze, inalterabil, 
calitățile de stil și atmosferă ale 
originalului. Prefață și note de Mir
cea Pădureleanu.
• La Editura Cartea românească 

a apărut Condotierul, roman de 
Mihai Giiigariu.
• Din sumarul variat și intere

sant al ultimului număr (8) al pu
blicației lunare Magazin istoric 
iesprindem cîteva titluri: Si a fost 
ora H — relatări din istorica zi de 
23 August — de Haralamb Zincă; 
Carol cel Mare — întemeietorul 
unui imperiu debil, de Robert S. 
Lopez; Ovidiu avea dreptate, de 
Constantin Scorpan; Asasinul lui 
Mozart, de Tiberiu Pașcanu...

• Profesorul infernului. Film po
lițist, cu firele cam ostentativ în
curcate, pentru a spori tensiunea. 
Regia — Szemes Mihaly (o pro
ducție a studiourilor maghiare), 
în distribuție — Latinovits Zoltan, 
Sinkovits Imre, Kallai Ferenc, 
Domjan Edit, Szakots Miklos, 
Koncz Gabor, Huszti Peter.
• Omul din Sierra. în lipsa unor 

westernuri ale marilor maeștri, ne 
astîmpărăm dorul și cu producțiile 
mai puțin consistente ale unor me
seriași abili, precum Sidney J. Fu
rie («Băieți în haine de piele»). 
Cu atît mai mult cu cît protagonist 
este un mare actor: Marlon Bran
do («Urmărirea»). în alte roluri 
— Anjanette Comer, John Saxon, 
Emilio Fernandez, Frank Silvera.
• Anicika. O Hymenă contem

porană într-un film cu pronunțate 
conflicte etice, cu dramatice răs
turnări de situații. Regia — Boris 
Ivcenco (studiourile Dovjenko). In- 
terpreți — Liubov Cemoval-Ru- 
mianțeva, Grigori Grigoriu, Kon
stantin Stepankov, Ivan Mikolai- 
ciuk, Anatoli Barciuk, Ivan Gavi- 
liuk, Olga Nojkina.
• Anunțat cu trei săptămini în 

urmă, poeticul film al lui Wladys- 
law Slesicki, Intrusa, își face abia 
acum apariția pe ecranele noastre. 
Ne reînnoim recomandarea. Pro
tagonistă — Malgorzata Braunek.
• Nu pierdeți Tigrul și Monștrii 

lui Dino Risi, A fost odată un moș 
și o babă, filmul lui Grigori Ciuh- 
rai (dacă nu l-ați văzut la vremea 
lui).
• Marele actor francez Alain 

Cuny (Steiner din La dolce vita) 
este interpretul principal al filmu
lui Valparaiso, Valparaiso—poves
tea unui Don Quijote modern, pe 
care-1 realizează Pascal Aubier. 
Finărul cineast este cîstigătorul 
Premiului FTPRESC1 la recentul 
Festival internațional de la Craco
via, pentru scurt-metrajul Arthur, 
Arthur.

disc

• Din recenta recoltă a discuri
lor de muzică populară se cuvine 
remarcată și înregistrarea realizată 
de solista Ileana Filipescu. Acom
paniată de formația orchestrală a 
lui George Vancu, de altfel de mult 
cunoscut ca aprig propagandist al 
folclorului nostru, dăruita cîntă- 
reață ne oferă cinci lucrări deose
bit de valoroase, din care mențio
năm: «Mult mă-ntreabă florile», 
«Tot așa mi-a trecut vara» și «Ba- 
dea-i păcurar la oi». Măiestria cu 
care solista își mlădiază glasul pe 
măsura emoției conținute de fie
care cîntec în parte, căldura și gene
rozitatea emisiei, timbrul nespus 
de plăcut, toate acestea ne prile
juiesc cunoașterea unei autentice 
artiste populare, ale cărei viitoare 
apariții pe disc le așteptăm cu 
îndrituită curiozitate (EPC-10 124).
• Din nou am vrea să repetăm 

o mai veche sugestie oferită casei 
noastre de discuri. Aceea de a 
imprima pe fiecare disc de muzică 
populară, chiar și atunci cînd este 
de un format «insignifiant», cum 
pare să fie considerat cel de 17 cm, 
succinte prezentări informative pri
vitoare la muzica înregistrată, la 
solistă și la formația orchestrală. 
Ar fi o contribuție extrem de apre
ciată, mai ales de orășenii care ar 

vrea să se apropie mai mult de izvoa
rele limpezi ale melodiei pure.
• Tânărul Marinică lordache ne 

propune... nu numai un glas ne
obișnuit de frumos, ci și un reper
toriu ales cu multă luare aminte. 
Atît «Bate vînt din Mătăsaru», 
«Lauzi, maică, vine, vine», «Mai
că, mă gîndesc la tine», cît și «Măi 
mîndruțo, pentru tine», răsună în 
interpretarea sa, plină de prospe
țime, ca niște cîntece mai de mult 
auzite, dar care prin noul veșmînt 
cu care le-a împodobit solistul a- 
rală altfel, aproape de nerecunos- 
cut. Acompaniază orchestra Nicu 

Stănescu, a cărei contribuție nu-i 
de mai mică însemnătate (EPC- 
10 115).

Virgil Ogășanu

• Teatrul «Bulandra» ne face 
— pentru stagiunea viitoare — 
cîteva promisiuni pline de tentații 
.(dacă ar fi să dăm pînă la capăt 
crezare proiectului său de reper
toriu). Revizorul de Gogol (vechiul 
vis al actorului Virgil Ogășanu). 
Furtuna lui Shakespeare în regia 
lui David Esrig, Don Juan în mon
tarea lui Valeriu Moisescu. Si, de
sigur, Acești nebuni fățarnici de 
T. Mazilu în regia lui Emil Mân
drie, Paracliserul și Există nervi 
de Marin Sorescu... Să ne oprim 
aici, ca să nu-i reproșăm mai tîrziu 
teatrului că nu s-a ținut de cuvînt.
• în sfirșit, vom vedea și la 

București o piesă a lui Miron Radu 
Paraschivescu: Teatrul Mic a in 
clus în repertoriul stagiunii sale 
viitoare piesa Asta-i ciudat.
• Feydeau începe să facă vogă 

mare și la București. După succe
sul «Puricelui in ureche», un nou 
teatru aspiră la avalanșa de specta
tori și rețeta de casă a trupei Bu
landra: Giuleștiul și-a" programat 
pentru stagiunea ce începe curînd 
piesa Ai grijă de Amelie.

• în afara «Furtunii», încă două 
piese shakespeariene vor fi pre
zentate — ne anunță proiectele 
teatrelor — pe scenele bucurește- 
ne: Zadarnicele chinuri ale dra
gostei (Teatrul Mic) și Măsură 
pentru măsură (Teatrul Giulești).
• Doctorul Au-mă- doare va fi 

montat în toamnă pe scena Tea
trului de păpuși din Magdeburg 
(R.D. Germană) de trei valoroși 
reprezentanți ai teatrului româ
nesc de păpuși: Margareta Nicu- 
lescu (regia), Ella Conovici (pă
puși;, Mioara Buescu (decoruri).

plastică

• Constantin Albani (n. 1938) 
propune privitorului o nouă geo
grafie spațială. Imaginile sînt con
struite cu fantezia unui geometru 
care caută neliniștit noi relații. Spa
țiul e ritmat discontinuu, uneori 
de cercuri perforate care alternea
ză cu secțiuni care eliberează su
prafața de monotonia planului 
drept și-i permite expansiuni. Cro
matica e monodică și artistul re
nunță rareori la acest ascetism 
coloristic (Apollo).
• Pictura lui Valeriu Boborelu 

(n. 1942) este abandonată reverii
lor depărtării și spațiilor, pe care 
nu le descrie, ci le imaginează ca o 
aglomerare posibilă de forme care 
plutesc tăcute, se resping și se a- 
dună formînd microcosmosuri an
xioase. Atmosfera aceasta e în
tregită de griurile tăcute care inun
dă și domină lucrările cu variatele 
lor tonuri și semitonuri, uneori de 
un autentic lirism (Apollo).

• Dan Cristian (n. 1935) expune 
nouă acuarele intitulate simplu 
«compoziții», imagini deschise o- 
ncăror interpretări, dar oricum a- 
greabile prin muzicalitatea croma
tică care incintă retina (Apollo).
• Fiecare piatră pe care o lu

crează sculptorul Nicăpetre (n. 
1936) o vrea o metaforă și un sim
bol. Coloanele lui sobre și decon
certant de simple închipuie liniș
tea sau perenitatea spațiului. Doar 
arareori linia dreaptă a coloanelor 
e abandonată și atunci sub dalta 
sculptorului materia ia forme re
bele, fantastice, neliniștite, ca în 
aceea pe care el o numește poetic: 
«Mă întreb ades de ce pornesc...» 
(Apollo).
• Doi orădeni, V.T. Crainic și 

St. Weiss, expun la Galeriile de 
artă fotografică o suită de imagini 
concepute ca un fel de scară a vieții, 
cu copilăria, adolescența și bătri- 
nețea omului. Dacă selecția nu e 
prea severă, totuși se găsesc cîteva 
zeci de fotografii, îndeosebi por
trete, care comunică observații per
tinente despre om (Brezoianu).
• Pictura în tempera pe care o 

practică Tiberiu Marianov are un 
aer solemn de icoană, accentuai 
de albastrurile transparente și de 
rigoarea cu care sînt delimitate 
contururile, amintind tehnicile de 
vitraliu. Cantonat într-o manieră 
ale cărei izvoare nu sinț greu de 
deslușit, talentul pictorului e totuși 
presimțit (Ateneul tineretului, A- 
leea Alexandru 38).

• Catalanul Joan Miro (n. 1893) 
nu încetează să fascineze cu imagi
nile sale , populate de figuri rud i 
mentare, cu lirismul culorilor și 
viziunile sale rebele care l-au făcui 
pe A. Breton să spună: «Miro este 
probabil cel mai suprarealist din
tre noi toți». Pentru prima oară 
publicul românesc face cunoștință 
eu o selecție aproape antologică a 
lucrărilor lui Miro. explicate si in
terpretate de un exeget italian, Um 
bro Apollonio (Editura «Meridiu 
ne»).
• Cele cîteva studii reunite în 

Pagini de artă veche românească. 
De la origini la sfârșitul veacului al 
XVI-lea vin să întregească cerce
tările despre arta evului mediu 

românesc. Răzvan Theodorescu 
stabilește nu numai o cronologie, 
dar face și o amplă sinteză a artei 
metalelor, Eugenia Greceanu și 
Corina Popa aduc o contribuție 
substanțială la cunoașterea arhi
tecturii romanice și gotice din 
Transilvania.Culegerea e întregită 
și de alte studii (Editura Acade
miei).

televiziune
După obișnuitele emisiuni de 

dimineață, dar mereu notabile, 
cum sînt Vara copiilor (9.00), Viața 
satului (10.00), De strajă patriei 
(12.00), programul de DUMINI
CĂ de după-amiază se deschide 
cu emisiunea «La stejar, la rădă
cină» (17.05) • Vom asista, prin 
intermediul unei transmisiuni di
recte de la Stadionul Republicii, la 
.locurile balcanice de atletism (17.30)
• Un reportaj TV având ca subiect: 
«Moisei — un sat erou» (20.10)
• îl vom vedea pe multilateralul 
actor englez Alee Guineșs î» filmul 
Omul în alb (20.25) • în sumarul 
emisiunii «Omagiu patriei» sînt 
cuprinse versuri din creația poeți
lor noștri contemporani (21.50) 
• Pe programul 2 la seara de 
teatru piesa Seara, tîrziu, in tipo
grafie de Al. Mirodan (20.00) 
• Marele Ionel Perlea va apărea 
la pupitrul Filarmonicii «George 
Enescu» într-o înregistrare a bale
tului «Nunta în Carpați» de Paul 
Constantinescu: în aceeași emisi
une intitulată Din tezaurul baletu
lui românesc se va transmite și 
«La piață» de Mihail Jora, dirijor 
Mircea Ba_sarab (21.00).

LUNI. își dau o întilnire pe 
portativ elevii școlilor de muzică 
din Capitală (18.05) • Performan-

Magda lanculescu

țe științifice ale secolului XX (18.35) 
• La Actualitatea în economie: 
Anul 26 — Mari obiective econo
micei 19.00)»Agendă politică (19.50) 
• Romanul foileton Iluzii pierdute 

(V)(20.00) • La Emisiunea-concurs 
vor fi transmise «7 întrebări» de la 
Oradea (21.00) • Rampa (22.30).

MARȚI. în deschiderea emisi
unii vom urmări cîte ceva din 
vacanța pionierilor: Cutezătorii în 
drumeție (18.05) și Aplauze în va
canță (18.20) • Studioul artistului 
amator (18.45) • La Seară de 
teatru piesa Un pum de caise de 
Eugen Barbu, într-o adaptare de 
Dinu Săraru și Cornel Popa (20.00) 
• Transcriem cu imensă satisfacție 
emisiunea Permanențe peste 
veacuri cu tema Beethoven și fru
musețea simfoniei. Dirijori: Kurt 
Mazur, Zubin Mehta, Ionel Perlea, 
Mihai Brediceanu (21.00) « în 
Prim plan: Gheorghe Goinea, pre
ședintele C.A.P.-Sîntana — Arad 
(21.35) • Vom asculta noi melodii 
ale compozitorilor noștri de mu
zică ușoară la emisiunea Melodii 
pe rampa de lansare (22.05) • Un 
film TV: Treptele Bîrzavei (22.35).

MIERCURI. Un alt film TV, 
Apa trece... oamenii rămân, care a 
obținut un dublu premiu la Festi
valul internațional de televiziune 
dc la Praga din iunie 1970 (18.30) 
• Olivia de Havilland, James Cag
ney, Mickey Rooney în filmul 
Visul unei nopți de vară, în regia 
lui Max Reinhardt (20.00) o Magda 
lanculescu va fi prezentă la Gala 
marilor interpreți români (22.40).

JOI. Inaugurarea unui nou ciclu 
de emisiuni-concurs, de astă dai a 
cu formații corale, la' emisiunea 
1‘atrium Carmen (21.00) • Impre
sionanta realizare filmică a lui 
Eugen Mândrie: Lumea între cele 
două războaie mondiale (21.30) • 
Emisiunea literară îl are ca invitat 
pe Zaharia Stancu (22.30). • Pe 
programul 2. La emisiunea Tine
retul la rampă, pianista Crimhilda 
Cristescu, soprana Eugenia Mol- 
doveanu, violonistul Șerban Lupu 
ca aspiranți la titlul de glorie al 
Concursului «George Enescu» — 
1970 (20.15)

VINERI. Filmul Prea mic pen
tru un război atît de mare, realizat 
de Radu Gabrea și Dinu Tănase 
(20.00) • Cîntecul și dansul popu
lar românesc la emisiunea Cununa 
de pe Someș (21.20) • Film TV 
Victorie în mai, realizat de Eugen 
Mândrie (21.35) • Vedetele «Cer
bului de aur» (22.20).

SÎMBĂTĂ. Emanuel Valeriu ne 
prezintă: Sighișoara (20.00) •
Țara in ajunul marii sărbători — 
o emisiune de Ileana Mălăncioiu, 
Eugen Gal, Aurel Cerbu (20.20) 
• Scenariul: Evadarea de Leonida 
Teodorescu (21.00) • Oaspeți ai 
cintecului românesc (22.15). Pe pro
gramul 2, Antologie lirică întocmită 
din versuri omagiale închinate 
P.C.R. și patriei socialiste (20.00) 
• Rapsodia română, o emisiune 
muzical-coregrafică (20.15).
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Sperăm că apropiata toamnă ne va 
aduce întîlnirea făgăduită cu JULIE 
CHRISTIE în filmul «Departe de mulți
mea nebună» al lui John Schlesinger.

Foto: KEYSTONE
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